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Rezumat

1. Percepţiile populaţiei privind grupurile de persoane  
 discriminate frecvent în Republica Moldova

• Deşi discriminarea unor grupuri de populaţie este considerată drept o problemă importantă 
de mai bine de 2/3 dintre respondenţi, în agenda problemelor importante ea este plasată pe 
penultimul loc, după problemele ce ţin de şomaj, creşterea preţurilor, economia slab dezvol-
tată, pensii mici, acces redus la servicii de sănătate, infrastructura slab dezvoltată, instabilita-
tea politică și chiar accesul redus al tinerilor la educaţie.

• Fiecare al treilea respondent consideră că în ultimii 5 ani discriminarea a sporit. Ponderea per-
soanelor care cred că discriminarea a sporit este mai mare în mediul femeilor, al respondenţi-
lor de etnie rusă și al persoanelor cu nivel înalt de bunăstare.

• Deşi 89% dintre respondenţi au menţionat că toleranţa este o valoare morală foarte impor-
tantă, ea a fost plasată în lista valorilor doar pe locul şase, după astfel de valori ca credinţa în 
Dumnezeu, respectul pentru alţi oameni, respectarea legii, libertatea și egalitatea. Ponderea 
respondenţilor care consideră toleranţa drept o valoare foarte importantă este mai mare în 
mediul persoanelor cu studii superioare (92%) și al celor în vârstă de 18 – 34 de ani (92%).

• Deşi mai bine de 80% din cei chestionaţi consideră toleranţa și respectul pentru cultura altor 
popoare drept valori foarte importante și importante, doar ceva mai bine de 20% dintre res-
pondenţi au afirmat că ele sunt respectate în mare și foarte mare măsură în ţară. Cea mai mică
discrepanţă a fost constatată în cazul valorii credinţa în Dumnezeu: 94% consideră că este o 
valoare importantă și tot atâţia – că aceasta este respectată în mare și foarte mare măsură. 

• Deşi mai bine de 80% dintre respondenţi au nominalizat încrederea în oameni drept o valoa-
re foarte importantă și importantă și mai bine de 50% au menţionat că această valoare este 
respectată la noi în ţară, la nivel de percepţie individuală, doar fiecare al treilea respondent a
menţionat că are foarte multă sau multă încredere în oameni. Respondenţii manifestă cea mai 
mare încredere faţă de membrii familiei lor (95%), după care urmează, la o distanţă destul de 
mare – preotul (58%), vecinii (50%), şeful oficiului medicilor de familie (46%) și directorul şcolii
(44%). Mai bine de 2/3 dintre respondenţi au menţionat că nu au deloc încredere în primar și 
în poliţişti.

• La nivel de percepţie, respondenţii consideră că cel mai frecvent sunt discriminate în Repu-
blica Moldova persoanele cu dizabilităţi mentale și fizice (respectiv 68% și 66%), după care
urmează persoanele sărace (59%), persoanele HIV pozitive (56%), persoanele în etate ( 50%),-
persoanele de orientare homosexuală (49%), romii (48%) și femeile (32%). 

2 Contextele sociale în care sunt supuse discriminării diferite  
 grupuri de persoane

• În conformitate cu Indexul opiniei personale dominante (IOPD)1, persoanele cu dizabilităţi 
sunt discriminate cel mai frecvent la angajare în câmpul muncii (-63), la locul de muncă (-51) și 
în instituţiile educaţionale (-31%). Persoanele sărace sunt discriminate mai frecvent la spital/
policlinică (-40), în instituţiile educaţionale (-36) și la angajare în câmpul muncii (-32). Persoa-
nele HIV+ sunt discriminate mai frecvent la angajare în câmpul muncii (-42), la locul de muncă 
(-38), în relaţiile cu autorităţile (-25) și la spital, policlinică (-19). Persoanele în etate sunt discri-

1. Indexul opiniei personale dominante (IOPD) a fost calculat după formula (p-n) x (100-ne):100, unde p – frecvenţa 
opiniilor pozitive, n – frecvenţa opiniilor negative, ne – frecvenţa opiniilor neutre. Indexul variază pe o scară de la 
-100 până la 100. Cu cât indexul este mai aproape de 100, cu atât nivelul de discriminare este mai mic
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minate mai frecvent la angajare în câmpul muncii (-51), la locul de muncă (-37) și în relaţiile 
cu autorităţile (-22). Persoanele de orientare homosexuală sunt discriminate cel mai frecvent 
la locul de muncă (-18), la angajare în câmpul muncii (-17) și în instituţiile educaţionale (-15).
Romii sunt discriminaţi mai frecvent la angajare în câmpul muncii (-6) și la locul de muncă (-1). 
Femeile sunt discriminate mai frecvent la angajare în câmpul muncii (24), la locul de muncă 
(29) și în viaţa politică (19).

3. Distanţa socială dintre respondenţi și grupurile de persoane  
 supuse discriminării

Persoanele cu dizabilităţi 

• Persoanele cu dizabilităţi fizice sunt acceptate de 70% dintre respondenţi în calitate de vecini,
de 66% dintre respondenţi – în calitate de coleg de muncă, de 63% – în calitate de prieten și 
doar de 27% – de viitor membru al familiei. Indicatorul integrat2 de acceptare a persoanelor cu 
dizabilităţi fizice este de 23%. Gradul de acceptare a persoanelor cu dizabilităţi fizice variază
în funcţie de diversitatea relaţiilor culturale ale respondenţilor. Astfel, respondenţii care au 
prieteni, rude sau chiar cunoscuţi cu dizabilităţi fizice au demonstrat un indicator mai înalt
de acceptare faţă de persoanele cu dizabilităţi decât cei care nu menţin niciun fel de relaţii cu 
acest grup dezavantajat. 

• Persoanele cu dizabilităţi mentale sunt acceptate de 40% dintre respondenţi în calitate de ve-
cini, de 35% dintre respondenţi – în calitate de coleg de muncă, de 31% – în calitate de prieten 
și doar de 8% – de viitor membru al familiei. Indicatorul integrat de acceptare a persoanelor cu 
dizabilităţi fizice este de 7%. Ca și în cazul persoanelor cu dizabilităţi fizice, gradul de accepta-
re variază în funcţie de diversitatea relaţiilor culturale ale respondenţilor. Astfel, respondenţii 
care au prieteni, rude sau chiar cunoscuţi cu dizabilităţi mentale acceptă în mai mare măsură 
persoanele cu dizabilităţi mentale decât cei care nu menţin niciun fel de relaţii cu acest grup. 

• Gradul redus de acceptare a persoanelor cu dizabilităţi atât fizice, cât și mentale este determi-
nat în mare parte de prejudecăţile existente în societate cu privire la aceste persoane. Astfel, 
2/3 dintre respondenţi continuă să afirme că copiii cu dizabilităţi nu sunt ca toţi copiii și că tre-
buie să fie educaţi în şcoli speciale, 40% cred că persoanele cu dizabilităţi sunt incapabile de
a munci, 39% – că persoanele cu dizabilităţi mentale sunt periculoase și trebuie izolate, 28% 
– că persoanele cu dizabilităţi nu pot avea familie.

Persoanele de orientare homosexuală

• Deşi la nivel de percepţii respondenţii s-au dat cu părerea că persoanele homosexuale nu sunt 
atât de frecvent discriminate ca persoanele sărace, cele cu dizabilităţi sau cele cu HIV+, la nivel 
de atitudini individuale, s-au dovedit a fi mult mai marginalizate. Astfel, persoanele homose-
xuale sunt acceptate în calitate de vecini doar de 14% dintre respondenţi, în calitate de coleg 
de muncă – de 13%, în calitate de prieten – de 10%, în calitate de viitor membru al familiei 
– de 4%. Indicatorul integrat de acceptare a persoanelor homosexuale este de 2%. Gradul 
de acceptare variază în funcţie de diversitatea relaţiilor culturale ale respondenţilor. Astfel, 
respondenţii care se sfătuiesc adesea cu persoane homosexuale, vizitează aceste persoane, au 
asemenea persoane în calitate de colegi de muncă sunt mai toleranţi decât cei care nu întreţin 
niciun fel de relaţii cu grupul dat de persoane. 

2. Indicatorul integrat de acceptare reprezintă ponderea respondenţilor care acceptă persoanele dezavantajate atât în 
calitate de vecin, de coleg de muncă, de prieten, cât şi de membru al familiei.
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• Marginalizarea persoanelor homosexuale este determinată de prejudecăţile existente în so-
cietate privind grupul dat de populaţie. Astfel, mai bine de 2/3 dintre respondenţi s-au dat cu 
părerea că persoanele homosexuale sunt destrăbălate, imorale, perverse, bolnave. Aproape 
fiecare al doilea respondent consideră că persoanele homosexuale sunt HIV+.

• Distanţa socială mare și frica de persoanele homosexuale au format opinia despre necesita-
tea impunerii unor restricţii sociale acestui grup social. Astfel, 2/3 dintre respondenţi sunt de 
părerea că persoanele de orientare homosexuală trebuie limitate în astfel de drepturi cum 
ar fi căsătoria, înfierea copiilor, utilizarea mijloacelor de transport în comun, organizarea de
evenimente publice, apariţia în emisiuni televizate.

• Fiecare al doilea respondent este de părerea că relaţiile homosexuale trebuie pedepsite prin 
interzicerea unor drepturi (46%), amendă (24%), închisoare (23%).

Persoanele HIV pozitive

• Gradul de acceptare a persoanelor HIV pozitive este aproape la fel de redus ca și în cazul per-
soanelor homosexuale. Astfel, doar fiecare al treilea respondent ar accepta o persoană HIV+
în calitate de vecin sau de coleg de muncă. 26% ar accepta o persoană HIV+ în calitate de 
prieten și doar 4% ar fi de acord ca un membru al familiei să se căsătorească cu o persoană
HIV+. Indicatorul integrat de toleranţă faţă de persoanele HIV+ calculat conform cerinţelor 
metodologice ale UNAIDS constituie 5%. 

• Gradul de acceptare a persoanelor HIV pozitive variază cel mai mult în funcţie de diversitatea 
relaţiilor culturale ale respondenţilor. Astfel, indicatorul de acceptare este cu mult mai mare în 
grupul de respondenţi care se sfătuiesc adesea cu persoane HIV+ (50% versus 3%), uneori cer 
ajutorul unei persoane HIV+ (41% versus 3%), vizitează persoane HIV+ (17% versus 3%). 

• Marginalizarea persoanelor HIV pozitive este manifestată și prin afirmarea de către respondenţi
a necesităţii de izolare a acestor persoane. Astfel, 2/3 dintre cei chestionaţi consideră că copiii 
cu HIV trebuie să înveţe în clase separate, 41% – că persoanele cu HIV nu trebuie să utilizeze 
mijloace de transport în comun, 79% – că persoanele HIV pozitive ar trebui să declare statu-
tul lor, inclusiv fiecare al cincilea e de părerea că statutul de HIV+ trebuie declarat la locul de
muncă, angajatorului, la şcoală, colegilor etc. 

Echitatea dintre femei și bărbaţi

• Fiecare al doilea respondent consideră că situaţia femeilor și a bărbaţilor este la fel de echitabilă 
în Republica Moldova, 33% – că situaţia bărbaţilor din Republica Moldova este mai bună ca 
cea a femeilor și 15% – că situaţia femeilor este mai bună ca cea a bărbaţilor. 

• Conform opiniilor respondenţilor, o egalitate de şanse între femei și bărbaţi ar însemna drep-
turi egale (92%), luarea deciziilor în comun (91%), existenţa înţelegerii în cuplu (90%), obligaţii 
familiale egale (89%), angajarea ambilor parteneri în câmpul muncii (83%). 57% consideră că în 
R.Moldova există egalitate de şanse între femei și bărbaţi, 38% – că nu există și 5% nu au oferit 
un răspuns. Respondenţii care au menţionat că nu există o egalitate de şanse în R.Moldova au 
argumentat aceasta prin faptul că femeile deseori au o sarcină dublă: de întreţinere a familiei 
și de creştere a copiilor, femeile sunt ocupate mai mult de creşterea copiilor, că femeile nu pot 
profesa anumite profesii și deseori sunt plătite mai prost ca bărbaţii, că femeile nu sunt pro-
movate în posturi înalte.

• Deşi mai bine de jumătate dintre respondenţi au menţionat că în R.Moldova există o egalitate 
de şanse, cercetarea denotă că ţara continuă să fie una tradiţionalistă, conservativă în ceea ce
priveşte distribuirea rolurilor în familie și în societate între femei și bărbaţi. Astfel, 80% dintre 
respondenţi continuă să fie de acord cu afirmaţiile că bărbatul este capul familiei și că este mai
mult datoria femeilor să se ocupe de treburile casnice. 84% dintre cei chestionaţi afirmă că
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este mai mult datoria bărbaţilor să aducă bani în casă, iar 91% – că anume bărbaţii trebuie să 
facă muncile fizice grele. Fiecare al treilea respondent s-a dat cu părerea că femeile sunt mai
puţin capabile și nu pot ocupa funcţii de conducere și că femeia nu are ce căuta în politică. De 
această părere în cea mai mare parte sunt bărbaţii și persoanele cu un nivel de studii redus.

Persoanele de etnie romă

• Mai bine de 40% dintre respondenţi ar accepta să aibă în calitate de vecin, prieten, coleg de 
muncă o persoană de etnie romă. Totodată, doar fiecare al patrulea chestionat ar accepta ca
un membru al familiei să se căsătorească cu o persoană de etnie romă. Indicatorul integrat 
de acceptare a persoanelor de etnie romă este de 21%. Ca și în cazul grupurilor menţionate 
mai sus, indicatorul de acceptare variază în funcţie de diversitatea relaţiilor culturale ale 
respondenţilor și este mai mare în grupul de respondenţi care cer uneori ajutorul unei per-
soane de etnie romă (55% versus 18%), se sfătuiesc adesea cu o persoană de etnie romă (52% 
versus 19%), au rude romi (50% versus 20%) etc.

• Distanţa socială dintre respondenţi și romi este alimentată în mare măsură de prejudecările 
existente cu referinţă la romi. Astfel, mai bine de 2/3 dintre cei chestionaţi consideră că majori-
tatea romilor sunt mincinoşi și gata oricând să amăgească pe alţii, cei mai mulţi copii romi sunt 
cerşetori și hoţi de buzunare, majoritatea romilor sunt obişnuiţi să trăiască pe spatele altora, 
majoritatea romilor încalcă legea, cele mai multe femei rome sunt ghicitoare și gata să te ble-
steme dacă nu le dai bani. Fiecare al doilea respondent este de părerea că romii vând droguri 
și se ocupă de traficul de fiinţe umane, iar fiecare al patrulea este de părerea că romii ar trebui
forţaţi să trăiască separat, adică să fie izolaţi din comunitate.

Persoanele sărace

• Deşi conform Indexului opiniei dominante, persoanele sărace sunt percepute de respondenţi 
drept cele mai discriminate social (IOPD – (-22)), marginalizarea acestor persoane la nivel indi-
vidual este destul de redusă. Astfel, peste 80% dintre respondenţi ar accepta să aibă în calitate 
de vecin și prieten o persoană săracă, iar peste 70% sunt de acord ca un membru al familiei 
lor să se căsătorească cu o persoană săracă. Indicatorul integrat de acceptare a persoanelor 
sărace este de 69%.

• Deşi indicatorul de acceptare a persoanelor sărace este destul de înalt, în societate continuă 
să existe anumite prejudecăţi cu referinţă la persoanele sărace, care pot influenţa negativ in-
dicatorul de acceptare într-un viitor apropiat. Astfel, mai bine de 40% dintre respondenţi sunt 
de părerea că majoritatea persoanelor sărace sunt leneşe și nu vor să lucreze, că majoritatea 
persoanelor sărace sunt ele însele vinovate de situaţia lor, că majoritatea persoanelor sărace 
sunt beţive. Mai bine de 30% sunt de părerea că majoritatea persoanelor sărace au un intelect 
redus și sunt agresive.

Persoanele în etate 

• Fiecare al doilea respondent este de părerea că persoanele în etate sunt discriminate frecvent 
în R.Moldova. Contextele sociale în care sunt discriminate mai frecvent aceste persoane sunt 
angajarea în câmpul muncii, locul de muncă, spitalul, policlinica și relaţiile cu autorităţile.

• Ca și în cazul persoanelor sărace, distanţa socială faţă de persoanele în etate este alimentată 
de un şir de prejudecăţi, precum ar fi: persoanele în etate nu pot face faţă unor sarcini com-
plexe (65%), persoanele în etate sunt neputincioase (58%), persoanele în etate au o mentali-
tate învechită (57%), persoanele în etate au capacităţi mentale reduse (34%) etc.
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4. Experienţele personale ale respondenţilor în domeniul  
 discriminării

• 37% din respondenţi au menţionat că în ultimii 3 ani le-au fost încălcate drepturile cel puţin 
o dată, 61% – că nu le-au fost încălcate drepturile niciodată și 2% nu au oferit un răspuns. 
Fiind întrebaţi care drepturi anume le-au fost încălcate, 36% au indicat dreptul la muncă, 31% 
– dreptul de a fi remunerat în conformitate cu munca depusă, 31% – dreptul la sănătate, 23%
– dreptul la protecţia socială, 18% – dreptul la justiţie etc.

• Fiecare al nouălea respondent a menţionat că există asemenea locuri unde ei sau rudele lor 
evită să se ducă de frică să nu fie discriminaţi. Fiind întrebaţi care locuri anume, 40% din cei
cărora le este frică să frecventeze anumite locuri au indicat policlinica, 34% – poliţia, 26% 
– primăria, 16% – strada, 13% – locul de muncă. În majoritatea cazurilor de discriminare, 
respondenţii au indicat, în calitate de cauză principală, lipsa banilor. 

• 24% din respondenţi au indicat că în ultimul an s-au simţit discriminaţi și 76% – că nu s-au simţit. 
Cei care s-au simţit discriminaţi au fost jigniţi verbal (68%), daţi afară (10%) sau ameninţaţi, 
intimidaţi (8%). Majoritatea au indicat în calitate de motiv de discriminare lipsa banilor.

• Cu referinţă la ultimul caz de discriminare, mai bine de 2/3 din persoanele care au discrimi-
nat erau bărbaţi, iar fiecare a doua reprezenta o instituţie. Cele mai multe persoane au fost
discriminate de către angajatori, în timpul angajării la un loc de muncă sau în timpul muncii 
(35%), de reprezentanţi ai primăriei (25%), de medicii de la policlinică (22%), de poliţie (11%), 
de vânzătorii de la magazine (9%) și la şcoală (8%).

• Circa 16% din respondenţii care au fost discriminaţi în ultimul an au menţionat că au fost 
discriminaţi pe motiv de sex: persoanele de sex opus au făcut pe seama lor glume jignitoare. 
7% au indicat că în ultimul an le-au fost făcute propuneri sexuale într-un context neadecvat și 
5% au menţionat că în ultimul an cineva a încercat să le abuzeze din punct de vedere sexual. 

• Practic fiecare al treilea respondent a fost martor în ultimii doi ani la cel puţin un caz de dis-
criminare care s-a manifestat prin jignirea verbală a persoanei (66%), persoana a fost dată afară 
(10%), persoana a fost ameninţată (10%), persoanei i-a fost aplicată violenţa fizică (12%).

• Fiecare a treia persoană a menţionat că ultimul caz de discriminare a avut loc în stradă, fiecare
a cincea – la locul de muncă, 22% – la şcoală sau la policlinică, 8% – la magazin. 38% din mar-
torii oculari la un caz de discriminare au indicat că persoanele au fost discriminate deoarece 
nu aveau bani, 24% – din cauza vârstei, 16% – din cauza etniei, 15% – din cauză că era femeie, 
11% – din cauza sănătăţii.

• Fiecare a treia persoană martor la discriminare s-a străduit să nu fie implicată în niciun mod în
caz ( nu au avut nicio reacţie, s-au întors și au plecat, au demonstrat că nu au văzut nimic), mai 
bine de 30% au încurajat persoana discriminată, manifestând compasiune sau îndemnând-o 
să sesizeze instanţa de judecată și doar 26% au manifestat dezaprobare faţă de persoana care 
a discriminat. 

• Mai bine de 2/3 din persoanele chestionate consideră că persoanele care discriminează tre-
buie pedepsite prin aplicarea amenzilor (28%), pedepse penale (16%), despăgubiri (13%), 
muncă în folosul comunităţii (12%) și chiar privare de libertate (4%).
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5. Percepţiile respondenţilor despre modul de reflectare de către  
 media a diferitelor grupuri de persoane

• Marea majoritate a respondenţilor folosesc în calitate de mijloc de informare în primul rând 
televiziunea (92% privesc TV cel puţin o dată în săptămână), după care urmează radioul (71% 
ascultă radioul cel puţin o dată în săptămână) și apoi presa (33% citesc ziare cel puţin o dată în 
săptămână).

• Respondenţii folosesc mai frecvent pentru informare următoarele posturi de televiziune: 
Prime TV (54%), Moldova 1 (45%), Pro TV (29%), NIT (20%), TV7 (8%), Jurnal TV (7%).

• Persoanele chestionate care au contacte cel puţin o dată în săptămână cu mass-media 
consideră în linii mari că mass-media este destul de echidistantă sau neutră faţă de diferite 
grupuri de persoane vulnerabile, cu excepţia persoanelor cu comportament riscant, în cazul 
cărora se observă o atitudine puţin mai discriminatorie.

• Percepţiile respondenţilor despre atitudinea mass-mediei faţă de grupurile vulnerabile variază 
semnificativ în funcţie de postul de televiziune de la care se informează mai frecvent, ceea ce ne
face să conchidem că opiniile respondenţilor se bazează în mare parte pe experienţa obţinută 
în timpul vizionării posturilor de televiziune preferate. Astfel, persoanele care au contacte 
mai frecvente cu PRO TV și TV7 în mare majoritate sunt de părerea că mass-media reflectă
evenimentele care se referă la diferite grupuri de persoane destul de echidistant. Indicatorul 
opiniei dominante al auditoriului acestor posturi de televiziune a fost calculat la +5,7 și +4,9. 
Respondenţii care vizionează mai frecvent postul de televiziune NIT consideră că mass-media  
are o atitudine pozitivă faţă de persoanele cu comportament riscant, homosexuali, deţinuţi, 
persoane cu dizabilităţi fizice, bărbaţi, mai puţin pozitivă – faţă de femei, persoanele sărace,
romi și deloc pozitivă – faţă de persoanele în etate și persoanele HIV+. Indicatorul opiniei 
dominante al auditoriului NIT faţă de modul de reflectare de către mass media a grupurilor
dezavantajate este de +1,8. Respondenţi care se informează mai des de la Prime TV sunt de 
părerea că mass-media are o atitudine pozitivă faţă de tineri, bărbaţi, femei, persoane în etate, 
mai puţin pozitivă faţă de persoanele sărace și deţinuţi și deloc pozitivă sau mai curând dis-
criminatorie faţă de persoanele homosexuale, persoane HIV+, persoanele cu dizabilităţi. In-
dexul opiniei dominante al auditoriului Prime TV a fost estimat la 0,4. Respondenţii care se 
informează mai frecvent de la Moldova 1 consideră că mass-media are o atitudine pozitivă 
nediscriminatorie faţă de romi, mai puţin pozitivă faţă de persoane cu comportament riscant, 
homosexuali și foşti deţinuţi și deloc pozitivă sau chiar discriminatorie faţă de celelalte grupuri 
de persoane: tineri, bărbaţi, femei, persoane HIV+, persoane sărace, în etate, cu dizabilităţi 
fizice sau mentale. Indexul opiniei dominante al auditoriului postului tv Moldova 1 faţă de
modul de reflectare de către mass-media a grupurilor dezavantajate este de (-0,6).
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Introducere

Noţiunea de stigmă și discriminare. În conformitate cu literatura de specialitate, stigma este 
o etichetă socială, o formă de prejudecată care discreditează sau respinge o persoană ori un grup de 
persoane, ce sunt considerate a fi diferite de ceilalţi. Atunci când persoanele acţionează în baza unor
prejudecăţi, stigma se transformă în discriminare. Stigma și discriminarea reprezintă un tandem și se 
dezvoltă sub formă de spirală. Astfel, stigma provoacă atitudini discriminatorii faţă de anumite gru-
puri de persoane în funcţie de vârsta lor, sex, orientarea sexuală, etnie, starea sănătăţii etc. Atitudinile 
se transformă în comportamente discriminatorii faţă de aceste grupuri de persoane, fapt ce contri-
buie la rândul lui la mărirea stigmei. Efectele stigmei și ale discriminării sunt foarte negative în raport 
cu grupurile în cauză și sunt exprimate prin excluziunea socială, politică, economică a acestora. 

Actualitatea cercetării. În Republica Moldova fenomenul stigmei și al discriminării a fost cerce-
tat mai mult în domeniile privind relaţiile interetnice și sănătatea publică sau în contextul altor studii. 
Astfel, Institutul de Politici Publice, cu suportul Fundaţiei Soros-Moldova, a efectuat o cercetare a 
relaţiilor interetnice în Republica Moldova și a studiat atitudinile și comportamentul diferitelor etnii în 
raport cu alte etnii3. În ultimii ani au fost efectuate un șir de cercetări sociologice în domeniul stigmei 
și al discriminării persoanelor HIV+ și persoanelor infectate cu hepatitele virale B și C4. Toate aceste 
cercetări au scos în evidenţă faptul că nivelul de toleranţă al diferitelor grupuri de persoane faţă de 
semenii lor de altă etnie sau cu alt statut de sănătate este destul de redus și semnalează posibilitatea 
existenţei fenomenului discriminării și în alte domenii, care, cu regret, au fost mai puţin sau deloc stu-
diate. În acest context este vădită necesitatea efectuării unor cercetări complexe în domeniul stigmei 
și al discriminării în vederea diagnosticării problemelor sociale existente și a elaborării unor recoman-
dări practice orientate spre reducerea acestor fenomene în Republica Moldova. 

Obiectivele cercetării. Scopul cercetării reiese din unul din obiectivele de bază ale Programului 
Societate Civilă al Fundaţiei Soros-Moldova, și anume: promovarea valorilor și a practicilor privind 
lupta împotriva discriminării în Republica Moldova și constă în cercetarea fenomenului discriminării 
și în elaborarea recomandărilor practice în vederea diminuării efectelor acestuia. 

Pentru atingerea acestui scop, au fost elaborate următoarele obiective:

• Identificarea categoriilor de persoane percepute ca fiind cel mai adesea victime ale
discriminării,

• Identificarea categoriilor de persoane supuse în mod constant discriminării,

• Identificarea categoriilor de persoane supuse discriminării în anumite contexte sociale (la
locul de muncă, la locul de studii, în instituţiile publice),

• Studierea discriminării ca experienţă directă, indirectă și de reprezentare,

• Studierea atitudinii respondenţilor faţă de anumite grupuri de persoane,

• Identificarea modalităţii de prezentare de către mass-media a diferitelor categorii de per-
soane,

• Elaborarea recomandărilor practice pentru reducerea fenomenului discriminării în Republica 
Moldova.

Metodologia cercetării

Metodele de cercetare. Metodele de cercetare aplicate în cadrul acestui studiu sunt următoare-
le: tehnica de cercetare Delphi, interviu standardizat faţă în faţă și focus-grupul.

3. Etnobarometer in the Republic of Moldova. Chișinău, 2006.

4. Studiu de impact. Cunoștinţe, atitudini, practici ale populaţiei despre hepatitele virale B și C. Chișinău, 2008.
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Etapele cercetării. Studiul a fost efectuat în trei etape:

Etapa I – cercetarea experţilor prin aplicarea metodei de cercetare Delphi.

Etapa a II-a – cercetarea populaţiei generale.

Etapa a III-a – efectuarea focus-grupurilor cu experţii

Etapa I – aplicarea tehnicii de cercetare Delphi. Tehnica de cercetare Delphi a fost aplicată 
pentru stabilirea indicatorilor de bază ai cercetării și elaborarea instrumentarului pentru studiul po-
pulaţiei. Astfel, prin aplicarea tehnicii Delphi au fost stabiliţi indicatorii pentru următoarele aspecte: 
formele principale de discriminare în Republica Moldova, grupurile de persoane percepute ca fiind
victime ale discriminării, contextele discriminării diferitelor grupuri de persoane, stereotipurile apli-
cate cel mai frecvent în raport cu diferite grupuri de persoane, instituţiile și politicile care contribuie 
la reducerea sau la mărirea gradului de discriminare a diferitelor grupuri de persoane în Republica 
Moldova, măsurile care trebuie întreprinse.

Studiul Delphi a inclus următoarele etape:

1. Elaborarea unei liste de întrebări deschise în funcţie de obiectivele cercetării. Selectarea a 20 
de experţi. În lista experţilor au fost incluse persoane din cadrul Coaliţiei Nediscriminare, lideri 
de ONG-uri, savanţi. Experţii nu cunoșteau cine este inclus în această listă, fapt ce a permis 
păstrarea anonimatului. 

2. Efectuarea primei runde de intervievare a experţilor (interviurile au fost efectuate în scris și 
trimise prin poșta electronică).

3. Sumarea rezultatelor obţinute după prima rundă de intervievare. 

4. Elaborarea unui chestionar cu întrebări standardizate în urma primei runde de cercetare. 

5. Prezentarea rezultatelor obţinute după prima rundă de intervievare experţilor și a chestiona-
rului standardizat pentru completare.

6. Efectuarea celei de a doua runde de chestionare.

7. Analiza datelor obţinute.

În baza rezultatelor studiului Delphi a fost elaborat instrumentarul pentru cercetare – chestionar 
standardizat. 

Etapa a II-a – cercetarea populaţiei generale. Cercetarea populaţiei generale în teren a fost 
efectuată de către Centrul de Investigaţii Sociologice CBS AXA pe un eşantion de 1200 de responden-
ţi. Caracteristicile eşantionului: stratificat, probabilistic, multistadial. Cercetarea a fost efectuată în 
25 de localităţi urbane și 63 de localităţi rurale. Cercetarea în teren a fost efectuată în două etape. În 
prima etapă a fost pilotat chestionarul în teren. În cea de a doua etapă, după îmbunătăţirea chestio-
narului pilotat, a fost efectuată nemijlocit cercetarea. 

Etapa a III-a – organizarea unor focus-grupuri. Au fost efectuate trei focus-grupuri cu experţii 
– reprezentanţi ai diferitelor organizaţii nonguvernamentale și instituţii specializate în protecţia 
drepturilor persoanelor homosexuale, a persoanelor HIV+ și a persoanelor cu dizabilităţi mentale și 
fizice. Obiectivul de bază al focus-grupurilor a constat în consultarea rezultatelor cercetării în teren 
cu experţii și în elaborarea unor recomandări practice pentru reducerea discriminării grupurilor de 
persoane dezavantajate. Aplicarea tehnicii de focus-grup a inclus următoarele etape: 1) elaborarea 
ghidului pentru focus-grup, 2) selectarea persoanelor care vor participa la focus-grup, 3) efectuarea 
nemijlocită a focus-grupului și înregistrarea discuţiilor, 4) transcrierea discuţiilor, 5) analiza rezultate-
lor discuţiilor în focus-grup și elaborarea raportului.

Studiul a fost efectuat în perioada martie-septembrie 2010 și include rezultatele cercetarii 
populaţiei și experţilor.
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1. Percepţiile populaţiei privind grupurile 
 de persoane discriminate frecvent în 
 Republica Moldova

Fenomenul discriminării în contextul altor probleme

Conform rezultatelor cercetării, mai bine de 90% din respondenţi consideră drept cele mai im-
portante probleme pentru Republica Moldova locurile de muncă limitate, creşterea preţurilor, eco-
nomia slab dezvoltată, pensiile mici, accesul redus la serviciile de sănătate, nivelul înalt al corupţiei 
în sfera publică și instabilitatea politică. Problema discriminării unor grupuri de persoane, deşi este 
considerată drept una importantă de mai bine de 2/3 din cei chestionaţi, a fost plasată pe penultimul 
loc în şirul de probleme afişate, înainte de problema posibilităţilor reduse de integrare în Uniunea
Europeană (vezi Diagrama 1). 

Ponderea persoanelor care consideră că discriminarea este o problemă importantă pentru Re-
publica Moldova este mai mare în mediul urban (80%), în rândurile femeilor (80%), ale respondenţilor 
de 18 – 34 de ani (81%) și de 50 – 64 de ani (81%) ale persoanelor cu studii primare, medii incomplete 
(82%), ale elevilor, studenţilor (84%).

D i a g r a m a  1.  Percepţiile respondenţilor privind gradul de importanţă al diferitelor probleme pentru Republica Moldova, %

posibilităţi reduse de integrare  
în Uniunea Europeană

discriminarea unor grupuri de populaţie

accesul redus al tinerilor la educaţie

instabilitatea politică

infrastructura în stare proastă

nivel înalt al corupţiei în sfera publică

accesul redus la servicii de sănătate

pensii mici

economia slab dezvoltată

creșterea preţurilor

locuri de muncă limitate
 foarte importante, mai curând importante
 mai curând neimportante, foarte neimportante
 nuștiu

 74 18 8

  78 16 6

 85 11 4

 90 5 5

 90 5 5

 90 5 5

 92 6 2

 94 4 2

 95 2 3

 95 4 1

 96 3 1
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Dinamica discriminării

Cu referinţă la dinamica fenomenului discriminării în ultimii 5 ani, fiecare al treilea respondent
a menţionat că discriminarea a sporit, fiecare al doilea că a rămas aceeaşi și 13% – că s-a redus (vezi
Diagrama 2).

Ponderea persoanelor care consideră mărirea discrepanţei dintre săraci și bogaţi drept un factor 
dominant care a condus la sporirea discriminării este mai mare în mediul urban (56% comparativ cu 
cel rural, 43%), în grupul de persoane mai în vârstă de 65 de ani (56%), în mediul respondenţilor în 
căutarea unui loc de muncă (55%) și al respondenţilor de etnie rusă (57%). 

Ponderea persoanelor care sunt de părere că pierderea valorilor morale a condus la mărirea 
fenomenului discriminării în R.Moldova este mai mare în mediul elevilor, al studenţilor (34%) și al 
persoanelor de etnie găgăuză (26%).

Toleranţa și respectul pentru cultura altor popoare ca valori morale

În timpul cercetării am încercat să stabilim care este importanţa toleranţei și a respectului pentru 
cultura altor popoare în calitate de valori morale pentru respondenţi și în ce măsură aceste valori sunt 
respectate în Republica Moldova. 

copiii nu sunt educaţi să fie toleranţi

nu există un cadru legal pentru lupta 
contra discriminării

lipsa credinţei în Dumnezeu

pierdera unor valori morale

guvernul nu are o poziţie fermă  
în acest sens 

mărirea diferenţei dintre săraci și bogaţi

 3

 4

 7

 16

 16

 49

D i a g r a m a  3 .  Factorii care au condus la mărirea discriminării, %

Ponderea persoanelor care consideră că discriminarea ca fenomen a sporit este mai mare în 
mediul femeilor (42% comparativ cu 30% în mediul bărbaţilor), al respondenţilor de etnie rusă (41%) 
și al persoanelor cu nivel de bunăstare înalt (46%).

Conform opiniei respondenţilor, sunt mai mulţi factori care au contribuit la mărirea fenomenului 
de discriminare, însă predomină mărirea discrepanţei dintre săraci și bogaţi (49%), pierderea unor 
valori morale (16%) și faptul că Guvernul nu are o poziţie fermă în acest sens (16%) (vezi Diagrama 3).

 a sporit  a rămas aceeași  s-a redus

13

3651

D i a g r a m a  2 . Percepţiile populaţiei privind dinamica discriminării în ultimii 5 ani, %
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Doar 83% din cei chestionaţi consideră încrederea în oameni și respectul pentru cultura altor 
popoare mai curând importante sau foarte importante pentru ei. 

Ponderea persoanelor care consideră toleranţa drept o valoare mai curând importantă sau foar-
te importantă sporeşte odată cu reducerea vârstei respondenţilor ( de la 82% în grupul de persoane 
mai în vârstă de 65 de ani până la 92% în grupul de persoane de 18 – 34 ani) și cu sporirea nivelului 
de studii (de la 81% în grupul de persoane cu studii primare, medii incomplete până la 92% în grupul 
persoanelor cu studii superioare, postuniversitare).

În funcţie de etnie, ponderea persoanelor care consideră toleranţa o valoare mai curând impor-
tantă sau foarte importantă este mai mare în mediul respondenţilor de etnie bulgară (97%), găgăuză 
(92%) și moldovenilor/românilor (92%) și este mai redusă în mediul persoanelor de etnie rusă (86%) 
și ucraineană (85%).

Valoarea pe care o atribuie respondenţii toleranţei depinde și de faptul în ce măsură aceştia pre-
ţuiesc alte valori morale, cum ar fi credinţa în Dumnezeu, încrederea în oameni, respectul pentru alţi
oameni. Astfel, conform cercetării, în mediul persoanelor pentru care este foarte importantă sau mai 
curând importantă credinţa în Dumnezeu ponderea respondenţilor care consideră toleranţa drept 
foarte importantă sau mai curând importantă este mai mare (90%) decât în grupul de persoane pen-
tru care credinţa în Dumnezeu este mai curând neimportantă sau deloc importantă (75%). Totodată, 
în grupul de respondenţi pentru care este foarte importantă sau mai curând importantă încrederea 
în oameni ponderea respondenţilor care consideră toleranţa drept foarte importantă sau mai curând 
importantă este mai mare decât în grupul celora pentru care încrederea în oameni nu constituie o 
valoare (90% comparativ cu 81%). 91% din persoanele care consideră respectul pentru oameni o va-

D i a g r a m a  4 .  Gradul de importanţă a valorilor morale pentru respondenţi, %

 foarte importante, mai curând importante
 mai curând neimportante, neimportante
 nu știu

respectul pentru cultura altor popoare

încrederea în oameni

echitatea

toleranţa

egalitatea omului

libertatea omului

respectarea legii

respectul pentru alţi oameni

credinţa în Dumnezeu 

 83 15 2

 83 16 1

 88 8 4

 89 6 5

 91 7 2

 93 6 1

 94 5 1

 94 5 1

 94 5 1

Cercetarea a scos în evidenţă faptul că, deşi 89% din cei chestionaţi consideră toleranţa drept o 
valoare morală foarte importantă sau mai curând importantă, ea este plasată în lista valorilor doar pe 
locul şase, după credinţa în Dumnezeu (94%), respectul pentru alţi oameni (94%), respectarea legii 
(94%), libertatea persoanei (93%) și egalitatea omului (91%) (vezi Diagrama 4).
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loare mai curând importantă sau foarte importantă preţuiesc în acelaşi mod și toleranţa comparativ 
cu 61% în grupul de persoane pentru care respectul pentru oameni este mai curând neimportant sau 
deloc important.

Cu referinţă la respectul pentru cultura altor popoare, ca și în cazul toleranţei, ponderea respon-
denţilor care consideră mai curând importantă sau foarte importantă această valoare morală este 
mai mare în mediul persoanelor cu studii superioare (89%), al bulgarilor (97%), al ucrainenilor (95%), 
al găgăuzilor (94%), al moldovenilor/românilor (90%) și al persoanelor care atribuie o valoare mare 
credinţei în Dumnezeu (87%), încrederii în oameni (89%), respectului pentru alţi oameni (88%).

Deşi 89% din respondenţi au menţionat toleranţa drept foarte importantă sau mai curând im-
portantă pentru ei, doar fiecare al cincilea și-a dat cu părerea că aceasta este în foarte mare măsură
sau în mare măsură respectată în R.Moldova. Cu referinţă la respectul pentru cultura altor popoare, 
fiecare al treilea respondent a menţionat că această valoare este în foarte mare măsură sau în mare
măsură respectată în R.Moldova.

În viziunea respondenţilor, cea mai respectată valoare în Republica Moldova este credinţa în 
Dumnezeu (94%), după care urmează încrederea în oameni (54%). Doar o treime din cei chestionaţi 
consideră că în Republica Moldova sunt respectate în foarte mare măsură sau în mare măsură egali-
tatea, libertatea și doar fiecare al patrulea este de părerea că sunt respectate în foarte mare măsură
sau în mare măsură echitatea, legea și alte persoane (vezi Diagrama 5).

Încrederea respondenţilor în oameni.

Deşi 83% din respondenţi au indicat drept foarte importantă și importantă încrederea în oameni 
și fiecare al doilea a indicat că această valoare este în foarte mare măsură, în mare măsură respectată
în Republica Moldova, fiind întrebaţi la mod individual câtă încredere au în general în oameni, circa
două treimi din cei chestionaţi au indicat că au foarte puţină sau nu au deloc încredere în oameni și 
doar 29% – că au foarte multă sau multă încredere în oameni (vezi Diagrama 6). 

D i a g r a m a  5 .  Percepţiile respondenţilor privind gradul de respectare a valorilor morale în Republica Moldova, %

 în foarte mare măsură/ în mare măsură
 în mică măsură/ deloc
 nu știu

 22 71 7

 24 73 3

 25 69 6

 25 71 4

 27 71 2

 29 66 5

 32 65 3

 54 44 2

 94 4 2

toleranţa

respectul pentru alţi oameni

respectarea legii

echitatea

respectul pentru cultura altor popoare

libertatea omului

egalitatea omului

încrederea în oameni

credinţa în Dumnezeu 
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Ponderea respondenţilor care au foarte multă, multă încredere în oameni este mai mare în me-
diul persoanelor de peste 50 de ani (36%), cu studii primare medii incomplete (38%), al pensionarilor, 
persoanelor cu dizabilităţi (39%), al găgăuzilor (46%), al bulgarilor (45%), al ruşilor (40%) și ucraine-
nilor (39%) și este mai redusă în mediul persoanelor de 35-49 de ani (23%), al celor aflaţi în căutarea
unui loc de muncă (23%), al moldovenilor/românilor (27%), al persoanelor cu un nivel de bunăstare 
redus (26%).

Nivelul redus de încredere al respondenţilor în oameni este destul de accentuat și în cazul răs-
punsurilor la întrebarea „Cât de multă încredere aveţi în următoarele persoane?.” Astfel, rezultatele 
cercetării denotă că populaţia manifestă cea mai mare încredere doar faţă de membrii familiei lor 
(95%), după care urmează, cu o diferenţă destul de mare preotul, (58%), vecinii (50%), şeful oficiului
medicilor de familie (46%) și directorul şcolii (44%). Mai bine de 2/3 din populaţie au menţionat că au 
puţină încredere sau nu au deloc încredere în primar și în poliţişti (vezi Diagrama 7). 

D i a g r a m a  6 .  Gradul de încredere al respondenţilor în oameni, %

 foarte multă/multă
 puţin / deloc
 nu știu

4

2967

Grupurile de persoane discriminate cel mai frecvent în Republica Moldova

Fiind întrebaţi care sunt grupurile de persoane discriminate cel mai frecvent în R.Moldova, 2/3 
din cei chestionaţi au menţionat persoanele cu dizabilităţi mentale și fizice, peste 50% – persoanele
sărace și HIV pozitive, fiecare al doilea – persoanele în etate, homosexualii și romii și fiecare al treilea
– femeile (vezi Diagrama 8). 

D i a g r a m a  7.  Nivel de încredere al respondenţilor în diferite persoane din comunitate, % 

 25 70 5

 34 63 3

 44 40 16

 46 48 6

 50 49 1

 58 37 5
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Percepţiile respondenţilor privind persoanele discriminate cel mai frecvent în R.Moldova diferă 
în funcţie de mediul de reşedinţă, de vârstă și studii. În acest context ţinem să menţionăm o tendinţă 
generală identificată pentru toate grupurile menţionate: ponderea respondenţilor care consideră că
grupurile de persoane menţionate mai sus sunt frecvent discriminate este mai mare în mediul urban, 
în grupul de vârstă de 18 – 34 de ani și în medul respondenţilor cu nivel de studii înalt. O excepţie 
prezintă percepţiile cu referinţă la discriminarea persoanelor în etate. Astfel ponderea persoanelor 
care consideră că persoanele în etate sunt frecvent sau foarte frecvent discriminate este mai mare în 
mediul persoanelor de peste 65 de ani (54%), cu nivel redus de studii (50%) (vezi Tabelul 1. ). 

D i a g r a m a  8 .  Percepţiile respondenţilor cu referinţă la persoanele discriminate cel mai frecvent în Republica Moldova, %
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Ta b e l u l  1.  Percepţiile respondenţilor cu referinţă la grupurile de persoane discriminate cel mai frecvent în Republica Moldova în  
 funcţie de mediul de reşedinţă, de vârstă şi studii, % 
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Persoane cu diza-
bilităţi mentale 68 75 63 73 69 63 59 73 65 56

Persoane cu diza-
bilităţi fizice 66 73 61 73 66 58 58 70 61 58

Persoane sărace 59 64 51 66 56 54 57 60 55 59

Persoane HIV 
pozitive 56 61 52 60 55 55 44 56 54 49

Persoane în etate 50 54 47 50 46 50 54 48 49 50

Homosexuali 49 55 44 58 48 41 38 51 49 37

Romi 48 56 42 55 48 41 36 50 44 44

Femei 32 35 30 34 28 33 32 34 29 29
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Aşadar, ca rezultat al analizei percepţiilor populaţiei privind grupurile de persoane discriminate 
frecvent în Republica Moldova, putem conchide că, deşi discriminarea unor grupuri de populaţie este 
considerată drept o problemă importantă de mai bine de 2/3 din respondenţi, în agenda probleme-
lor ea este plasată pe penultimul loc, cu mult după problemele ce ţin de şomaj, creşterea preţurilor, 
economia slab dezvoltată, pensiile mici, accesul redus la servicii de sănătate, infrastructura slab dez-
voltată, instabilitatea politică și chiar accesul redus al tinerilor la educaţie.

Fiecare al treilea respondent consideră că discriminarea în ultimii cinci ani a sporit, fiecare al
doilea – că a rămas aceeaşi, și 13% – că s-a redus. Ponderea persoanelor care cred că discriminarea a 
sporit este mai mare în mediul femeilor, al respondenţilor de etnie rusă și al persoanelor cu nivel înalt 
de bunăstare. Majoritatea respondenţilor sunt de părerea că discriminarea a sporit din cauza măririi 
discrepanţei dintre săraci și bogaţi, a faptului că Guvernul nu are o poziţie fermă în acest sens și a 
pierderii unor valori morale.

Deşi 89% din respondenţi consideră toleranţa drept o valoare morală foarte importantă, ea a 
fost plasată în lista valorilor doar pe locul şase. Ponderea respondenţilor care consideră toleranţa 
drept o valoare importantă este mai mare în mediul persoanelor cu studii superioare (92%) și al celor 
în vârstă de 18-34 de ani (92%).

Studiul a scos în evidenţă o discrepanţă destul de mare dintre importanţa pe care o atribuie 
respondenţii unor asemenea valori ca libertatea, egalitatea, toleranţa și respectul pentru cultura altor 
popoare și gradul lor de respectare în Republica Moldova. Astfel, deşi peste 90% au declarat egali-
tatea și libertatea drept valori importante, doar fiecare al treilea a menţionat că ele sunt respectate
în mare măsură în Republica Moldova. Toleranţa și respectul pentru cultura altor popoare au fost 
nominalizate drept valori importante de peste 80% din cei chestionaţi și doar ceva mai mult de 20% 
consideră că ele sunt respectate în mare și foarte mare măsură în ţară. 

În același timp, studiul a constatat că nu există nicio discrepanţă între importanţa și respectarea 
valorii credinţa în Dumnezeu (94% din respondenţi au menţionat că este o valoare foarte importantă 
și tot atâţia – că această valoare este respectată în mare și foarte mare măsură în ţară).

Deşi mai bine de 80% din respondenţi au nominalizat încrederea în oameni drept o valoare 
foarte importantă și importantă și mai bine de 50% au menţionat că această valoare este respectată 
în ţară, la nivel individual doar fiecare al treilea respondent a menţionat că are foarte multă, multă
încredere în oameni. Majoritatea respondenţilor manifestă cel mai înalt nivel de încredere doar pen-
tru membrii familiei lor, după care urmează cu o diferenţă foarte mare preotul, vecinii, şeful oficiului
medicilor de familie și directorul şcolii. Mai bine de 2/3 din respondenţi au menţionat că nu au deloc 
încredere în primar și în poliţişti.

La nivel de percepţie, respondenţii consideră că cel mai frecvent sunt discriminate în Republica 
Moldova persoanele cu dizabilităţi mentale și fizice (respectiv 68% și 66%), după care urmează per-
soanele sărace (59%), persoanele HIV pozitive (56%), persoanele în etate ( 50%), homosexualii (49%), 
romii (48%) și femeile (32%). 
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2. Contextele sociale în care sunt supuse  
 discriminării diferite grupuri de persoane

În timpul cercetării au fost stabilite percepţiile populaţiei generale și ale experţilor privind con-
textele sociale în care sunt supuse discriminării cel mai frecvent diferite grupuri de persoane. Cu 
referinţă la populaţia generală, respondenţii au fost întrebaţi cât de frecvent, după părerea lor, sunt 
discriminate următoarele grupuri de persoane – persoanele cu dizabilităţi, persoanele sărace, per-
soanele cu statut de HIV+, persoanele în etate, persoanele homosexuale, persoanele de etnie romă 
și femeile – în următoarele contexte: la angajare în câmpul muncii, la locul de muncă, în relaţiile cu 
autorităţile, în instituţiile educaţionale, la spital, la policlinică, în viaţa politică, în asistenţă, în protecţia 
socială și în familie. Pentru fiecare grup social în diferite contexte a fost calculat indexul opiniei perso-
nale dominante (IOPD)5, care poate varia între -100 și +100. Cu cât IOPD este mai aproape de -100, cu 
atât nivelul de discriminare este mai mare și viceversa. 

Opiniile experţilor cu privire la grupurile sociale dezavantajate și contextele în care sunt acestea 
discriminate au fost stabilite în urma studiului Delphi și a focus-grupurilor organizate. 

Persoanele cu dizabilităţi

În conformitate cu IOPD al populaţiei generale, persoanele cu dizabilităţi sunt discriminate cel 
mai frecvent la angajare în câmpul muncii (-63), la locul de muncă (-51), în instituţiile educaţionale (-31), 
în relaţiile cu autorităţile (-30) și în viaţa politică (-22) și cel mai puţin – în familie (+19) (vezi Tabelul 2). 

Ta b e l u l  2 .  Percepţiile respondenţilor privind frecvenţa discriminării diferitelor grupuri de persoane în diferite contexte (IOPD)

5. Indexul opiniei personale dominante (IOPD) a fost calculat după formula (p-n) x (100-ne):100, unde peste frecvenţa 
opiniilor pozitive, n – frecvenţa opiniilor negative, ne – frecvenţa opiniilor neutre. Indexul variază pe o scară de la 
-100 până la 100. Cu cât indexul este mai aproape de 100, cu atât nivelul de discriminare este mai mic.

la angajare 
în câmpul 
muncii

la locul de 
muncă

în relaţiile cu 
autorităţile

în instituţiile 
educaţionale

la spital/
policlinică

în viaţa 
politică

în asistenţă/
protecţie 
socială

în 
familie

IOPD 
mediu

persoane cu 
dizabilităţi -63 -51 -30 -31 -13 -22 -7 19 -25

persoanele sărace -32 -29 -28 -36 -40 -21 -8 18 -22

persoane HIV+ -42 -38 -25 -30 -19 -15 -8 4 -22

persoanele în 
etate -51 -37 -22 -7 -16 -3 4 23 -13

homosexuali -17 -18 -10 -15 -5 -8 -2 3 -9

romii -6 -1 6 9 15 9 16 35 10

femeile 24 29 30 43 43 19 40 40 34

Nivelul înalt de discriminare a persoanelor cu dizabilităţi a fost confirmat și de rezultatele cer-
cetărilor efectuate în mediul experţilor. Astfel, conform opiniei experţilor, discriminarea persoanelor 
cu dizabilităţi în câmpul muncii ţine de lipsa unor politici eficiente în domeniul dat, care ar încuraja
antreprenorii să angajeze persoanele cu dizabilităţi, neadaptarea locurilor de muncă la necesităţile 
persoanelor cu dizabilităţi, accesul limitat al persoanelor cu dizabilităţi la cursurile de orientare și 
reorientare profesională în cadrul oficiilor forţei de muncă, și chiar uneori de frica angajatorilor care
cred că aceste persoane nu vor face faţă cerinţelor.
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„M-am dus după absolvire să mă angajez la o ambasadă pe post de secretară. Acolo am trecut con-
cursul în baza dosarului. Dar când m-am dus la interviu, atunci, deși după calificarea mea de asemenea
am plăcut, nu am fost selectată. Cineva din comisie i-a șoptit angajatorului la ureche să nu mă ia deoarece 
nu am să-i pot face și aduce cafeaua. În termenii de referinţă nu era indicată o asemenea responsabilitate. 
A spus acest lucru în prezenţa mea. Știu și pe cine a angajat. Sunt inventate diferite lucruri în baza cărora 
să nu poţi fi angajată.”

Experţii au menţionat că uneori, chiar dacă angajatorii sunt deschiși și le oferă locuri de muncă 
persoanelor cu dizabilităţi, ele nu pot fi angajate din cauza accesului limitat la clădiri. De fapt, lipsa
rampelor de acces a fost menţionată de către experţi drept una din barierele principale pentru per-
soanele cu dizabilităţii fizice atât la angajarea în câmpul muncii, cât și la alte servicii din comunitate.

„Avem o infrastructură foarte neadaptată și neaccesibilă și continuăm să construim și să dăm în exploa-
tare clădiri fără rampe de acces. Magazinele, clădirile guvernamentale, instituţiile publice sunt în majoritate 
fără rampe de acces. Nicio primărie din localităţile rurale din R.Moldova nu are rampe de acces.

Lipsa rampelor este motivată deseori de către autorităţi prin faptul că nu există persoane cu 
dizabilităţi. Uneori există rampe, dar acestea sunt construite cu un unghi foarte mare, fapt ce nu permite 
utilizarea lor de către persoanele în cărucioare. 

Însăși Facultatea de Psihologie și Pedagogie de la Universitatea Pedagogică „Ion Creangă”, faculta-
te care pregătește asistenţi sociali și psihologi, nu are nici rampe de acces, nici săli de curs adaptate la 
necesităţile persoanelor cu dizabilităţi.”

Discriminarea persoanelor cu dizabilităţi în sistemul educaţional, potrivit opiniei experţilor, se 
manifestă prin lipsa accesului fizic al acestor copii la infrastructura instituţiilor de învăţământ (ma-
joritatea instituţiilor nu au rampe de acces, ușile de la intrare sunt înguste și nu permit accesul căru-
cioarelor), accesul limitat de mobilitate în interiorul clădirilor (sistemul de cabinete, lecţii la diferite 
etaje, existenţa pragurilor la clase, lipsa WC-urilor adaptate etc.), mediul de învăţare nepregătit ( lipsa 
curriculumului naţional adaptat la necesităţile copiilor cu dizabilităţi și a unui mecanism de evaluare 
a cunoștinţelor acestora, lipsa manualelor adaptate, cadre pedagogice nepregătite), lipsa serviciilor 
de suport ( cadrul legal nedezvoltat privind angajarea cadrelor didactice de sprijin, a asistenţilor per-
sonali etc.) și atitudinea discriminatorie a colegilor de școală și a părinţilor acestora.

„În școală discriminarea copilului cu dizabilităţi începe de la faptul că, în conformitate cu curriculu-
mul naţional, care este foarte rigid, el este pus în condiţiile de a avea aceleași performanţe și de a atinge 
aceleași obiective ca și ceilalţi elevi. Nimeni nu ţine cont de necesităţile și abilităţile lui individuale. Evident, 
în aceste condiţii, copilul cu dizabilităţi nu poate atinge aceleași performanţe ca și copiii obișnuiţi și, ca 
rezultat, el este blamat de toţi ca fiind mai prost, mai nepregătit. 

Cadrele didactice de asemenea au o atitudine discriminatorie faţă de acești copii. Unii din ei sunt 
deschiși parcă și vor schimbarea, însă, fiind puși la final de an să raporteze promovabilitatea, ei nu au timp 
pentru a se ocupa de copiii cu dizabilităţi. În aceste condiţii, este necesar să fie modificată legislaţia astfel 
ca acești profesori școlari să fie siliţi să acorde mai multă atenţie copiilor cu probleme în vederea incluziunii 
lor școlare.”

Majoritatea experţilor au menţionat că, deși în ultimul an s-a revenit la concepţia educaţiei inclu-
zive și a fost chiar emis de către Ministerul Educaţiei un ordin privind incluziunea școlară a copiilor cu 
dizabilităţi, nu există un mecanism eficient de implementare a acestui ordin și nici resurse financiare
necesare pentru susţinerea copiilor cu dizabilităţi în instituţiile de învăţământ. În aceste condiţii, fie-
care instituţie de învăţământ se descurcă cum poate. O soluţie ar fi aprobarea noului Cod educaţional,
care prevede și implementarea mecanismului de incluziune în școală a persoanelor cu dizabilităţi, și 
anume: elaborarea unor curriculumuri adaptate, angajarea cadrelor didactice de sprijin pentru copiii 
cu dizabilităţi, elaborarea unui mecanism de evaluare a cunoștinţelor acestor copii etc. 

Experţii au menţionat, de asemenea, accesul limitat al persoanelor cu dizabilităţi la servicii de 
sănătate, care se manifestă prin faptul că nevoile lor privind serviciile de sănătate sunt mult mai mari 
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decât posibilităţile de care dispun. Poliţa de asigurare acoperă doar minimumul garantat, ca și în 
cazul altor persoane. Deseori în lista medicamentelor compensate sunt incluse medicamente ieftine 
și puţin eficiente, persoanele fiind în situaţia de a procura de sine stătător medicamentele necesare.
Uneori medicamentele compensate nu pot fi găsite cu lunile în farmacii, și, ca să nu întrerupă trata-
mentul, persoanele cu dizabilităţi sunt nevoite să le procure din propria pensie, care este foarte mică 
și nu acoperă nici măcar minimumul de existenţă. 

Cu referinţă la persoanele cu dizabilităţi mentale, experţii din focus-grup au indicat accesul li-
mitat al acestora și al rudelor lor la dosarul medical. Personalul medical nu informează persoanele 
cu dizabilităţi mentale și rudele acestora despre faptul cum ar trebui să controleze starea sănătăţii 
pentru a preveni agravarea maladiei și a evita crizele de boală care deseori duc la devalorizarea și 
discriminarea persoanelor în cauză. Accesul limitat la informaţia despre diagnosticul bolii limitează 
accesarea altor servicii complementare de către persoanele cu dizabilităţi mentale. 

„Persoana și rudele sale nu au acces la dosarul medical și nu sunt informate despre boala sa și cum 
ar trebui să trăiască în comunitate, controlând situaţia. Persoanele cu probleme de sănătate mentală nu 
sunt învăţate să controleze situaţia, nu știu că trebuie să ia pastilele pentru a nu ajunge la situaţii dificile și
a nu fi ridicole.”

În timpul discuţiilor în focus-grup a fost menţionat faptul că persoanele cu dizabilităţi au ac-
ces limitat la informaţie. Astfel, conform opiniei experţilor, persoanele cu dizabilităţi de auz nu pot 
asculta știrile la televizor deoarece acestea nu sunt traduse în limbajul mimicogestual. Persoanele 
cu dizabilităţi de intelect nu pot asculta știrile la televizor din considerentul că acestea sunt redate 
într-un limbaj inaccesibil pentru ei și nu există o posibilitate de a adapta textele în funcţie de nevoile 
acestor persoane.

Experţii, de asemenea, au căzut de acord asupra faptului că persoanele cu dizabilităţi fizice și
intelectuale nu pot să-și exercite dreptul la vot. Astfel, persoanele cu dizabilităţi de văz nu pot citi 
buletinele de vot și sunt puse în situaţia de a fi însoţite de cineva. Persoanele cu dizabilităţi fizice nu au
acces la oficiile de votare și chiar în cabinele de vot din cauza cărucioarelor. Persoanele cu dizabilităţi
de intelect nu pot citi buletinele de vot și nici nu pot semna, având în ambele cazuri nevoie de suport. 
În aceste condiţii, o soluţie ar fi tipărirea buletinelor de vot în limbajul Braille pentru persoanele ne-
văzătoare și amplasarea oficiilor de votare în clădiri amenajate cu rampe de acces.

„Suntem în campania electorală și putem spune că multe persoane cu dizabilităţi, în special vizuale, 
sunt lipsite de dreptul de a vota. Ele se pot duce în cabina de votare cu un coleg, dar nu pot fi ferm convinse 
că acest coleg va respecta întru totul doleanţa lor de vot. Probabil că statul ar trebui să multiplice acele 
9000 de buletine de vot în sistemul Braille.”

“La secţia mea de votare sunt multe scări. Ultima dată când am mers la referendum, am fost cu auto-
buzul nostru de la centru, care este adaptat cu rampă. Am pus rampa chiar acolo pe scări și am intrat. De 
fiecare dată sunt nevoit să rog vecinii să mă însoţească.”

Conform opiniilor experţilor, discriminarea persoanelor cu dizabilităţi deseori pornește de la 
înseși persoanele cu dizabilităţi, care nu au încredere în forţele lor, se autoizolează, încearcă să jus-
tifice insuccesele lor prin existenţa dizabilităţii. Deseori ele privesc lumea din jur doar prin prisma
drepturilor pe care le au, dar nu și prin prisma responsabilităţilor.

„Persoanele cu dizabilităţi se autodiscriminează. Ele cred că nu sunt înţelese de nimeni și nu au dorinţa 
de a merge înainte. Chiar acum am invitat la instruire 10 tineri cu dizabilităţi, dar ei sunt foarte pasivi și ires-
ponsabili, nu vor să meargă la lecţii, să înveţe.”

Evident, în aceste condiţii este necesară o abordare complexă a persoanelor cu dizabilităţi, con-
centrată atât pe drepturile pe care le au, pe necesitatea de a promova respectarea drepturilor, cât și 
pe responsabilităţile lor și pe implicarea activă în soluţionarea problemelor proprii. Accesul limitat al 
persoanelor cu dizabilităţi la protecţia socială, conform opiniilor experţilor, se manifestă prin pensia 
mică, ce nu acoperă nici minimumul de existenţă, și accesul limitat la servicii sociale în comunitate.
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Persoanele sărace

În conformitate cu IOPD al populaţiei generale, persoanele sărace sunt discriminate cel mai mult 
la spital/policlinică (-40), în instituţiile educaţionale (-36), la angajare în câmpul muncii (-32), la locul 
de muncă (-29), în relaţiile cu autorităţile (-28) (vezi Tabelul 2). 

Conform studiului efectuat în mediul experţilor, discriminarea persoanelor sărace în domeniul 
sănătăţii este exprimată prin accesul limitat al acestora la asistenţa medicală. Majoritatea persoane-
lor sărace nu lucrează și nu dispun de poliţe de asigurare medicală obligatorie. Medicamentele sunt 
foarte scumpe și acestea nu pot să-și permită să le procure. Chiar și în condiţiile în care au poliţă de 
asigurare medicală, dar nu dispun de bani pentru a plăti unele servicii medicale, medicii se comportă 
cu ele distanţat și foarte urât. 

Discriminarea persoanelor sărace în domeniul educaţiei se manifestă prin accesul limitat al co-
piilor din familii vulnerabile la educaţie. Astfel, copiii din familii sărace deseori abandonează școala 
din considerentul că nu au cu ce se îmbrăca sau încălţa, nu pot să-și cumpere rechizite școlare. Ei sunt 
discriminaţi și etichetaţi de colegii lor și de părinţii colegilor lor că nu pot achita taxa pentru fondul 
școlii.

Discriminarea persoanelor sărace în relaţiile cu autorităţile este exprimată prin accesul limitat 
al acestora la procesele de luare a deciziilor la nivel local. Astfel, ele nu sunt implicate în activităţile 
comunitare și în procesele decizionale, nimeni nu ţine cont de părerea lor.

Persoanele HIV pozitive

Conform IOPD al populaţiei generale, persoanele HIV pozitive sunt discriminate cel mai mult la 
angajare în câmpul muncii (-42), la locul de muncă (-38), în instituţiile educaţionale (-30), în relaţiile cu 
autorităţile (-25), la spital, policlinică (-19) (vezi Tabelul 2). 

Nivelul înalt de discriminare a persoanelor HIV+ în domeniul muncii, al educaţiei, al sănătăţii a 
fost menţionat și de către experţi în timpul studiului Delphi și al discuţiilor în focus-grup. Astfel, cu 
referinţă la discriminarea în câmpul muncii, experţii au menţionat că, deși în Republica Moldova, con-
form legislaţiei, nu există o cerinţă de a prezenta un certificat privind statutul HIV la angajare, deseori
companiile cer acest document și persoanele HIV pozitive din start sunt lipsite de posibilitatea de a 
obţine un loc de muncă. 

„Cunosc un caz când o persoană care se angaja într-o funcţie administrativă într-o unitate medical-
teritorială a fost pusă în situaţia de a face toate analizele, inclusive testul la HIV. Era chiar ridicol, deoarece 
persoana era la vârsta de înainte de pensie.”

Conform opiniei experţilor, chiar și în condiţiile când certificatul privind statutul HIV nu este
cerut de către angajator, există practici indirecte de a stabili dacă persoana este HIV pozitivă. Una din 
aceste practici ţine de necesitatea prezentării livretului militar pentru persoanele supuse militar. În 
livretul militar, conform legislaţiei, este indicat statutul persoanei la HIV. O modalitate indirectă de a 
afla statutul persoanei la HIV este și cerinţa de a prezenta certificat medical, în cazul în care persoana
lipsește de la serviciu pe motiv de boală. În certificatul medical este indicată, de obicei, maladia de
care a suferit persoana. 

„În Ministerul Sănătăţii există două ordine emise concomitent cu referinţă la modalitatea de descriere 
a maladiei în certificatul medical și ambele nu exclud posibilitatea divulgării statutului la HIV. Astfel, con-
form unui ordin din martie 2010, în toate certificatele medicale este necesar a se indica maladia de care a 
fost bolnavă persoana, iar conform ordinului Ministerului Sănătăţii din iulie, în certificatul medical poate fi
inclus doar codul maladiei conform clasificatorului medical internaţional. Existenţa concomitentă a două 
ordine contradictorii conduce la interpretări și comportamente diferite din partea medicilor. Un factor ne-
favorabil în aceste condiţii este și accesul limitat al lucrătorilor medicali la ordinele și deciziile Ministerului 
Sănătăţii, care nu sunt stocate într-o bază de date unică.
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În Republica Moldova, dacă ești nevoit să iei un buletin de boală, în certificatul medical este indicat 
diagnoza/sticul și atunci chiar este o problemă pentru persoanele infectate cu HIV, hepatite sau tuberculo-
ză. Acest fapt se asemenea poate servi drept motiv pentru discriminare. Atunci când te prezinţi cu un certi-
ficat în care va fi scris ca ai diabet zaharat, toată lumea s-ar putea să te compătimească, iar în momentul 
în care certificatul va indica faptul că ai avut o maladie cu transmitere sexuală, evident, toată lumea se 
va gândi că esti o persoană de moravuri ușoare și își va schimba atitudinea faţă de tine. Este foarte multă 
informaţie cu caracter personal, intim, care nu cred că trebuie pusă la dispoziţia altor persoane.”

În opinia experţilor, deși sindicatele ar trebui să ia măsuri consecvente în vederea protecţiei 
drepturilor persoanelor HIV pozitive, ordinul privind testarea la HIV a unor persoane care practică 
anumite profesii a fost aprobat cu acordul sindicatelor. De asemenea, există o listă de profesii stabilită 
în baza legii care nu pot fi practicate de persoanele cu HIV+.

Cu referinţă la discriminarea în domeniul ocrotirii sănătăţii, experţii au menţionat că până în 
prezent există practica de a scrie cu roșu pe fișa medicală codul maladiei HIV în cazul persoanelor HIV
pozitive. Acest cod este bine cunoscut de către toţi lucrătorii medicali și nu numai. 

În același context experţii au menţionat practica discriminatorie existentă cu referinţă la femeile 
însărcinate HIV pozitive, care sunt puse în condiţia de a naște doar în secţii ale spitalelor abilitate cu 
dreptul de a moși femeile HIV pozitive. 

„Chiar și în aceste secţii, medicii, care au obţinut foarte multă instruire în domeniu, refuză de a face 
o operaţie planificată nesângerândă pentru nașterea copilului, argumentându-și refuzul prin faptul că fe-
meia poate naște pe cale naturală. Acest argument de cele mai multe ori este provocat de frica de a avea 
contact nemijlocit cu sângele persoanei HIV pozitive.”

În discuţii experţii au menţionat că nivelul de toleranţă al medicilor faţă de persoanele HIV pozi-
tive este chiar mai redus decât cel al populaţiei generale, constituind, conform unor cercetări sociolo-
gice efectuate recent, doar 2%. Lucrătorii medicali uneori se eschivează de la tratarea persoanelor HIV 
pozitive sau refuză să facă anumite proceduri, în particular cele ce ţin de contactul direct cu sângele; 
refuză să primească în spital persoanele HIV pozitive; utilizează măsuri suplimentare de precauţie (își 
pun două perechi de mănuși, mască etc.) în cazurile în care îi suspectă pe pacienţii că ar fi HIV pozitivi;
nu respectă principiul confidenţialităţii privind statutul HIV al persoanei. Unii pacienţi suspectaţi de a
fi HIV pozitivi sunt puși să efectueze testul la HIV (fără a avea acordul lor semnat). Acest fapt în mare
parte poate fi explicat prin riscul mai mare al personalului medical de expunere la infectare și prin
accesul limitat al lucrătorilor medicali la măsuri de protecţie eficiente.

„În multe secţii, în special la ginecologie, nu sunt suficiente mănuși sau alte instrumente pentru mă-
suri urgente de dezinfectare în caz de accidente. În lipsa măsurilor necesare pentru asigurarea unui control 
eficient, sporește frica medicilor de infectare cu HIV sau contractare a altor maladii contagioase și ca rezul-
tat, sporește discriminarea acestor persoane.”

Cu referinţă la discriminarea în domeniul educaţiei, experţii și-au dat cu părerea că există instituţii 
de învăţământ superior cum ar fi Universitatea de Medicină sau Academia de Poliţie, unde certificatul
privind statutul HIV este o cerinţă la admitere. Totodată, studenţii străini sunt în situaţia de a face testul 
la HIV în fiecare an și de a prezenta certificatul privind statutul HIV la instituţiile de învăţământ. Conform
părerilor experţilor, au fost cazuri în ultimii ani când copiii care aveau părinţi cu statut HIV+ erau alungaţi 
din grădiniţele de copii sau chiar din școli la cererea cadrelor didactice și a părinţilor copiilor sănătoși.

„Studenţii străini prezintă anual certificatul privind statutul HIV. Academia de Poliţie – de asemenea 
solicită acest certificat la admitere. La fel, Universitatea de Medicina. În certificatul medical pentru admite-
re nu se cere clar statutul HIV, dar șansa ca medicii să indice acest lucru în el este mare.”
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Persoanele în etate

Conform percepţiilor populaţiei generale, persoanele în etate sunt discriminate cel mai mult la 
angajare în câmpul muncii (-51), la locul de muncă (-37) și în relaţiile cu autorităţile (-22) (vezi Tabelul 2).

Cu referinţă la discriminarea la angajarea în cîmpul muncii și la locul de muncă, experţii au 
menţionat că persoanele în etate deseori sunt forţate să părăsească locul de muncă, deși ar putea 
continua cu succes să muncească și după pensionare.Acestea cu greu își găsesc un loc de muncă 
pe măsura rezistenţei la fizice. La locul de muncă persoanele în etate sunt discriminate prin faptul
că deseori sunt considerate învechite, iar viziunile și părerile lor nu sunt luate în consideraţie, tinerii 
preferînd să-şi demonstreze superioritatea. 

Persoanele de orientare homosexuală

Conform calculării IOPD al populaţiei generale, persoanele homosexuale sunt discriminate cel 
mai mult la locul de muncă (-18), la angajare în câmpul muncii (-17) și în instituţiile educaţionale (-15) 
(vezi Tabelul 2).

Deși, persoanele homosexuale, conform opiniilor populaţiei, sunt mai puţin discriminate decât 
alte grupuri dezavantajate, experţii în domeniu sunt de altă părere. Astfel, conform studiului Delphi 
și discuţiei în focus-grupuri, experţii sunt de părerea că homosexualii sunt unul din cele mai discrimi-
nate grupuri în Republica Moldova. În viziunea lor, percepţiile populaţiei generale precum că persoa-
nele homosexuale nu sunt discriminate în drepturi se bazează pe faptul că aceste persoane fac parte 
din așa-zisele grupuri ascunse. 

„Aceste persoane de cele mai multe ori sunt invizibile. Și dacă majoritatea respondenţilor nu cunosc per-
soane care întreţin relaţii homosexuale, nici nu cunosc cazuri de încălcare a drepturilor acestor persoane.”

Comparativ cu alte grupuri dezavantajate, persoanele homosexuale sunt discriminate atât în 
domeniul sănătăţii, al muncii, al educaţiei, cât și în propria familie. Astfel, experţii au menţionat, că 
deseori sunt întâlnite cazuri când unele persoane homosexuale sunt alungate din locuinţă de către propriii 
părinţi (inclusiv persoanele ce nu au atins vârsta de 18 ani) sau sunt refuzate la închirierea unor aparta-
mente din cauza orientării lor sexuale.

Persoanele homosexuale, conform opiniei experţilor, sunt discriminate în mare parte și de 
personalul medical. Dacă, de exemplu, unele dintre ele se adresează medicului-urolog cu anumite 
probleme de sănătate, ele sunt puse în situaţia de a ascunde adevărul despre relaţiile lor sexuale și 
partenerul lor. În cazul în care acestea spun adevărul, ele sunt obligate de către medici să facă testul 
la HIV și la boli venerice, fiind tratate din start ca persoane perverse, cu un comportament deviant. O
persoană homosexuală nu poate dona sânge. 

„La centrul de transfuzie a sângelui, până în prezent este folosit un chestionar în care persoanele sunt 
întrebate dacă au întreţinut relaţii homosexuale. În cazul în care persoana indică faptul că a întreţinut 
asemenea relaţii, ei i se interzice donarea de sânge, i se cere buletinul, este fotografiată și introdusă în baza 
de date. Sistemul medical este unul represiv și patologizant.”

Conform părerii experţilor, persoanele homosexuale sunt discriminate la locul de muncă în ca-
zurile când este cunoscut statutul lor. Astfel, deseori, dacă angajatorul află despre statutul persoanei,
el încearcă să găsească diferite motive legale pentru a elibera persoana din serviciu din considerentul 
că nu dorește să-și strice imaginea organizaţiei. Discriminarea în câmpul muncii a fost asociată de 
experţi și cu încălcarea dreptului persoanelor homosexuale la identitate. 

„Dacă la angajare în câmpul muncii o persoană de orientare homosexuală este întrebată dacă este că-
sătorită, ea este în situaţia de a ascunde acest fapt. Or, atunci când își completează CV-ul la rubrica – sexul, 
pentru un transgender este complicat să indice alt sex decât cel indicat în adeverinţa de naștere. Persoanele 
homosexuale nu pot participa la seratele organizate la locul de muncă împreună cu partenerul lor.”
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Persoanele gay, conform opiniei experţilor, sunt şantajate de către organele de poliţie, care în-
cearcă să extorcheze bani, ameninţându-le cu divulgarea informaţiei privind statutul lor personal 
familiilor acestora și la locul de muncă. 

„Deseori poliţiştii fac abuz de putere în cazurile când este vorba de persoanele homosexuale.”

Persoanele homosexuale deseori sunt private de dreptul la întruniri publice, fapt motivat prin 
posibilitatea privind încălcarea normelor morale promovate de majoritatea membrilor societăţii. Iată 
doar câteva din manifestările încălcării drepturilor persoanelor homosexuale la întruniri: 

Un exemplu frapant l-a constituit interdicţia manifestaţiei paşnice organizate de către Centrul de In-
formaţii “GenderDoc-M” în susţinerea proiectului Legii privind prevenirea și combaterea discriminări în 
mai 2008. În aprilie 2008, organizaţia noastră a depus o cerere la Primăria Chișinău, pentru a anunţa orga-
nizarea manifestaţiei paşnice. Conform legislaţiei în vigoare, această cerere poartă un caracter informativ, 
însă doi reprezentanţi ai Direcţiei pentru protecţia moralităţii publice din cadrul Comisariatului General 
al Politiei au înmânat preşedintelui nostru o scrisoare de la Primărie privind interzicerea unei manifestaţii 
paşnice. 

Înainte de festivalul minorităţilor sexuale din 2006, pe adresa oficială de e-mail a GenderDoc-M au 
parvenit circa 20 de scrisori cu ameninţări din partea diferitelor organizaţii religioase și persoane, în care 
se menţiona că “GenderDoc-M” promovează homosexualitatea și încearcă să distrugă valorile morale ale 
cetăţenilor moldoveni.” În toate aceste scrisori se spunea explicit că „homosexualitatea este un păcat, că 
homosexualii sunt perverşi și că populaţia moldovenească nu îi vrea în ţară”.

La 3 mai 2006, înainte de desfășurarea festivalului, preşedintele Asociaţiei Victimelor Represiunilor 
a telefonat la oficiul ”GenderDoc-M” și i-a cerut insistent directorului executiv să nu meargă să depună 
flori la monumentul victimelor represiunilor, deoarece persoanele LGBT nu au nimic în comun cu victimele 
represiunilor. Ea a spus, cităm: „Este monumentul nostru și nu vă permitem să depuneţi flori acolo.” În anul 
2007 am planificat din nou depunerea de flori la monumentul victimelor represiunilor. Am fost preveniţi 
din timp că nu trebuie să mergem încolo, fiindcă ne va întâmpina poliţia. Apropiindu-ne de monument, 
am constatat că e înconjurat de poliţişti și de maşinile lor. La întrebarea noastră: de ce nu ne permit să 
depunem flori, nu a urmat niciun răspuns”.

Privarea de dreptul la întruniri a persoanelor homosexuale deseori este argumentată prin posi-
bilul comportament indecent al acestora, care poate avea un impact negativ asupra copiilor și tine-
rilor. 

„Lumea percepe persoanele homosexuale ca persoane care pot să se poarte indecent în locuri publice: 
vor veni dezbrăcaţi, se vor săruta indecent, se vor pipăi etc. Homosexualitatea este asociată cu indecenţa și 
vulgaritatea. Atitudinea oamenilor este influenţată în mare parte de mass-media, care, de cele mai multe 
ori, în căutarea senzaţionalului, prezintă persoanele homosexuale în poziţii indecente.”

Experţii consideră că atitudinea negativă a majorităţii populaţiei faţă de persoanele homose-
xuale este determinată atât de nivelul redus de cunoștinţe al populaţiei despre necesităţile și valorile 
acestui grup de persoane, de viziunile tradiţionaliste patriarhale ale societăţii asupra rolurilor de gen 
și a relaţiilor sexuale, cât și de promovarea de către biserica ortodoxă a unor mesaje discriminatorii cu 
privire la aceste persoane. 

În acest context experţii au menţionat că în societatea moldavă rolurile de gen sunt strict defini-
te pe sexe, și atunci când unele persoane de un anumit sex își atribuie roluri de persoane de sex opus, 
se consideră o încălcare gravă a valorilor și a regulilor morale. Divizarea strictă a rolurilor de gen este 
susţinută în mare parte și de biserica ortodoxă, și de stat.

„În societatea noastră sunt strict divizate rolurile de gen. Atunci când rolurile diferitelor genuri sunt 
preluate de persoane de același sex, sunt încălcate niște tradiţii patriarhale, conservative, fapt condamnat 
de biserică, de stat și de societate”.
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Biserica ortodoxă califică deseori relaţiile homosexuale drept relaţii păcătoase, perverse, care
contravin fiinţei umane, care trebuie condamnate moral.

Atitudinea negativă faţă de relaţiile homosexuale este determinată și de atitudinea societăţii în 
general faţă de relaţiile sexuale, care, privite de majoritatea populaţiei prin prisma religiei, sunt consi-
derate mai curând o necesitate și o condiţie a actului procreării decât o manifestare a dragostei. 

„Tabuizarea sexului, și promovarea actului procreării în calitate de esenţă a relaţiilor sexuale conduc 
la atitudinea discriminatorie faţă de homosexuali”.

Experţii și-au dat de asemenea cu părerea că persoanele care întreţin relaţii homosexuale sunt 
discriminate și din considerentul că sunt asociate cu pedofilii și cu persoanele HIV pozitive, ceea ce de
fapt nu este adevărat. 

„Nu toate persoanele pedofile sunt homosexuale. Pentru un pedofil obiectul sexual este un copil și
uneori nici nu contează de ce sex este acesta.”

Cu referinţă la asocierea persoanelor homosexuale cu persoanele HIV pozitive, experţii au in-
dicat că, potrivit datelor de la Centrul SIDA, procentul persoanelor HIV pozitive de orientare homose-
xuală este foarte redus.

„Percepţia că persoanele homosexuale sunt HIV+ vine din trecut, când relaţiile homosexuale erau 
una din cauzele infectării cu HIV. În prezent persoanele care întreţin relaţii homosexuale au un nivel înalt 
de informare despre căile de transmitere și de protecţie contra HIV, se protejează eficient și nu constituie
unul din grupurile de risc. În grupul persoanelor HIV pozitive a sporit în ultimii ani ponderea persoanelor 
din categoria imigranţilor.” 

Un motiv al discriminării persoanelor homosexuale este nivelul redus de cunoștinţe al populaţiei 
despre aceste persoane, despre valorile lor, despre modul lor de viaţă. După cum au menţionat 
experţii, oamenii își închipuie deseori că este periculos chiar să te afli într-o încăpere cu astfel de per-
soane, din considerentul că ele pot pretinde la intimitatea ta, te pot hărţui sexual.

„Deseori atenţia din partea unei persoane homosexuale este privită ca hărţuire, pe când atenţia unei 
persoane de alt sex ar fi privită ca un avans.”

Persoanele de etnie romă

În percepţia populaţiei generale, romii sunt discriminaţi mai mult la angajare în câmpul muncii 
(-6) și la locul de muncă (-1). 

Cercetarea experţilor a scos în evidenţă faptul că romii, afară de discriminarea la locul de muncă, 
mai sunt discriminaţi și în domeniul educaţiei și sănătăţii. Astfel, cu referinţă la domeniul educaţiei, 
experţii consideră că o bună parte din copiii romi nu frecventează școala atât din considerentul că 
sunt săraci și nu au cu ce se îmbrăca sau încălţa, cât și din motivul că nu sunt suficient de pregătiţi
pentru școală (nu au frecventat grădiniţele de copii), dar și din considerentul că nu au posibilitatea de 
a face studii în limba maternă. 

„Romii sunt respinşi și dispreţuiţi în societate, fiind consideraţi oameni de mâna a doua. Elevii și stu-
denţii romi nu au posibilitatea de face studii în limba lor maternă. Persoanele de etnie romă sunt discrimi-
nate în câmpul muncii, sunt refuzate la angajare sau dispreţuite la locul de muncă. Ele nu au acces deplin 
la serviciile medicale calitative.”

În condiţiile unei concurenţe destul de mari pe piaţa muncii, nivelul redus de educaţie al romilor 
sau uneori chiar lipsa educaţiei conduce la excluziunea lor din câmpul muncii. 
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„Copiii nu termină şcoala, nu au studii și o anumită specializare ca să se poată angaja în câmpul 
muncii. Cetăţenii RM nu sunt toleranţi faţă de persoanele care se deosebesc de majoritate, respectiv romi-
lor le este foarte greu să se integreze.”

Atitudinea faţă de romi, în viziunea experţilor, este alimentată de un șir de prejudecăţi existen-
te în societate privind comportamentul lor deviant. Din cauza acestei atitudini persoanele de etnie 
romă sunt private de dreptul lor de a participa la luarea deciziilor atât la nivel local, cât și naţional. 

„În societate există un şir de prejudecăţi faţă de romi. Ei sunt aduşi ca exemplu de comportament 
prost chiar și de către persoane cu funcţii înalte în stat. Tot din cauza prejudecăţilor aceștia nu au acces 
deplin la funcţii publice, la servicii de sănătate sau la educaţie.”

Femeile

Conform percepţiilor populaţiei, femeile sunt discriminate mai mult la angajare în câmpul mun-
cii (+24), la locul de muncă (+29) și în viaţa politică (+19). 

De aceeași părere au fost și experţii în timpul studiului Delphi. Discriminarea la locul de muncă, 
conform opiniei lor, este exprimată prin faptul că femeile sunt angajate în poziţii mai puţin avantajoa-
se decât bărbaţii, sunt mai puţin plătite ca bărbaţii și nu pot avansa în carieră la fel ca bărbaţii. 

„În RM, femeile constituie 53% din populaţie, totuşi condiţia femeii în societatea noastră este încă 
destul de dificilă, fiind afectată de consecinţele crizei economice, cât și de statutul ei de mamă și soţie pe 
care deseori trebuie să îl combine și cu statutul său de întreţinător al familiei. În Republica Moldova, sala-
riul femeilor constituie aproximativ 72% din salariul bărbaţilor, femeile sunt discriminate în sfera relaţiilor 
de muncă pe criteriul statutului matrimonial și al vârstei, din cauza presupunerii privind timpul pe care ele 
îl dedică vieţii de familie.”

Experţii consideră, de asemenea, că discriminarea femeilor în politică se manifestă prin repre-
zentarea redusă a acestora în funcţiile de conducere din Guvern, Parlament și administraţiile publice 
raionale și locale. 

Unii experţi și-au dat cu părerea că discriminarea femeii are un început în religia creștină. Astfel 
ei consideră că „femeia este discriminată de biserica creștină, fiind considerată doar ca un surplus, ca un
ajutor pentru bărbat.”

Așadar, în urma analizei percepţiilor populaţiei generale și a experţilor privind contextele sociale 
în care sunt discriminate diferite grupuri de persoane, putem concluziona că majoritatea grupurilor 
dezavantajate sunt supuse discriminării în diferite contexte. Astfel, persoanele cu dizabilităţi sunt 
discriminate frecvent la angajare în câmpul muncii, la locul de muncă, în instituţiile educaţionale și 
cele medicale și în relaţiile cu autorităţile. Persoanele HIV pozitive sunt discriminate la angajare în 
câmpul muncii, la locul de muncă, în instituţii medicale, educaţionale și în propriile familii. Persoanele 
homosexuale sunt discriminate în familie, în instituţiile medicale, la locul de muncă și în viaţa publică, 
fiind private de dreptul la întruniri și manifestaţii publice. Femeile sunt discriminate în special la locul
de muncă și în viaţa politică, fiind reprezentate insuficient în procesul de guvernare la nivel naţional și
local. Conform opiniei respondenţilor și experţilor, săracii de asemenea constituie unul din grupurile 
cele mai defavorizate și discriminate în Republica Moldova. Lipsa cronică de surse financiare limitează
accesul lor la servicii calitative de educaţie și sănătate.

În urma calculării Indexului mediu al opiniei personale dominante (IMOPD) al populaţiei generale 
pentru fiecare grup separat, putem conchide că în funcţie de cele şapte contexte sociale analizate, cele
mai discriminate grupuri, în percepţia respondenţilor, sunt următoarele: persoanele cu dizabilităţi (-25), 
persoanele sărace (-22) și persoanele HIV pozitive (-22), și cele mai puţin discriminate – femeile (+34) și 
romii (+10).
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3. Distanţa socială dintre respondenţi și  
 grupurile de persoane supuse discriminării

Distanţa socială dintre respondenţi și grupurile de persoane supuse discriminării a fost măsurată 
în baza scalei de măsurare a lui E.S.Bogardus, în conformitate cu care atitudinile personale pozitive 
faţă de anumite persoane în anumite situaţii reprezintă indicii distanţei sociale. Astfel, distanţa so-
cială dintre respondenţi și grupurile de persoane supuse discriminării a fost studiată în baza atitudi-
nii respondenţilor faţă de potenţialele ipoteze de a avea persoane discriminate în calitate de vecini, 
prieteni, colegi de muncă, membri ai familiei. Ipoteza verificată în timpul măsurării distanţei sociale
dintre respondenţi și grupurile discriminate a fost următoarea: gradul de acceptare de către respon-
denţi a diferitelor grupuri discriminate se reduce odată cu apropierea acestora de mediul de familie 
al respondenţilor. 

În continuare vom analiza gradul de acceptare de către respondenţi a următoarelor grupuri de 
persoane: persoane cu dizabilităţi, persoane homosexuale, persoane HIV pozitive, persoane sărace, 
persoane în etate, femei, bărbaţi.

Distanţa socială dintre respondenţi și persoanele cu dizabilităţi 

Analiza distanţei sociale dintre respondenţi și persoanele cu dizabilităţi mentale și fizice a con-
firmat practic ipoteza menţionată mai sus: gradul de acceptare de către respondenţi a persoanelor cu
dizabilităţi mentale și fizice este cu atât mai mare cu cât aceste persoane sunt la o distanţă socială mai
mare de persoanele chestionate și viceversa. Astfel, din diagrama de mai jos putem observa că dacă 
70% din respondenţi ar accepta personal să aibă în calitate de vecin o persoană cu dizabilităţi fizice,
66% ar accepta să aibă în calitate de coleg de muncă o persoană cu dizabilităţi fizice, 63% ar accepta
să aibă în calitate de prieten o persoană cu dizabilităţi fizice, 60% ar accepta ca în clasa copilului său
să înveţe o persoană cu dizabilităţi fizice, atunci doar 27% au indicat că ar accepta ca un membru al
familiei să se căsătorească cu o persoană cu dizabilităţi fizice (vezi Diagrama 9).

În cazul persoanelor cu dizabilităţi mentale, gradul de acceptare al respondenţilor în diferite 
situaţii este mult mai redus decât cel al persoanelor cu dizabilităţi fizice. Astfel, din Diagrama 9 putem
vedea că doar 40% din respondenţi ar accepta o persoană cu dizabilităţi mentale în calitate de vecin, 
35% – în calitate de coleg de muncă, 31% – în calitate de prieten, 30% – în calitate de coleg de clasă al 
copilului său și 8% – în calitate de viitor membru al familiei.

Ponderea persoanelor care ar accepta să aibă în calitate vecin o persoană cu dizabilităţi fizice
este mai mare în mediul persoanelor cu un nivel înalt de studii (75%), moldovenilor/românilor (81%), 
ucrainenilor (77%). Ponderea persoanelor care ar accepta să aibă în calitate de prieten o persoană cu 
dizabilităţi fizice este mai mare în mediul rural (66%), al persoanelor cu un nivel înalt de studii (66%),
al moldovenilor/românilor (76%). Ponderea persoanelor care ar accepta ca un membru al familiei 
să se căsătorească cu o persoană cu dizabilităţi fizice este mai mare în mediul grupului de vârstă de
18–34 de ani (31%) și al persoanelor de etnie rusă (32%).
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În cazul persoanelor cu dizabilităţi mentale, nu s-au făcut observate discrepanţe mari în opiniile 
diferitelor grupuri cu referinţă la gradul de acceptare a persoanelor cu dizabilităţi mentale în calitate 
de membru al familiei. În ceea ce priveşte acceptarea acestor persoane în calitate de prieten, coleg, 
vecin, se observă o pondere mai mare în grupul de persoane de etnie moldovenească/română și rusă. 
Astfel, 38% dintre moldoveni/români și 39% dintre ruşi ar accepta să aibă în calitate de prieteni per-
soane cu dizabilităţi mentale, 49% dintre moldoveni/români și 49% dintre ruşi – vecini cu dizabilităţi 
mentale, 43% dintre moldoveni/români și 47% dintre ruşi – colegi de muncă cu dizabilităţi mentale,

În baza celor cinci indici nominalizaţi mai sus (acceptare în calitate de vecin, de coleg, de prieten, 
de coleg de clasă al copilului, de membru al familiei) a fost calculat un indicator integrat de acceptare, 
care cumulează numărul de persoane care a răspuns pozitiv la tot setul de întrebări. Astfel, Indicato-
rul de acceptare a persoanelor cu dizabilităţi fizice este 23%, iar al persoanelor cu dizabilităţi mentale
– 7%. Ceea ce înseamnă că doar 23% ar accepta o persoană cu dizabilităţi fizice în calitate de vecin,
coleg de muncă, prieten, coleg de şcoală al copilului și membru al familiei. În cazul persoanelor cu 
dizabilităţi mentale doar 7% din respondenţi ar accepta o persoană cu dizabilităţi mentale în calitate 
de vecin, coleg de muncă, prieten, coleg de şcoală al copilului și membru al familiei. 

Cercetarea, de asemenea, a scos în evidenţă faptul că indicatorul de acceptare variază semnifica-
tiv în funcţie de diversitatea culturală a respondenţilor. Astfel, ponderea respondenţilor care acceptă 
persoane cu dizabilităţi este mai mare în grupul de persoane care întreţin diferite relaţii cu persoane 
cu dizabilităţi. Din diagrama de mai jos putem observa că indicatorul de acceptare a persoanelor cu 
dizabilităţi fizice este cu mult mai mare în grupul de respondenţi care vizitează persoane cu dizabilită-
ţi fizice (37% versus 20%), se sfătuiesc adesea cu persoane cu dizabilităţi fizice în probleme personale
(37% versus 22%), au rude persoane cu dizabilităţi fizice (32% versus 22%), au cunoscuţi persoane cu
dizabilităţi fizice (32% versus 19%), au colegi persoane cu dizabilităţi fizice (30% versus 22%), oferă
ajutor unei persoane cu dizabilităţii fizice (30% versus 20%), au vecini cu dizabilităţi fizice cu care se
salută (27% versus 23%) (vezi Diagrama 10). 

D i a g r a m a  9.  Gradul de acceptare a persoanelor cu dizabilităţi, %
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Aceeaşi situaţie poate fi observată și în cazul persoanelor cu dizabilităţi mentale. Indicatorul de
acceptare a persoanelor cu dizabilităţi mentale este cu mult mai mare în grupul de respondenţi care 
se sfătuiesc adesea cu persoane cu dizabilităţi mentale în probleme personale (15% versus 6%), vizi-
tează persoane cu dizabilităţi mentale (13% versus 5%), au rude persoane cu dizabilităţi mentale (13% 
versus 6%), au vecini cu dizabilităţi mentale cu care se salută (11% versus 6%), au cunoscuţi persoane 
cu dizabilităţi mentale (10% versus 5%), oferă ajutor unei persoane cu dizabilităţii mentale (10% ver-
sus 6%), au colegi persoane cu dizabilităţi mentale (8% versus 6%) (vezi Diagrama 11). 

D i a g r a m a  10 .  Gradul de acceptare a persoanelor cu dizabilităţi fizice în funcţie de diversitatea relaţiilor culturale ale respondenţilor, %
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D i a g r a m a  11.  Gradul de acceptare a persoanelor cu dizabilităţi mentale în funcţie de diversitatea relaţiilor culturale ale respondenţilor, % 
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Ponderea persoanelor care consideră că locul persoanelor cu dizabilităţi mentale este într-o in-
stituţie de stat este mai redusă în grupul de respondenţi cu vârsta de 18–34 de ani (41%), al persoane-
lor de etnie bulgară (18%), găgăuză (32%) și ucraineană (32).

Ponderea respondenţilor care sunt de părerea că persoanele cu dizabilităţi nu pot avea o familie 
este mai redusă în mediul grupului de 18–34 de ani (22%), al persoanelor cu un nivel înalt de studii 
(25%), al bulgarilor (21%), al găgăuzilor (25%).

Ponderea persoanelor care consideră că persoanele cu dizabilităţi sunt periculoase și trebuie 
izolate este mai redusă în mediul respondenţilor de 18–34 de ani (31%), al persoanelor cu un nivel 
înalt de studii (35%), al găgăuzilor (22%), al bulgarilor (14%).

Prejudecata conform căreia copiii cu dizabilităţi trebuie să înveţe în şcoli separate este destul de 
persistentă în toate grupurile social-demografice și a înregistrat practic aceleaşi frecvenţe.

Ponderea persoanelor care consideră că persoanele cu dizabilităţi sunt incapabile de a munci 
este mai redusă în grupul de respondenţi de 18-38 de ani (36%), al persoanelor cu un nivel înalt de 
studii (36%), al persoanelor de etnie moldovenească/română (34%).

Gradul redus de acceptare de către respondenţi a persoanelor cu dizabilităţi este determinat în 
mare parte de prejudecăţile existente în societate privind aceste persoane. Astfel, cercetarea a scos 
în evidenţă faptul că, deşi mai bine de 90% din cei chestionaţi consideră că persoanele cu dizabilităţi 
trebuie să beneficieze de o asistenţă socială adecvată din partea statului și că angajatorii trebuie să
asigure locuri speciale de muncă pentru persoanele cu dizabilităţi, fiecare al doilea respondent este
de părerea că persoanele cu dizabilităţi au suficiente drepturi, 63% – că copiii cu dizabilităţi trebuie
să fie educaţi în şcoli separate, 45% – că locul unei persoane cu dizabilităţi mentale este într-o insti-
tuţie de stat, 40% – că persoanele cu dizabilităţi sunt incapabile de a munci, 39% – că persoanele cu 
dizabilităţi mentale sunt periculoase și trebuie izolate, 28% – că persoanele cu dizabilităţi nu pot avea 
familie (vezi Diagrama 12).

D i a g r a m a  12 .  În ce măsură sunteţi de acord cu următoarele afirmaţii?
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D i a g r a m a  13 .  Percepţiile populaţiei privind relaţiile homosexuale, % 

În funcţie de mediul de reşedinţă, ponderea persoanelor care consideră că aceste relaţii sunt un 
lucru rău este mai mare în mediul rural (84%) decât în cel urban (76%), ceea ce denotă că respondenţii 
din mediul urban sunt mai loiali faţă de relaţiile homosexuale. 

În funcţie de sex, femeile sunt mai puţin categorice ca bărbaţii. Astfel 79% dintre femei compa-
rativ cu 83% dintre bărbaţi au indicat relaţiile homosexuale drept ceva rău. 

În funcţie de vârstă, ponderea persoanelor care consideră relaţiile homosexuale un lucru rău este 
mai redusă în mediul grupului de vârstă de 18-34 de ani (75%) și de peste 65 de ani (74%), și este mai 
sporită în mediul grupurilor de vârstă de 35-49 de ani (86%) și de 50-64 de ani (86%). În cazul grupului 
de vârstă de 18-34 de ani, presupunem că atitudinile lor s-au schimbat puţin datorită activităţilor de 
comunicare din ultimii ani în domeniul relaţiilor homosexuale și al promovării principiilor toleranţei. 
În ceea ce priveşte grupul de vârstă de peste 65, ani credem că aceste persoane sunt mai loiale din 
considerentul că o bună parte din ele nu pre cunosc ce înseamnă relaţiile homosexuale, iar pentru 
alţii aceste relaţii nu reprezintă o problemă extrem de mare, – fiind un fenomen departe de ei.

În funcţie de studii, persoanele cu nivel de studii înalt sunt mai loiale faţă de fenomenul relaţii 
homosexuale decât cele cu un nivel de studii redus. Astfel, 76% din respondenţii cu studii superioare 
și 82% din respondenţii cu studii primare sau medii incomplete au indicat că relaţiile homosexuale 
sunt un lucru rău.

În funcţie de ocupaţie, 68% din elevi și studenţi consideră că relaţiile homosexuale sunt un lucru 
rău, și 16% – că nu sunt nici bune, nici rele.

Studiul denotă de asemenea faptul că persoanele pentru care credinţa în Dumnezeu este foarte 
importantă sau mai curând importantă sunt mai intolerante faţă de homosexuali decât persoanele 
pentru care credinţa în Dumnezeu este mai curând neimportantă sau neimportantă. Astfel, 82% din 
respondenţii pentru care este foarte importantă sau mai curând importantă credinţa în Dumnezeu și 
67% din respondenţii pentru care credinţa în Dumnezeu este mai curând neimportantă sau neimpor-
tantă consideră relaţiile homosexuale un lucru rău.

Studiul a scos în evidenţă faptul că, deşi la nivel de percepţii, respondenţii sunt de părerea că 
persoanele homosexuale sunt mai puţin discriminate decât persoanele cu dizabilităţi, persoanele 
sărace și persoanele HIV pozitive, la nivel de atitudini individuale acest grup de persoane este mai 
distanţat social decât celelalte. Astfel, din diagrama de mai jos putem observa că doar 14% ar accepta 
persoanele homosexuale în calitate de vecini, 13% – în calitate de colegi, 10% – în calitate de prieteni 
și 4% – în calitate de membri ai familiei (vezi Diagrama 14). 

Distanţa socială dintre respondenţi și persoanele homosexuale. Conform 
rezultatelor cercetării, percepţia populaţiei privind relaţiile homosexuale este foarte negativă. Astfel, 
peste 80% din respondenţi consideră că aceste relaţii sunt un lucru rău, 9% – nici bun, nici rău, 9% 
– nu ştiu, și doar 1% a indicat că acestea sunt un lucru bun.
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În funcţie de mediul de reşedinţă, ponderea persoanelor care ar accepta să aibă în calitate de 
vecin, coleg, prieten sau chiar de membru al familiei o persoană care întreţine relaţii homosexuale 
este mai mare în mediul urban decât în cel rural. Astfel, 19% în mediul urban și 10% în mediul rural ar 
accepta să aibă în calitate de vecin o persoană homosexuală. 17% în mediul urban și 10% în mediul 
rural ar accepta să aibă în calitate de coleg de muncă o persoană care întreţine relaţii homosexuale. 
13% din mediul urban și 7% din cel rural ar accepta să aibă în calitate de prieten o persoană homose-
xuală. 6% în mediul urban și 3% în mediul rural ar accepta să aibă în calitate de membru al familiei o 
persoană de orientare homosexuală. 

În funcţie de vârstă, persoanele mai tinere sunt mai tolerante ca cele mai în vârstă. Astfel, per-
soanele homosexuale sunt acceptate de 21% din persoanele cu vârsta de 18-34 de ani în calitate de 
vecin, de 20% – în calitate de coleg de muncă, de 16% – în calitate de prieten și de 6% – în calitate de 
membru al familiei.

În funcţie de nivelul de studii, observăm tendinţa că odată cu mărirea nivelului de studii sporeş-
te gradul de acceptare de către respondenţi a persoanelor homosexuale. Astfel, 18% din persoanele 
cu un nivel de studii înalt și 3% din respondenţii cu un nivel de studii redus ar accepta o persoană 
homosexuală în calitate de vecin. 16% din persoanele cu un nivel de studii înalt și 3% din respondenţii 
cu un nivel de studii redus ar accepta o persoană homosexuală în calitate de coleg de muncă. 13% 
din persoanele cu un nivel de studii înalt și 2% din persoanele cu un nivel de studii redus ar accepta o 
persoană homosexuală în calitate de prieten. 6% din persoanele cu un nivel de studii înalt și 1% cu un 
nivel de studii redus ar accepta o persoană homosexuală în calitate de membru al familiei. 

În funcţie de gradul de importanţă al credinţei în Dumnezeu, persoanele pentru care credinţa în 
Dumnezeu este mai curând neimportantă sau deloc importantă sunt mai tolerante decât cele pentru 
care credinţa în Dumnezeu este foarte importantă. Astfel, 39% din persoanele pentru care credinţa 
în Dumnezeu nu este importantă sau mai curând nu este importantă ar accepta o persoană homose-
xuală în calitate de vecin, 36% – în calitate de coleg de muncă, 35% – în calitate de prieten și 12% – în 
calitate de membru al familiei.

D i a g r a m a  14 .  Gradul de acceptare de către respondenţi a persoanelor homosexuale, %
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În funcţie de apartenenţa etnică, persoanele de etnie rusă și de etnie moldovenească/română 
sunt mai tolerante faţă de persoanele homosexuale comparativ cu persoanele de etnie găgăuză și 
bulgară. Astfel, 21% dintre ruşi, 19% dintre moldoveni/români, 4% dintre găgăuzi și 0% dintre bulgari 
ar accepta în calitate de vecin un homosexual. 20% dintre ruşi, 16% dintre moldoveni/români, 2% 
dintre găgăuzi și 0% dintre bulgari ar accepta o persoană homosexuală în calitate de coleg de muncă. 
18% dintre ruşi, 12% dintre moldoveni/români, 5% dintre găgăuzi și 0% dintre bulgari ar accepta în 
calitate de prieten o persoană homosexuală. 9% dintre ruşi, 7% dintre moldoveni/români, 5% dintre 
găgăuzi și 0% dintre bulgari ar accepta un membru al familiei să se căsătorească cu homosexuali. 

În baza indicilor nominalizaţi mai sus (acceptare în calitate de vecin, de coleg, de prieten, de 
membru al familiei) a fost calculat un indicator integrat de acceptare, care cumulează numărul de 
persoane care au răspuns pozitiv la tot setul de întrebări. Astfel, Indicatorul integrat de acceptare a 
persoanelor homosexuale este 2%. Ceea ce înseamnă că doar 2% din populaţie ar accepta o persoană 
homosexuală în calitate de vecin, coleg de muncă, prieten și membru al familiei. 

Precum în cazul persoanelor cu dizabilităţi, indicatorul integrat de acceptare a persoanelor ho-
mosexuale variază semnificativ în funcţie de diversitatea culturală a respondenţilor. Astfel, ponderea
respondenţilor care acceptă persoane homosexuale este mai mare în condiţiile în care respondenţii 
întreţin diferite relaţii cu aceste persoane. 

Din diagrama de mai jos putem observa că indicatorul de acceptare a persoanelor homosexuale 
este cu mult mai mare în grupul de respondenţi care se sfătuiesc adesea cu persoane homosexuale 
în probleme personale (62% versus 2%), vizitează persoane homosexuale (48% versus 2%), cer ajuto-
rul unei persoane homosexuale (25% versus 2%), au colegi homosexuali (20% versus 2%), au vecini 
homosexuali cu care se salută (15% versus 2%), fac cumpărături în magazinul în care vinde un homo-
sexual (15% versus 2%), au printre cunoscuţii mai îndepărtaţi persoane homosexuale (13% versus 2%) 
(vezi Diagrama 15). 

D i a g r a m a  15 .  Gradul de acceptare a persoanelor homosexuale în funcţie de diversitatea relaţiilor culturale ale respondenţilor, %
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Fiecare al doilea respondent este de părerea că persoanele homosexuale au suficiente drepturi
și că relaţiile homosexuale trebuie pedepsite (vezi Diagrama 16). În cea mai mare parte de această 
părere sunt persoanele din mediul rural (62%), bărbaţii (60%), persoanele de 50–64 de ani (60%), 
persoanele cu studii primare/medii incomplete (69%), bulgarii (75%).

La întrebarea ce pedepse ar trebui aplicate persoanelor homosexuale, 46% au menţionat inter-
zicerea unor drepturi, fiecare al patrulea – amenda sau închisoarea, și 5% nu au putut da un răspuns
(vezi Diagrama 17).

Gradul înalt de neacceptare a persoanelor homosexuale este determinat în mare măsură de 
prejudecăţile existente în societate cu referinţă la persoanele homosexuale. Astfel, din Diagrama 15, 
putem observa că doar 19% din respondenţi consideră că relaţiile homosexuale sunt o necesitate 
biologică. Circa 2/3 din cei chestionaţi sunt de părerea că homosexualii sunt destrăbălaţi, imorali, 
perverşi, sunt bolnavi și trebuie să se trateze. Aproape fiecare al doilea respondent este de părerea că
homosexualii sunt purtători de HIV. 

În baza acestor prejudecăţi mai bine de 2/3 din cei chestionaţi consideră că homosexualii ar 
trebui să fie limitaţi în anumite drepturi, cum ar fi căsătoria, înfierea copiilor, utilizarea mijloacelor de 
transport în comun, organizarea de evenimente publice, apariţia în emisiuni televizate (vezi Diagra-
ma 16). Ponderea respondenţilor care susţin cel mai mult aceste prejudecăţi este mai mare în mediul 
rural, în grupul de persoane cu un nivel redus de studii, în mediul bărbaţilor. 

D i a g r a m a  16 .  Prejudecăţile respondenţilor cu referinţă la persoanele homosexuale (%)
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Ponderea persoanelor care s-au pronunţat pentru închisoare este mai mare în mediul persoa-
nelor din mediul rural (23%) comparativ cu cel urban (17%), în grupul de bărbaţi (25%) comparativ cu 
cel de femei (17%), în grupul de respondenţi de 35-49 de ani (29%), al celor cu un nivel redus de studii 
(28%), al găgăuzilor (25%).

Distanţa socială a respondenţilor faţă de persoanele HIV pozitive. În 
conformitate cu rezultatele cercetării, gradul de acceptare a persoanelor HIV pozitive este aproape 
la fel de redus ca și în cazul persoanelor homosexuale. Astfel, doar fiecare al treilea respondent ar
accepta o persoană HIV pozitivă în calitate de vecin sau de coleg de muncă. 26% ar accepta o persoană 
HIV pozitivă în calitate de prieten și doar 4% ar fi de acord ca un membru al familiei să se căsătorească 
cu o persoană HIV pozitivă (vezi Diagrama 18).

D i a g r a m a  17.  Opiniile respondenţilor privind pedepsele care ar trebui aplicate persoanelor homosexuale , % 
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D i a g r a m a  18 .  Gradul de acceptare a persoanelor cu statut HIV+, % 
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Studiul denotă, de asemenea, că indicatorul integrat de acceptare variază și în funcţie de nivelul 
de bunăstare al respondenţilor, de valorile și nivelul lor de încredere în oameni. Astfel, din diagrama 
de mai jos putem observa că indicatorul de acceptare sporeşte odată cu sporirea nivelului de venit al 
persoanelor de la 3% în grupul care a indicat că nu-i ajung bani nici pentru strictul necesar până la 8% 
– în grupul care a indicat că se descurcă bine cu banii. 

Indicatorul de acceptare faţă de persoanele HIV pozitive a fost calculat atât după formula de mai 
sus (procentul respondenţilor care acceptă o persoană HIV pozitivă în calitate de vecin, prieten, coleg, 
membru al familiei), cât și conform recomandărilor UNAIDS ( în baza numărului de persoane care au 
indicat că sunt gata să îngrijească o persoană din familie bolnavă de SIDA, nu ar ţine în secret faptul 
că cineva din familie ar fi HIV pozitiv, ar cumpăra produse alimentare de la o persoană HIV pozitivă, ar
accepta un cadru didactic HIV pozitiv să lucreze în şcoală.). În ambele cazuri indicatorii de acceptare 
sunt foarte reduși. Astfel, în primul caz, indicatorul de acceptare este de 3%, iar în cazul al doilea, 
conform cerinţelor UNAIDS, indicatorul de acceptare este de 5%. 

Indicatorul integrat de acceptare (calculat conform cerinţelor UNAIDS) variază în funcţie de me-
diul de trai, sex și studii. Astfel, în funcţie de mediul de trai, indicatorul de acceptare este mai ridicat în 
mediul urban (7%) decât în mediul rural (5%). În funcţie de sex, bărbaţii (6%) sunt mai toleranţi ca fe-
meile (5%). În funcţie de studii, observăm următoarea tendinţă: indicatorul de acceptare sporeşte oda-
tă cu creşterea nivelului de educaţie de la 2%, în mediul persoanelor cu studii primare, medii incom-
plete până, la 8%, în mediul persoanelor cu studii superioare/postuniversitare (vezi Diagrama 19).

D i a g r a m a  19.  Indicatorul de acceptare a persoanelor HIV+6, în funcţie de mediul de trai, sex şi studii , %
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Indicatorul de acceptare este mai mare, de asemenea, în grupul de persoane pentru care credin-
ţa în Dumnezeu este foarte importantă sau mai curând importantă (6%), în mediul respondenţilor 
pentru care respectul pentru alţi oameni și încrederea în oameni sunt foarte importante sau mai 
curând importante (6%). Totodată, respondenţii care au un nivel înalt de încredere în oameni (9%) au 
o atitudine mai tolerantă decât cei care au un nivel redus de încredere în oameni (4%). 

Ca și în cazul celorlalte grupuri de persoane marginalizate, cercetarea a scos în evidenţă faptul că 
respondenţii care menţin diverse relaţii cu persoane HIV pozitive sunt mai toleranţi faţă de acestea de-
cât cei care nu menţin niciun fel de relaţii. Astfel, din diagrama de mai jos putem observa că indicatorul 
de acceptare a persoanelor cu HIV+ este cu mult mai mare în grupul de respondenţi care se sfătuiesc 
adesea cu persoane HIV pozitive în probleme personale (50% versus 3%), cer ajutorul unei persoane 
HIV pozitive (41% versus 3%), vizitează persoane HIV pozitive (17% versus 3%), au printre cunoscuţii 
mai îndepărtaţi persoane HIV pozitive (13% versus 3%), fac cumpărături în magazinul în care vinde o 
persoană HIV pozitivă (12% versus 3%), au colegi HIV pozitivi (9% versus 3%) (vezi Diagrama 21). 

D i a g r a m a  2 0 .  Indicatorul de acceptare a persoanelor HIV pozitive7, în funcţie de venit, valori şi nivel de încredere în oameni, %
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D i a g r a m a  21.  Gradul de acceptare de către respondenţi a persoanelor HIV pozitive în funcţie de diversitatea relaţiilor lor culturale, %
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79% din respondenţi susţin că persoanele HIV pozitive ar trebui să declare statutul lor altor per-
soane. La întrebarea cui ar trebui să declare statutul de HIV+, 83% din cei chestionaţi consideră că 
medicului, 53% – părinţilor, rudelor, 47% – partenerului de viaţă, 21% – colegilor de la locul de muncă, 
19% – angajatorului, 18% – colegilor de la şcoală, preotului. 

Indicatorul redus de toleranţă faţă de persoanele HIV pozitive poate fi evidenţiat și din judecăţile
și raţionamentele respondenţilor cu referinţă la acest grup de persoane. Astfel, deşi 88% din respon-
denţi au menţionat că persoanele HIV pozitive ar trebui să beneficieze de o protecţie socială adecvată
din partea statului, fiecare a doua persoană chestionată a menţionat că persoanele HIV pozitive are
suficiente drepturi, 2/3 sunt de părerea că copiii cu HIV ar trebui să înveţe în clase separate și 41% cred
că persoanele cu HIV nu trebuie să utilizeze mijloacele de transport în comun (vezi Diagrama 22). 
Studiile efectuate în domeniul HIV denotă că atitudinea de segregare, de izolare a persoanelor HIV 
pozitive este determinată în mare parte de prejudecăţile manifestate faţă de aceste persoane și de 
nivelul redus de cunoştinţe privind căile de transmitere a HIV. 

D i a g r a m a  2 2 .  Opiniile respondenţilor referitoare la persoanele HIV pozitive, %
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D i a g r a m a  2 3 .  Opiniile respondenţilor privind persoanele care ar trebui să cunoască statutul de HIV+ al persoanelor, %
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Ponderea persoanelor care consideră că situaţia bărbaţilor din Republica Moldova este mai bună 
ca cea a femeilor este mai mare în mediul femeilor (37%), al persoanelor cu vârsta de peste 65 de ani 
(35%), al persoanelor cu studii medii (36%).

În viziunea respondenţilor, egalitatea de şanse dintre femei și bărbaţi ar însemna drepturi egale 
(92%), luarea unor decizii în comun (91%), existenţa înţelegerii în cuplu (90%), obligaţii familiale ega-
le (89%), ambii parteneri să aibă locuri de muncă (83%) și să dispună de timp liber în egală măsură 
(82%), acces egal la aceleaşi profesii (78%) (vezi Tabelul 3).

Situaţia bărbaţilor și a femeilor din Republica Moldova. Conform cercetării, practic 
fiecare al doilea respondent consideră că situaţia femeilor și a bărbaţilor din Republica Moldova este 
în principiu egală. 33% din cei chestionaţi cred că situaţia bărbaţilor din Republica Moldova este mai 
bună ca cea a femeilor, și 15% – că situaţia femeilor din Republica Moldova este mai bună ca cea a 
bărbaţilor (vezi Diagrama 24). 

D i a g r a m a  2 4 .  Percepţii privind situaţia bărbaţilor şi a femeilor în Republica Moldova, %
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Ta b e l u l  3 .  Percepţiile respondenţilor privind egalitatea de şanse, % 
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Egalitatea de şanse înseamnă a avea drepturi egale 92 5 3

Egalitatea de şanse înseamnă a avea acces la aceleaşi profesii 78 18 4

Egalitatea de şanse înseamnă a avea obligaţii familiale egale 89 8 3

Egalitatea de şanse înseamnă luarea unor decizii în comun 91 5 4

Egalitatea de şanse înseamnă existenţa înţelegerii în cadrul cuplului 90 6 4

Egalitatea de şanse înseamnă ca ambii parteneri să aibă locuri de muncă 83 13 4

Egalitatea de şanse înseamnă ca ambii parteneri să dispună de timp liber 
în egală măsură 82 13 5

La întrebarea dacă există egalitate de şanse între femei și bărbaţi în Republica Moldova, doar 
57% din respondenţi au răspuns afirmativ. 38% consideră că nu există o reală egalitate de şanse între
femei și bărbaţi și 5% nu au dat un răspuns (vezi Diagrama 25).
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Ponderea persoanelor care consideră că în Republica Moldova nu există o reală egalitate de 
şanse între bărbaţi și femei este mai mare în mediul femeilor (41% comparativ cu bărbaţii – 35%), în 
grupul de vârstă de 35–49 de ani (42%), în mediul persoanelor cu studii superioare (44%), în grupul 
de persoane de etnie moldoveni/români (40%). 

Respondenţii au indicat diferite motive privind inegalitatea şanselor. Astfel, ei și-au dat cu păre-
rea că o egalitate a şanselor în Republica Moldova nu există din considerentul că femeile au deseori 
o sarcină dublă: de întreţinere a familiei și de creştere a copiilor (43%), că există diferenţe biologice 
dintre femei și bărbaţi (33%), că femeile sunt ocupate mai mult de creşterea copiilor (32%), că Biblia 
face diferenţe între femei și bărbaţi (25%), că femeile nu pot practica anumite profesii (24%), că fe-
meile sunt plătite mai prost ca bărbaţii (16%), că femeile nu sunt promovate în posturi înalte (14%), 
că femeile nu sunt acceptate în politică (11%) și că nu există un cadru legal necesar pentru afirmarea
femeii (11%) (vezi Diagrama 26).

D i a g r a m a  2 6 .  Percepţiile respondenţilor privind cauzele inegalităţii de şanse dintre bărbaţi şi femei în Republica Moldova, %
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D i a g r a m a  2 5 .  Percepţiile respondenţilor privind egalitatea de şanse dintre bărbaţi şi femei în Republica Moldova , %
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Ponderea persoanelor care consideră că femeile au deseori o sarcină dublă este mai mare în me-
diul urban (47%), în mediul femeilor (47%), în grupul de persoane cu vârsta de peste 65 de ani (49%) 
și în mediul persoanelor cu studii superioare (49%).

Ponderea persoanelor care consideră că există anumite diferenţe biologice între bărbaţi și femei 
este mai mare în mediul urban (38%), în mediul bărbaţilor (34%), în grupul de persoane cu vârsta de 
peste 65 de ani (42%) și în mediul persoanelor cu un nivel de studii redus (38%).

Ponderea persoanelor care consideră că femeile sunt preocupate mai mult decât bărbaţii de 
creşterea copiilor este mai mare în mediul femeilor (35%), în grupul de persoane cu vârsta de 18-34 
de ani (37%), celor cu un nivel de studii înalt (36%).

Ponderea persoanelor care consideră că femeile nu sunt acceptate în politică este mai mare în 
mediul urban (17%), în mediul celor cu studii superioare (15%).

Pentru a analiza mai detaliat situaţia femeilor și cea a bărbaţilor în Republica Moldova, respon-
denţii au fost puşi în situaţia de a afirma sau de a nega anumite prejudecăţi existente în societate
cu privire la rolurile femeilor și ale bărbaţilor, și anume:„bărbatul este capul familiei”, „este mai mult 
de datoria femeilor să se ocupe de treburile casei”, „o femeie nu este împlinită dacă nu are familie și 
copii”, „este mai mult datoria bărbaţilor să aducă bani în casă”, „bărbaţii trebuie să facă muncile fizice
grele”, „bărbaţii pot creşte copii la fel de bine ca și femeile”, „femeile nu au ce căuta în politică”, „femei-
le sunt mai puţin capabile și nu pot ocupa funcţii de conducere”.

În urma analizei răspunsurilor, am constatat că societatea moldavă continuă să rămână una tra-
diţionalistă, conservativă privind distribuirea rolurilor femeilor și bărbaţilor. Astfel, mai bine de 80% 
din respondenţi consideră că bărbatul este capul familiei. Deşi pe medii rezidenţiale și sexe au fost 
observate unele discrepanţe în răspunsuri, ele nu influenţează semnificativ dominanta răspunsului.
În funcţie de nivelul de studii, ponderea respondenţilor care consideră că bărbatul este capul familiei 
se reduce odată cu sporirea nivelului de studii de la 94%, în grupul de respondenţi cu un nivel redus 
de studii, până la 78% – în grupul de respondenţi cu un nivel înalt de studii (vezi Diagrama 27).

D i a g r a m a  2 7.  Ponderea respondenţilor care consideră că bărbatul este capul familiei, în funcţie de sex, mediu rezidenţial,  
 nivel de studii, %

bărbatul este capul familiei

total femei bărbaţi urban rural nivel de 
studii 
redus

nivel de 
studii 
mediu

nivel de 
studii înalt
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Peste 60% din respondenţi sunt de părerea că o femeie nu este împlinită dacă nu are familie și 
copii. Ponderea respondenţilor care sunt de această părere este mai mare în mediul rural (65%), al 
persoanelor cu nivel de studii redus (70%) (vezi Diagrama 29).

Mai bine de 2/3 din respondenţi percep rolul femeii în familie în calitate de persoană care se ocu-
pă de treburile casei. Ponderea persoanelor care sunt de această părere este mai mare în mediul băr-
baţilor (83%), al persoanelor din mediul rural (81%), al persoanelor cu un nivel de studii redus (88%).

D i a g r a m a  2 8 .  Ponderea respondenţilor care consideră că este mai mult datoria femeilor să se ocupe de treburile casei, în funcţie de  
 sex, mediu rezidenţial, nivel de studii, %

D i a g r a m a  2 9.  Ponderea respondenţilor care consideră că o femeie nu este împlinită dacă nu are familie și copii, în funcţie de sex,  
 mediu rezidenţial, nivel de studii, %

este mai mult datoria femeilor să se ocupe de treburile casei

total femei bărbaţi urban rural nivel de 
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nivel de 
studii 
înalt
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Mai bine de 80% din respondenţi consideră că este mai mult datoria bărbaţilor de a aduce bani 
în casă. Ponderea persoanelor care sunt de această părere este mai mare în mediul bărbaţilor (86%), 
al persoanelor cu un nivel de studii redus (88%) (vezi Diagrama 30).

D i a g r a m a  3 0 .  Ponderea respondenţilor care consideră că este mai mult datoria bărbaţilor să aducă bani în casă, în funcţie de sex,  
 mediu rezidenţial, nivel de studii, %

Mai bine de 90% din respondenţi sunt de părerea că bărbaţii trebuie să facă muncile fizice grele.
Ponderea respondenţilor care sunt de această părere este mai mare în mediul urban (95%), al 

persoanelor cu nivel de studii redus (94%) (vezi Diagrama 31).

D i a g r a m a  31.  Ponderea respondenţilor care consideră că bărbaţii trebuie să facă muncile fizice grele, în funcţie de sex, mediu 
 rezidenţial, nivel de studii, %

este mai mult datoria bărbaţilor să aducă bani în casă

total femei bărbaţi urban rural nivel de 
studii 
redus

nivel de 
studii 
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nivel de 
studii 
înalt
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1/3 din respondenţi sunt de părerea că femeile sunt mai puţin capabile ca bărbaţii și nu pot ocu-
pa funcţii de conducere. Ponderea persoanelor care sunt de această părere este mai mare în mediul 
bărbaţilor (40%), al persoanelor cu un nivel de studii redus (46%).

D i a g r a m a  3 2 .  Ponderea respondenţilor care consideră că femeile sunt mai puţin capabile și nu pot ocupa funcţii de conducere, în  
 funcţie de sex, mediu rezidenţial, nivel de studii, %

Circa 30% din respondenţi sunt de părerea că femeile nu au ce căuta în politică. Ponderea res-
pondenţilor care sunt de această părere este mai mare în mediul bărbaţilor (39%) și al persoanelor cu 
un nivel de studii redus (39%).

D i a g r a m a  3 3 .  Ponderea respondenţilor care consideră că femeile nu au ce căuta în politică, în funcţie de sex, mediu rezidenţial,  
 nivel de studii, %

femeile sunt mai puţin capabile și nu pot ocupa funcţii de conducere
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Distanţa socială a respondenţilor faţă de romi. În conformitate cu rezultatele cercetării, 
mai bine de 40% din respondenţi ar accepta să aibă în calitate de vecin, coleg sau prieten o persoană 
de etnie romă. În acelaşi timp doar fiecare al patrulea chestionat ar fi de acord ca un membru al
familiei sale să se căsătorească cu o persoană de etnie romă. 

D i a g r a m a  3 4 .  Gradul de acceptare de către respondenţi a persoanelor de etnie romă, %

În funcţie de mediul de reşedinţă, ponderea persoanelor din mediul urban (26%) care ar accepta 
să aibă în familie o persoană de etnie romă este mai mare decât în mediul rural (23%).

În funcţie de sex, bărbaţii ar accepta mai curând decât femeile o persoană romă în calitate de 
vecin (51%), de coleg de muncă (49%), de prieten (48%), de membru al familiei (28%).

În funcţie de studii, se observă următoarea tendinţă: odată cu sporirea nivelului de studii sporeş-
te ponderea persoanelor care ar accepta un rom în calitate de vecin (de la 40% în grupul de persoane 
cu un nivel redus de studii până la 50% – în grupul de respondenţi cu un nivel înalt de studii), de 
coleg de muncă (de la 39% în grupul de persoane cu nivel redus de studii până la 50% – în grupul de 
respondenţi cu un nivel înalt de studii), de prieten (de la 34% în grupul de persoane cu un nivel redus 
de studii până la 46% – în grupul de respondenţi cu un nivel înalt de studii) și de membru al familiei 
(de la 18% în grupul de persoane cu un nivel redus de studii până la 27% – în grupul de respondenţi 
cu un nivel înalt de studii).

În funcţie de etnie, ponderea persoanelor care ar accepta un rom în calitate de vecin, coleg de 
muncă, prieten și membru al familiei este mai mare în mediul moldovenilor/românilor și al ruşilor. 
Astfel, 57% din moldoveni/români și 55% din ruşi ar accepta o persoană de etnie romă în calitate de 
vecin. 61% din moldoveni/români și 57% din ruşi ar accepta un rom în calitate de coleg de muncă. 
68% din moldoveni/români și 52% din ruşi ar accepta un rom în calitate de prieten. 37% din ruşi, 35% 
din găgăuzi și 31% din moldoveni/români ar accepta un rom în calitate de membru al familiei. 

În baza indicilor de mai sus (acceptare în calitate de vecin, de coleg, de prieten, de membru al 
familiei) a fost calculat un indicator cumulativ de acceptare, care integrează numărul de persoane 
care au răspuns pozitiv la tot setul de întrebări. Astfel, indicatorul de acceptare a persoanelor de etnie 
romă este 21%. Ceea ce înseamnă că doar 21% ar accepta o persoană de etnie romă în calitate de 
vecin, coleg de muncă, prieten și membru al familiei. 

Cercetarea, de asemenea, a scos în evidenţă faptul că indicatorul de acceptare variază semnifica-
tiv în funcţie de diversitatea culturală a respondenţilor. Astfel, ponderea respondenţilor care acceptă 
persoane de etnie romă este mai mare în condiţiile în care respondenţii întreţin diferite relaţii cu 
aceste persoane. 
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Distanţa socială dintre respondenţi și romi se datorează în mare parte prejudecărilor despre 
romi existente în societate. Astfel, din Tabelul 4 putem observa că mai bine de 2/3 din cei chestionaţi 
sunt de părerea că majoritatea romilor sunt mincinoşi și gata oricând să amăgească pe alţii, cei mai 
mulţi copii romi sunt cerşetori și hoţi de buzunare, majoritatea romilor sunt obişnuiţi să trăiască pe 
spatele altora, majoritatea romilor încalcă legea, cele mai multe femei rome sunt ghicitoare gata să 
te blesteme dacă nu le dai bani. Fiecare al doilea respondent este de părerea că majoritatea romilor 
vând droguri și se ocupă de traficul de fiinţe umane. Fiecare al patrulea respondent este de părerea că
romii ar trebui forţaţi să trăiască separat deoarece nu se pot integra, iar fiecare al cincilea – că ar trebui
să existe localuri în care accesul romilor să fie interzis. Totodată, doar fiecare al treilea respondent a 
indicat că statul ar trebui să ofere mai multe subvenţii romilor (vezi Tabelul 4).

Din Diagrama de mai jos putem observa că indicatorul de acceptare a persoanelor de etnie romă 
este cu mult mai mare în grupul de respondenţi care cer uneori ajutorul unei persoane de etnie romă 
(55% versus 18%), se sfătuiesc adesea cu persoane de etnie romă în probleme personale (52% versus 
19%), au rude de etnie romă (50% versus 20%), vizitează persoane de etnie romă (46% versus 18%), 
au cunoscuţi de etnie romă (33% versus 16%), au vecini de etnie romă cu care se salută (33% versus 
19%), au colegi de etnie romă (32% versus 19%) (vezi Diagrama 35). 

D i a g r a m a  3 5 .  Gradul de acceptare de către respondenţi a persoanelor de etnie romă în funcţie de diversitatea relaţiilor culturale, %
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Total de 
acord/mai 
curând de 
acord

Mai curând 
nu sunt de 
acord/total 
nu sunt de 
acord 

Nu ştiu/îmi 
vine greu să 
răspund

Romii ar trebui să fie forţaţi să trăiască separat de restul 
societăţii deoarece nu se pot integra

24 70 6

Statul ar trebui să ofere mai multe subvenţii romilor 28 64 8

Este bine să existe locuri speciale pentru romi în şcolile și 
universităţile de stat

37 54 9

Ar trebui să existe localuri și magazine în care accesul 
romilor să fie interzis

20 71 9

Majoritatea romilor încalcă legea 63 25 12

Majoritatea romilor vând droguri 50 26 24

Majoritatea romilor se ocupă cu traficul de fiinţe umane 45 27 28

Cele mai multe femei rome sunt ghicitoare gata să te 
blesteme dacă nu le dai bani

60 19 21

Cei mai mulţi copii romi sunt cerşetori și hoţi de buzunare 72 20 8

Majoritatea romilor sunt obişnuiţi să trăiască pe spatele 
altora

71 20 9

Majoritatea romilor sunt mincinoşi și gata oricând să-i 
amăgească pe alţii 

73 19 8

Ta b e l u l  4 . Percepţiile respondenţilor cu referinţă la romii, %

În funcţie de etnii, ponderea persoanelor care consideră că romii trebuie să fie forţaţi să trăiască
separat de restul societăţii este mai mare în mediul ucrainenilor (35%) și al găgăuzilor (32%). Pon-
derea persoanelor care consideră că ar trebui să existe localuri unde accesul romilor ar fi interzis, că
majoritatea romilor încalcă legea și fac trafic de fiinţe umane este mai mare în mediul ucrainenilor
(respectiv 32%, 66% și 55%). Ponderea persoanelor care consideră că majoritatea romilor vând dro-
guri este mai mare în mediul moldovenilor/românilor (55%), al ruşilor (56%) și al ucrainenilor (59%). 
Ponderea persoanelor care sunt de părerea că majoritatea femeilor rome sunt ghicitoare gata să te 
blesteme dacă nu le dai bani este mai mare în mediul găgăuzilor (79%), al ucrainenilor (71%), al ruşilor 
și al moldovenilor/românilor (70%). Ponderea persoanelor care consideră că majoritatea copiilor romi 
sunt cerşetori și hoţi de buzunare este mai mare în mediul găgăuzilor (77%) (vezi Tabelul 5).
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Romii ar trebui să fie forţaţi să trăiască se-
parat de restul societăţii deoarece nu se pot 
integra

24 24 19 35 32 5

Statul ar trebui să ofere mai multe subvenţii 
romilor

28 31 31 23 44 17

Este bine să existe locuri speciale pentru 
romi în şcolile și universităţile de stat

37 39 46 21 38 42

Ar trebui să existe localuri și magazine în 
care accesul romilor să fie interzis

20 17 15 32 21 8

Majoritatea romilor încalcă legea 63 56 56 66 63 37

Majoritatea romilor vând droguri 50 55 56 59 45 46

Majoritatea romilor se ocupă cu traficul de
fiinţe umane

45 40 43 55 30 36

Cele mai multe femei rome sunt ghicitoare 
gata să te blesteme dacă nu le dai bani

60 70 70 71 79 59

Cei mai mulţi copii romi sunt cerşetori și 
hoţi de buzunare

72 66 69 66 77 59

Majoritatea romilor sunt obişnuiţi să trăias-
că pe spatele altora

71 66 65 66 63 52

Majoritatea romilor sunt mincinoşi și gata 
oricând să-i amăgească pe alţii 

73 64 66 71 65 49

Ta b e l u l  5 .  Percepţiile respondenţilor despre romi, în funcţie de etnie, % 

Distanţa socială a respondenţilor faţă de persoanele sărace. Cercetarea, de 
asemenea, a scos în evidenţă faptul că, deşi respondenţii au menţionat persoanele sărace printre 
primele trei grupuri cel mai discriminate în R. Moldova (IOPD este de (-22), distanţa socială faţă de 
aceste persoane este destul de redusă. Astfel, din Diagrama de mai jos putem observa că peste 80% 
din respondenţi ar accepta să aibă în calitate de vecin și de prieten o persoană săracă, iar peste 70% 
sunt de acord ca un membru al familiei să se căsătorească cu o persoană săracă (vezi Diagrama 36). 
Acest fapt, probabil, poate fi explicat în general prin nivelul de trai destul de redus a mai bine de 2/3 
din populaţia ţării. 
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Analiza gradului de acceptare pe grupuri social-demografice nu a scos în evidenţă nici un fel de
tendinţe specifice în funcţie de nivelul de trai, sex, vârstă sau studii.

Ca și în cazul celorlalte grupuri de persoane discriminate, a fost calculat indicatorul de acceptare 
a persoanelor sărace care cumulează răspunsurile afirmative pentru toate cele trei întrebări. Indica-
torul de acceptare a persoanelor sărace este destul de înalt și constituie 69%. Ceea ce înseamnă că 
69% din respondenţi ar accepta să aibă în calitate de prieten, vecin sau membru al familiei o persoană 
săracă.

Deşi indicatorul de acceptare a persoanelor sărace este destul de înalt, o bună parte din respon-
denţi continuă să aibă anumite prejudecăţi în raport cu persoanele sărace, care, dacă nu vor fi între-
prinse anumite acţiuni, pot contribui într-un viitor apropiat la mărirea distanţei sociale a populaţiei 
faţă de aceste grupuri. Astfel, mai bine de 40% din respondenţi sunt de părerea că majoritatea per-
soanelor sărace sunt leneşe și nu vor să lucreze, sunt ele însele vinovate de situaţia în care se află, sunt
beţive. Fiecare al treilea respondent este de părerea că majoritatea persoanelor sărace au un intelect 
redus, sunt proaste și sunt agresive (vezi Tabelul 6). 

D i a g r a m a  3 6 .  Atitudinea faţă de persoane sărace

un membru al 
familiei să se 

căsătorească cu o 
persoană săracă

să aveţi în calitate 
de prieten o 

persoană săracă

să aveţi în calitate 
de vecin o persoană 

săracă

1570 15

382 15

382 15

da

nu

nu știu
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Total de acord/
mai curând de 
acord

Mai curând nu 
sunt de acord/
total nu sunt de 
acord 

Nu ştiu/îmi 
vine greu să 
răspund

Majoritatea persoanelor sărace sunt leneşe și 
nu vor să lucreze

41 56 2

Statul ar trebui să acorde mai multe subvenţii 
și asistenţă persoanelor sărace

71 26 3

Statul ar trebui să ofere persoanelor sărace 
mai multe programe de asigurare economică 
și integrare în câmpul muncii

91 8 1

Statul ar trebui să facă tot posibilul ca copiii 
din familii sărace să frecventeze şcoala

93 6 2

Majoritatea persoanelor sărace sunt ele însele 
vinovate de situaţia în care se află

45 52 3

Majoritatea persoanelor sărace sunt beţive 40 56 4

Majoritatea persoanelor sărace au un intelect 
redus, sunt proaste

33 64 3

Majoritatea persoanelor sărace sunt agresive 31 65 4

Ta b e l u l  6 .  Percepţiile respondenţilor despre persoanele sărace, %

Cu toate că o parte din respondenţi sunt de acord cu prejudecăţile manifestate faţă de persoa-
nele sărace, majoritatea consideră totuși că statul ar trebui să ofere persoanelor sărace mai multe pro-
grame de asigurare economică și integrare în câmpul muncii (91%) și că ar trebui să facă tot posibilul 
ca copiii din familii sărace să frecventeze şcoala (93%). Totodată, 2/3 din respondenţi sunt de părerea 
că statul ar trebui să ofere mai multe subvenţii și asistenţă persoanelor sărace.

Distanţa socială a respondenţilor faţă de persoanele în etate. După cum am 
menţionat mai sus, practic fiecare al doilea respondent este de părerea că persoanele în etate sunt 
discriminate frecvent în Republica Moldova. Persoanele în etate sunt discriminate cel mai frecvent la 
angajarea în câmpul muncii (74%), la locul de muncă (66%), în relaţiile cu autorităţile (57%), în spital, 
la policlinică (55%). 

Discriminarea persoanelor în etate de cele mai multe ori este cauzată de prejudecăţile cu refe-
rinţă la acestea. Astfel, studiul a scos în evidenţă faptul că, deşi mai bine de 80% din respondenţi au 
menţionat că persoanele în etate sunt foarte înţelepte, iar noi putem beneficia de sfaturile lor, și că
persoanele în etate au o experienţă de muncă bogată, pe care o pot transmite celor tineri, 65% din 
cei chestionaţi consideră că persoanele în etate deja nu pot face faţă unor sarcini complexe, 58% 
– că persoanele în etate sunt neputincioase, 57% – că persoanele în etate au o mentalitate învechită. 
Fiecare al treilea respondent a menţionat că persoanele în etate au capacităţi mentale reduse și sunt 
o povară pentru societate, iar fiecare al cincilea – că ele sunt inutile (vezi Tabelul 7).
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Total de 
acord/mai 
curând de 
acord

Mai curând 
nu sunt de 
acord/total 
nu sunt de 
acord 

Nu ştiu/îmi 
vine greu să 
răspund

Statul ar trebui să ofere pensii mai mari persoanelor în eta-
te, pentru a duce un trai decent

94 5 1

Statul ar trebui să ofere locuri de muncă persoanelor în 
etate pe potriva capacităţilor lor. 

81 17 2

Statul ar trebui să ofere servicii de asistenţă socială și de 
sănătate persoanelor în etate în conformitate cu nevoile 
lor

92 6 2

Copiii sunt responsabili integral de îngrijirea părinţilor lor 
în etate

86 12 2

Persoanele în etate sunt o povară pentru societate 27 69 4

Persoanele în etate sunt foarte înţelepte, iar noi putem be-
neficia de sfaturile lor

85 11 4

Persoanele în etate deja nu pot face faţă unor sarcini com-
plexe

65 31 4

Persoanele în etate au o experienţă de muncă bogată, pe 
care pot să o transmită celor tineri

87 10 3

Persoanele în etate au capacităţi mentale reduse 34 61 5

Persoanele în etate au o mentalitate învechită 57 39 4

Persoanele în etate sunt neputincioase 58 39 3

Persoanele în etate sunt inutile 20 77 3

Ta b e l u l  7.  Percepţiile respondenţilor despre persoanele în etate, % 

Cu toate acestea, marea majoritate a respondenţilor au o atitudine pozitivă faţă de persoanele în 
etate și consideră că statul și copiii lor ar trebui să facă mai multe pentru asigurarea unei calităţi mai 
înalte a nivelului lor de viaţă. Astfel, peste 90% din cei chestionaţi sunt de părerea că statul ar trebui 
să ofere pensii mai mari persoanelor în etate, pentru a duce un trai decent, și servicii de asistenţă so-
cială în conformitate cu nevoile lor. Peste 80% sunt de părerea că statul ar trebui să ofere persoanelor 
în etate locuri de muncă pe potriva capacităţilor lor, iar copiii sunt responsabili integral de îngrijirea 
părinţilor în etate. 

Aşadar, în urma analizei distanţei sociale dintre respondenţi și diferite grupuri social-vulnerabile, 
putem conchide următoarele: deşi, la nivel de percepţii, respondenţii consideră că cele mai discri-
minate grupuri sociale în Republica Moldova sunt persoanele cu dizabilităţi mentale, persoanele cu 
dizabilităţi fizice, persoanele sărace, la nivel de atitudine subiectivă cele mai marginalizate grupuri
s-au dovedit a fi persoanele homosexuale (indicatorul integrat de acceptare -2%), persoanele HIV
pozitive (indicatorul integrat de acceptare – 5%) și persoanele cu dizabilităţi mentale (indicatorul de 
acceptare – 7%). Indicatorul integrat de acceptare este mai mare în cazul persoanelor sărace (69%), al 
persoanelor cu dizabilităţi fizice (21%) și al romilor (21%).

Nivelul înalt de marginalizare a persoanelor homosexuale, a celor HIV pozitive și a celor cu diza-
bilităţi mentale se datorează în mare parte prejudecăţilor existente în Republica Moldova cu referinţă 
la aceste grupuri sociale. Astfel, mai bine de 2/3 din respondenţi și-au dat cu părerea că persoanele  
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homosexuale sunt destrăbălate, imorale, perverse, bolnave, care trebuie să se trateze. Aproape fie-
care al doilea respondent consideră că persoanele homosexuale sunt purtători de HIV. Majoritatea 
respondenţilor consideră că persoanele HIV pozitive pozitive sunt destrăbălate, imorale, homose-
xuali, utilizatoare de droguri, practică sexul comercial. 40% cred că persoanele cu dizabilităţi sunt 
incapabile de a munci, 39% – că persoanele cu dizabilităţi mentale sunt periculoase și trebuie izolate, 
28% – că persoanele cu dizabilităţi nu pot avea familie.

Gradul înalt de neacceptare și frica de aceste grupuri de persoane au format opinia privind ne-
cesitatea impunerii unor restricţii sociale faţă de aceştia sau de izolare socială a lor. Astfel, 2/3 din 
respondenţi sunt de părerea că persoanele homosexuale trebuie limitate în astfel de drepturi cum ar 
fi căsătoria, înfierea copiilor, utilizarea mijloacelor de transport în comun, organizarea de evenimente
publice, apariţia în emisiuni televizate. Fiecare al doilea respondent este de părerea că relaţiile homo-
sexuale trebuie pedepsite prin interzicerea unor drepturi (46%), amendă (24%), închisoare (23%). 2/3 
din cei chestionaţi consideră că copiii cu HIV trebuie să înveţe în clase separate, 41% – că persoanele 
cu HIV nu trebuie să utilizeze mijloacele de transport în comun, 79% – că persoanele HIV pozitive ar 
trebui să declare statutul lor, inclusiv fiecare al cincilea e de părerea că statutul de HIV+ trebuie decla-
rat la locul de muncă, angajatorului, la şcoală, colegilor etc. 2/3 din respondenţi continuă să afirme că
copiii cu dizabilităţi nu sunt ca toţi copiii și că trebuie să fie educaţi în şcoli speciale.

Cu referinţă la egalitatea şanselor dintre bărbaţi și femei, mai bine de jumătate din respondenţi 
consideră că aceasta există în Republica Moldova și 38% – că nu există, argumentând că femeile au 
deseori o sarcină dublă: de întreţinere a familiei și de creştere a copiilor, femeile sunt ocupate mai 
mult de creşterea copiilor,că femeile nu pot profesa anumite profesii și deseori sunt plătite mai prost 
ca bărbaţii, că femeile nu sunt promovate în posturi înalte.

Deşi mai bine de jumătate din respondenţi au menţionat că în R. Moldova există o egalitate de 
şanse, cercetarea denotă că ţara continuă să fie una tradiţionalistă, conservativă în ceea ce priveşte
rolurile femeilor și ale bărbaţilor. Astfel, marea majoritate a respondenţilor continuă să fie de acord cu
afirmaţiile că bărbatul este capul familiei și că este mai mult datoria femeilor să se ocupe de treburile
casnice, că este mai mult datoria bărbaţilor să aducă bani în casă, că anume bărbaţii trebuie să facă 
munci fizice grele. Fiecare al treilea respondent și-a dat cu părerea că femeile sunt mai puţin capabile
și nu pot ocupa funcţii de conducere și că femeia nu are ce căuta în politică. De această părere în cea 
mai mare parte sunt bărbaţii și persoanele cu nivel de studii redus.
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8. Întrebarea pusă a fost deschisă.

4. Stereotipurile aplicate cel mai frecvent în  
 raport cu anumite grupuri de persoane

Conform opiniei respondenţilor8, următoarele stereotipuri sunt aplicate în mod frecvent grupu-
rilor de persoane discriminate:

1. Persoane cu dizabilităţi mentale: debil, fără discernământ, incapabil de a munci, persoană 
periculoasă, care trebuie izolată, nu poate avea familie, păcătos, bolnav, sărman, dement, handicapat, 
slab dezvoltat, bolnav psihic, invalid. 

2. Persoane cu dizabilităţi fizice: handicapat, calic, povară, neputincios, bolnav, incapabil de a 
munci, inutil, incapabil, invalid, şchiop, defecte fizice, pedepsit de Dumnezeu.

3. Minorităţi sexuale: pervers, pedofil, destrăbălat, dezgustător, degradat, imoral, bolnav, bol-
nav de SIDA, păcătos, inutil, bolnav psihic, anormal, dezorientat, imbecil, anomal, nebun, prost, pede-
rast, gay.

4. Persoane HIV pozitive: primejdioase, pervers, destrăbălat, mod de viaţă dezorganizat, ele 
însele sunt vinovate, păcătos, sortiţi pieirii, sărman, frică, pericol, infectat, moarte, trebuie izolaţi de 
societate, neatent, virus, maladie, boală, SIDA, neprotejat, nevinovat, droguri.

5. Femei: mamă, soţie, stăpâna casei, gospodină, viaţă, blândă, sfântă, căldură, dragoste, stimă, 
respect, mândrie, echilibru, tandreţe, deşteaptă, înţelepciune, fineţe, încredere, răbdătoare, bărbăţie,
frumuseţe, sensibilitate, viclenie, capricii, răutate, muiere, roabă, munceşte mult, chinuită, sex.

6. Persoane sărace: sărman, fără bani, fără trai, jale, milă, fără mâncare, n-are serviciu, leneş, ei 
înșiși sunt vinovaţi, sărăcie, boschetar, cerşetor, chin, frică, singurătate, înjosire, fără viitor, fără noroc, 
soartă.

7. Persoane în etate: bătrân, fără puteri, neputincios, viaţă împlinită, experienţă, înţelept, pen-
sionar, bunici, părinţi, milă, jale, chinuiţi, sărmani, depresie, singurătate, nu-s de folos, vorbesc mult, 
moarte, povară.

8. Romi: ţigan, negru, nespălat, needucat, şmecher, hoţ, nu am încredere, cerşetor, uniţi, tra-
diţie, dansuri, plăcut, prietenos, muncitori, bogat, descurcăreţ, leneşi, frică, spurcat, ură, hoinari, in-
diferenţi, stranii, gălăgioşi, vrăji, răi, zgârciţi.

În cazul romilor a fost aplicată și o întrebare de tip închis. Astfel, fiind întrebaţi ce caracteristici 
le sunt specifice mai mult romilor, respondenţii au numit printre primele cinci calităţi pozitive : uniţi,
întreprinzători, prietenoşi, primitori, religioşi, iar printre primele cinci calităţi negative – hoţi, cerşeto-
ri, mincinoşi, leneşi și murdari. 
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Ta b e l u l  8 .  Percepţiile respondenţilor privind caracteristicile specifice mai mult romilor, %

Caracteristici pozitive Caracteristici negative

Uniţi 54 Hoţi 45

Întreprinzători 30 Cerşetori 39

Prietenoşi 30 Mincinoşi 35

Primitori 22 Leneşi 26

Religioşi 19 Murdari 24

Harnici 15 Analfabeţi 21

Cumsecade 11 Agresivi 19

Modeşti 6 Needucaţi 18

Cinstiţi 4 Egoişti 10

Inteligenţi 4 Superstiţioşi 9

Curaţi 4 Înapoiaţi 8

Demni de încredere 3 Proşti 6

Civilizaţi 2 Dezbinaţi 3
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5. Experienţele personale ale respondenţilor în  
 domeniul discriminării 

Încălcarea drepturilor și discriminarea respondenţilor.

În conformitate cu rezultatele studiului, 37% din respondenţi au indicat că în ultimii trei ani au 
simţit cel puţin o dată că le-au fost încălcate drepturile. 61% au menţionat că nu le-au fost încălcate 
drepturile niciodată în ultimii 3 ani și 2% s-au eschivat de la un răspuns (Diagrama 37). 

Ponderea persoanelor care au indicat că în ultimii 3 ani le-au fost încălcate drepturile este mai 
mare în mediul urban (39%), în grupul de persoane cu studii superioare (43%), în mediul persoanelor 
de etnie moldavă/română (44%).

36% din cei care consideră că le-au fost încălcate drepturile au menţionat că le-a fost încălcat 
dreptul de a fi angajat în serviciu, 31% – dreptul de a fi remunerat în conformitate cu munca depusă,
31% – dreptul la sănătate, 23% – dreptul la protecţie socială, 18% – dreptul la justiţie, 75% – dreptul la 
bunuri, servicii, 6% – dreptul la educaţie (vezi Diagrama 36).

Ponderea persoanelor care au avut de suferit în ultimii 3 ani în urma încălcării dreptului de a fi
angajat în serviciu este mai mare în mediul urban (41%), al bărbaţilor (42%), al persoanelor în vârstă 
de până la 49 de ani (39%), al persoanelor de etnie bulgară (72%), rusă (47%), găgăuză (43%).

Ponderea persoanelor care au avut de suferit în ultimii 3 ani în urma încălcării dreptului de a fi re-
munerat în conformitate cu munca depusă este mai mare în mediul urban (36%), al bărbaţilor (38%), 
al persoanelor cu studii superioare, postuniversitare (41%).

Ponderea persoanelor care au avut de suferit în ultimii 3 ani în urma încălcării dreptului la sănă-
tate este mai mare în mediul femeilor (35%), al persoanelor de după 50 de ani (40%), pensionarilor/
persoanelor cu dizabilităţi (42%), al persoanelor cu un nivel de bunăstare redus (34%).

D i a g r a m a  3 7.  Distribuirea respondenţilor în funcţie de faptul dacă le-au fost încălcate drepturile în ultimii trei ani, % 
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Ponderea persoanelor care au avut de suferit în ultimii 3 ani în urma încălcării dreptului la pro-
tecţia socială este mai mare în mediul femeilor (31%), al persoanelor de peste 65 de ani (48%).

Fiecare al nouălea respondent a menţionat că există asemenea locuri unde ei sau rudele lor evită 
să se ducă, sau se duc cu o anumită frică din cauză că sunt discriminaţi (vezi Diagrama 39.)

D i a g r a m a  3 8 .  Ponderea persoanelor care au avut de suferit în ultimii 3 ani în urma încălcării următoatelor drepturi, % din respondenţi  
 cu drepturi încălcate

D i a g r a m a  3 9.  Ponderea persoanelor care evită să meargă sau se duc cu o anumită frică în anumite locuri din cauză că sunt discriminaţi,  
 % din total eșalon
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Fiind rugaţi să indice aceste locuri, 40% din respondenţii care manifestă frică au menţionat po-
liclinica, 34% – poliţia, 26% – primăria, 16% – strada, 13% – locul de muncă, 12% – magazinul, 11% 
– şcoala.

D i a g r a m a  4 0 .  Locurile în care respondenţii se simt discriminaţi, %

Fiind întrebaţi care sunt motivele că se simt discriminaţi în policlinică, 82% din cei care evită să se 
ducă sau se duc cu frică la policlinică au menţionat că din cauză că nu au bani și 16% – din cauza vâr-
stei. Ponderea persoanelor care au indicat că se simt discriminate deoarece nu au bani este mai mare 
în mediul rural (98%), în grupul de vârstă de 35-49 de ani (89%), în grupul de etnie moldoveni/români 
(94%). Ponderea respondenţilor care se simt discriminaţi din considerentul vârstei este mai mare în 
mediul urban (22%), în grupul de vârstă de peste 65 de ani (45%) și în grupul de etnie rusă (60%).

Persoanele care au menţionat că se simt discriminate la poliţie au motivat acest fapt prin aceea 
că nu au bani (63%), din cauza vârstei (20%) și din cauză că sunt femei (17%). Ponderea persoanelor 
care se simt discriminate deoarece nu au bani este mai mare în mediul bărbaţilor (65%), în grupul de 
vârstă de 35-49 de ani (73%). Ponderea persoanelor care se simt discriminate din cauza vârstei este 
mai mare în mediul urban (29%), al femeilor (24%), în grupul de vârstă de 50-64 de ani (31%), al per-
soanelor cu studii superioare (38%), al persoanelor de etnie rusă (38%).

Persoanele care au menţionat că se simt discriminate la primărie au motivat acest fapt prin aceea 
că nu au bani (55%) și din cauza vârstei (27%). Ponderea persoanelor care au indicat că se simt discri-
minate deoarece nu au bani este mai mare în mediul rural (60%), în grupul de vârstă de 50-64 de ani 
(59%), în mediul persoanelor cu studii superioare (86%), al moldovenilor/românilor (62%).Ponderea 
persoanelor care se simt discriminate din cauza vârstei este mai mare în mediul urban (43%), al bărba-
ţilor (35%), al persoanelor de peste 65 de ani (36%), al celor cu studii superioare (71%).

Persoanele care au menţionat că se simt discriminate la şcoală au motivat acest fapt prin lipsa 
de bani (78%), din cauza vârstei (34%) și a sănătăţii (35%). Ponderea persoanelor care au indicat că 
se simt discriminate deoarece nu au bani este mai mare în mediul rural (82%), în mediul bărbaţilor 
(83%). Ponderea persoanelor care se simt discriminate din cauza vârstei este mai mare în mediul ur-
ban (55%), al bărbaţilor (58%).
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Fiind întrebaţi dacă în ultimul an s-au simţit cumva discriminaţi, fiecare a patra persoană chestio-
nată a răspuns afirmativ. 76% au indicat că nu s-au simţit discriminaţi în niciun fel (vezi Diagrama 41).

Ponderea respondenţilor care s-au simţit discriminaţi este mai mare în mediul urban (26%), în 
grupul de vârstă de 50-64 de ani (26%), în mediul persoanelor cu studii superioare, postuniversitare 
(27%), al moldovenilor/românilor (33%).

Fiind întrebate în ce mod anume au fost discriminate în timpul ultimului incident, 68% din per-
soanele care au fost discriminate au menţionat că au fost jignite verbal, 10% au fost date afară, 6% au 
fost ignorate, 3% au fost abuzate fizic.

D i a g r a m a  41.  Distribuirea respondenţilor în funcţie de faptul dacă au fost sau nu discriminaţi în ultimul an, %

D i a g r a m a  4 2 .  Modul în care au fost discriminaţi respondenţii, % din total victime

da
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24
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6m-au ignorat

au aplicat violenţa fizică

m-au ameninţat, m-au intimidat
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Ponderea persoanelor care au menţionat că au fost jignite verbal este mai mare în mediul rural 
(78%), în mediul femeilor (73%), în mediul pensionarilor, al persoanelor cu dizabilităţi (80%), al elevi-
lor, al studenţilor (77%). Ponderea celor care au fost daţi afară este mai mare în mediul persoanelor 
aflate în căutarea unui loc de muncă (20%), al celor care au fost ameninţaţi – în mediul persoanelor cu
nivel înalt de bunăstare (22%), al celor care au fost ignoraţi – în mediul persoanelor în vârstă (12%).

La întrebarea „Care au fost motivele unui astfel de comportament?”, 33% din cei care au fost 
discriminaţi au indicat că nu aveau bani, 21% – din cauza vârstei, 14% – din cauză că erau femei, 12% 
– din cauza opiniilor diferite, 11% – din cauza stării sănătăţii, 5% – din cauza etniei. Ponderea per-
soanelor care au indicat că au fost discriminate din cauză că nu aveau bani este mai mare în mediul 
urban (36%), în grupul de vârstă de 18-34 de ani (37%), al respondenţilor aflaţi în căutarea unui loc de
muncă (39%), al persoanelor care lucrează în gospodăria casnică (38%), al găgăuzilor (65%). Ponde-
rea persoanelor care au menţionat că au fost discriminate din cauza vârstei este mai mare în mediul 
bărbaţilor (26%), al celor de peste 65 de ani (54%), al celor cu studii medii de liceu (32%), al pensiona-
rilor/persoanelor cu dizabilităţi (51%).

Persoanele care au discriminat aveau următoarele caracteristici: 64% – bărbaţi, 36% – femei, 
54% – mai în vârstă decât persoana discriminată, 36% – mai tânără ca persoana discriminată. În 41% 
din cazuri e vorba de o persoană fizică și în 53% din cazuri – de o persoană juridică sau o instituţie/or-
ganizaţie (vezi Diagrama 43).

D i a g r a m a  4 3 .  Caracteristicile persoanei care a discriminat în timpul ultimului incident, % victime

Ponderea persoanelor care au menţionat că au fost discriminate de bărbaţi este mai mare în 
mediul rural (69%), în grupul de persoane de 35-49 de ani (70%), al celor aflate în căutarea unui loc de
muncă (75%), al celor care au menţionat că se descurcă bine cu banii (74%).

Ponderea persoanelor discriminate de femei este mai mare în mediul urban (39%), în grupul de 
persoane de peste 50 de ani(41%), al pensionarilor sau al persoanelor cu dizabilităţi (51%) cu un nivel 
de venit redus (44%).

Ponderea persoanelor care au menţionat că au fost discriminate de persoane mai în vârstă ca ele 
este mai mare în grupul de vârstă 18-34 de ani (72%), cu studii medii generale, cu liceu (61%), elev sau 
student (70%), în căutarea unui loc de muncă (60%).

Bărbat Femeie Mai în vârstă 
ca Dvs.

Mai tânără ca 
Dvs.

Persoană 
fizică

Persoană care 
reprezintă o 
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Ponderea persoanelor care au menţionat că au fost discriminate de persoane mai tinere ca ele 
este mai mare în mediul respondenţilor de peste 65 de ani (84%), al pensionarilor sau al persoanelor 
cu dizabilităţi (72%).

Ponderea persoanelor discriminate de persoane fizice este mai mare în mediul rural (50%), în
mediul femeilor (48%), în grupul de vârstă de peste 65 de ani (47%), iar a celor discriminate de per-
soane ce reprezintă o instituţie – în mediul urban (61%), în grupul de bărbaţi (60%), în grupul cu 
vârsta de 35-49 de ani (70%), al persoanelor cu studii superioare (61%). Cu referinţă la persoanele 
discriminate de reprezentanţii unei instituţii, cercetarea a scos în evidenţă faptul că 35% din victime 
au fost discriminate de reprezentanţii organizaţiei în care lucrează sau în care au vrut să se angajeze 
în serviciu, 25% – de reprezentanţii primăriei, 22% – de medicii de la policlinică, 11% – de poliţie, 9% 
– de vânzătorii de la magazine, 8% – la şcoală.

În timpul cercetării au fost studiate și cazurile de discriminare pe motiv de sex. Astfel, 16% din 
respondenţi au menţionat că în ultimul an s-a întâmplat ca o persoană de sex opus să facă glume jig-
nitoare pe seama lor. 7% au indicat că în ultimul an le-au fost făcute propuneri sexuale într-un context 
neadecvat și 5% au menţionat că în ultimul an a încercat cineva să le abuzeze din punct de vedere 
sexual (vezi Diagrama 44).

D i a g r a m a  4 4 .  Ponderea respondenţilor care au suferit în ultimul an în urma dicriminării pe motive de sex

În funcţie de sex, femeile au avut de suferit mai frecvent ca bărbaţii în urma glumelor jignitoare 
făcute pe seama lor. Bărbaţii au avut de suferit mai frecvent ca femeile de pe urma propunerilor sexu-
ale sau a abuzului sexual (vezi Diagrama 42). La întrebarea cine a încercat să vă facă propuneri sexuale 
sau să vă abuzeze sexual, mai bine de 2/3 din respondenţi nu au răspuns. 7% au menţionat că vecinul, 
prietenul, iubitul/iubita la acel moment a încercat să le facă propuneri sexuale și 5% au menţionat că 
vecinul, colegul de serviciu, iubitul/iubita la acel moment au încercat să-i abuzeze sexual. 
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Atitudinile și comportamentele manifestate de respondenţi în calitate de 
martori la cazuri de discriminare

În timpul studiului au fost analizate atitudinile și comportamentele respondenţilor faţă de alte 
cazuri de discriminare la care au fost martori în ultimii doi ani. Conform cercetării, practic fiecare al
treilea respondent în ultimii doi ani a fost martor la cel puţin un caz de discriminare. Fiind întrebaţi 
prin ce a fost manifestată discriminarea în timpul ultimului incident, 66% din martori au indicat că 
prin jignirea verbală persoanei, 10% – persoana a fost dată afară, 10% – persoana a fost ameninţată, 
12% – persoanei i-a fost aplicată violenţa fizică.

32% din respondenţii martori la un caz de discriminare au menţionat că, ultimul incident a avut 
loc în stradă, 20% – la locul de muncă, 11% – la şcoală, 11% – la policlinică, 8% – la magazin, 5% – în 
locuri publice, 5% – la poliţie, 4% – la primărie.

38% din respondenţii martori la un caz de discriminare au menţionat că în timpul ultimului in-
cident, persoana a fost discriminată deoarece era săracă, 24% – din cauza vârstei, 16% – din cauza 
etniei, 15% – din cauză că era femeie, 11% – din cauza stării sănătăţii, 6% – din cauza religiei, 3% – din 
cauza orientării sexuale. 

Fiecare a treia persoană martor la un caz de discriminare s-a străduit să nu fie implicată în niciun
fel în timpul ultimului incident. Astfel, 15% au menţionat că nu au avut nicio reacţie, 11% s-au întors și 
au plecat și 5% au încercat să demonstreze că nu au văzut nimic. Circa 24% au manifestat compasiune 
faţă de persoana discriminată, fiecare al zecelea a încurajat persoana discriminată și 7% au îndemnat
persoana discriminată să sesizeze instanţa de judecată, și doar 26% au manifestat dezaprobare faţă 
de persoana care a discriminat. 

Ponderea persoanelor care au manifestat dezaprobare este mai mare în mediul urban (32%), al 
femeilor (29%), în grupul de vârstă de 18-34 de ani (30%), al elevilor, al studenţilor (31%), al persoa-
nelor de etnie găgăuză (53%) și bulgară (32%). Ponderea persoanelor care au manifestat compasiune 
este mai mare în mediul persoanelor de 50-64 de ani (30%), cu studii medii generale (31%) sau voca-
ţionale (35%). Ponderea celor care nu au avut nicio reacţie este mai mare în mediul persoanelor de 

D i a g r a m a  4 5 .  Reacţia respondenţilor la ultimul caz de discriminare, % martori
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35-49 de ani (20%), cu studii medii generale (22%), cu nivel de bunăstare redus (24%). Ponderea per-
soanelor care s-au întors și au plecat este mai mare în mediul persoanelor de peste 65 de ani (29%), 
al ucrainenilor (24%).

Atitudinile respondenţilor faţă de pedepsirea persoanelor care discriminează

75% din cei chestionaţi consideră că persoanele care discriminează trebuie pedepsite. Ponderea 
celor care sunt de această părere este mai mare în mediul urban (78%), în grupul de vârstă de 18-34 
de ani (79%). 

Pedepsele cele mai potrivite pentru persoanele care discriminează ar fi, în opinia respondenţilor,
următoarele: amenda (28%), atenţionarea (18%), pedepse penale (16%), despăgubiri (13%), munca în 
folosul comunităţii (12%), privarea de libertate (4%).

Aşadar, în urma analizei experienţei personale a respondenţilor în domeniul discriminării am 
constatat că practic fiecare al treilea respondent a simţit în ultimii trei ani că i-au fost încălcate dreptu-
rile, în particular dreptul de a se angaja în câmpul muncii, dreptul de a fi remunerat în conformitate cu
munca depusă, dreptul la sănătate, dreptul la protecţia socială, dreptul la justiţie etc. Fiecare al nouă-
lea respondent evită să se ducă în anumite organizaţii sau instituţii din frica de a nu fi discriminat, și
anume la policlinică (40%), la poliţie (34%), la primărie (26%). În majoritatea cazurilor de discriminare, 
respondenţii au indicat în calitate de cauză principală – lipsa banilor. 

Fiecare al patrulea respondent în ultimul an s-a simţit discriminat, iar fiecare al treilea a fost
martor la un caz de discriminare. Cele mai multe persoane au fost discriminate de către angajatori, în 
timpul angajării la un loc de muncă sau în timpul muncii, de reprezentanţi ai primăriei, de medicii de 
la policlinică, de poliţie, de vânzătorii de la magazine și la şcoală.

Fiecare a treia persoană martor la discriminare s-a străduit să nu fie implicată în niciun mod în
caz (nu au avut nicio reacţie, s-au întors și au plecat, au demonstrat că nu au văzut nimic), mai bine 
de 30% au încurajat persoana discriminată, manifestând compasiune sau îndemnând-o să sesizeze 
instanţa de judecată și doar 26% au manifestat dezaprobare faţă de persoana care a discriminat. 

Mai bine de 2/3 din persoanele chestionate consideră că persoanele care discriminează trebuie 
pedepsite prin aplicarea amenzilor, pedepse penale, despăgubiri, muncă în folosul comunităţii și 
chiar privare de libertate.
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6. Percepţiile respondenţilor despre modul de  
 reflectare de către mass-media a diferitelor  
 grupuri de persoane

Frecvenţa contactelor respondenţilor cu mass-media.

În conformitate cu rezultatele cercetării, 33% din respondenţi citesc cel puţin o dată în săptămâ-
nă presa periodică, 37% – cel puţin o dată în lună, 27% – deloc în ultimele trei luni și 3% nu au oferit un 
răspuns (vezi Diagrama 46). Ponderea respondenţilor care citesc presa cel puţin o dată în săptămână 
este mai mare în mediul grupului de vârstă de 50-64 de ani (39%) și al persoanelor cu studii superioa-
re, postuniversitare (48%).

71% din respondenţi au menţionat că ascultă radioul cel puţin o dată în săptămână, 13% – cel 
puţin o dată în lună, 14% – deloc în ultimele 3 luni și 2% nu au oferit un răspuns. Ponderea persoane-
lor care ascultă radioul cel puţin o dată în săptămână este mai mare în mediul persoanelor din rural 
(76%), în grupul de vârstă de 35-49 de ani (76%), la respondenţii cu studii medii generale, liceale (76%) 
sau cu studii vocaţionale (78%).

92% din respondenţi au menţionat că privesc televizorul cel puţin o dată în săptămână, 3% – cel 
puţin o dată în lună, 3% – deloc în ultimele 3 luni și 2% nu au oferit un răspuns. Ponderea persoanelor 
care privesc TV cel puţin o dată în săptămână este mai mare în grupul de vârstă de 35-49 de ani (96%), 
al persoanelor cu studii medii de specialitate, superioare neterminate (96%).

Fiind întrebaţi de la care posturi de televiziune se informează mai frecvent, fiecare al doilea res-
pondent a indicat Prime TV/ORT, 45% – Moldova 1, 29% – Pro TV, 20% – NIT, 8% – TV7, 7% – Jurnal TV, 
7% – 2 Plus, 4% – CTC, 2% – Euro TV și 3% – N4 (vezi Diagrama 459).

D i a g r a m a  4 6 .  Frecvenţa contactelor respondenţelor cu mass-media, %

9. Procentul reprezintă totalitatea persoanelor care au indicat că în primul şi în al doilea rând se informează la postul 
dat de televiziune.

cel puţin o dată pe săptămână
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Ponderea persoanelor care se informează mai frecvent la Prime TV este mai mare în mediul rural 
(56%), al femeilor (56%), al persoanelor mai în vârstă de 35 de ani (59%), al persoanelor cu nivel de 
studii redus (56%) și mediu (58%), al persoanelor de etnie rusă (68%), găgăuză (80%), bulgară (95%), 
ucraineană (81%).

Ponderea persoanelor care se informează mai frecvent la postul de televiziune Moldova 1 este 
mai mare în mediul rural (57%), al persoanelor mai în vârstă de 50 de ani (60%), al respondenţilor cu 
nivel de studii redus (53%) sau mediu (50%).

Ponderea persoanelor care se informează mai frecvent de la Pro TV este mai mare în mediul 
urban (37%), al persoanelor de 18–34 de ani (40%), al persoanelor cu nivel de studii înalt (38%), al 
moldovenilor/românilor (46%).

Ponderea respondenţilor care se informează mai frecvent de la postul de televiziune NIT este 
mai mare în mediul persoanelor de etnie rusă (40%), găgăuză (38%), bulgară (36%) și ucraineană 
(38%).

Ponderea persoanelor care se informează mai des de la postul de televiziune TV 7 este mai mare 
în mediul persoanelor din urban (11%), cu studii superioare, postuniversitare (11%), de etnie rusă 
(19%).

Percepţiile respondenţilor despre atitudinea media faţă de grupurile de 
persoane discriminate.

În timpul cercetării am încercat să stabilim cum percep respondenţii atitudinea mass-mediei faţă 
de grupurile de persoane discriminate. În urma analizei datelor și a estimării Indexului opiniei domi-
nante ( IOPD)10, putem concluziona că în general în mediul persoanelor chestionate care au contacte 
cu mass-media (presa, radioul, televiziunea) cel puţin o dată în săptămână predomină opinia că mass-
media reflectă aspectele ce ţin de grupurile discriminate destul de neutru și echidistant. Astfel, din
diagrama de mai jos putem observa că, în conformitate cu percepţiile respondenţilor, mass-media 
are o atitudine destul de pozitivă faţă de tineri, bărbaţi, femei, persoane în etate, persoane cu diza-

D i a g r a m a  4 7.  Ponderea respondenţilor care se informează mai frecvent de la următoarele posturi de televiziune, %

10. Indexul opiniei personale dominante (IOPD) a fost calculat după formula (p-n)x(100-ne):100, unde p – frecvenţa 
opiniilor pozitive, n– frecvenţa opiniilor negative, ne– frecvenţa opiniilor neutre. Indexul variază pe o scară de la 
-100 până la 100. Cu cât indexul este mai aproape de 100, cu atât atitudinea mass-mediei faţă de aceste grupuri 
este mai echidistantă ori mai puţin discriminatorie şi viceversa.
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Cercetarea a scos de asemenea în evidenţă faptul că percepţiile respondenţilor faţă de felul în 
care mass-media reflectă aspectele ce ţin de persoanele discriminate variază în funcţie de postul de
televiziune de unde se informează mai frecvent. Ceea ce, de fapt, ne conduce la ideea că percepţiile 
respondenţilor se referă mai curând la acest post de televiziune. Oricum, considerăm că percepţiile 
respondenţilor privind atitudinea manifestată de mass-media faţă de anumite grupuri de persoane 
nu este suficientă pentru o concluzie finală, fiind nevoie și de o analiză de conţinut a emisiunilor di-
fuzate. 

Astfel, din Diagrama de mai jos, putem observa că respondenţii care se informează mai frecvent 
de la postul de televiziune Prime TV sunt de părerea că mass-media are o atitudine destul de pozitivă 
și echidistantă faţă de tineri, bărbaţi, femei, persoane în etate, mai puţin pozitivă faţă de persoanele 
sărace și deţinuţi și mai curând negativă sau discriminatorie faţă de romi, homosexuali, persoane HIV 
pozitive, persoane cu dizabilităţi fizice și mentale.

D i a g r a m a  4 8 .  Percepţiile respondenţilor care au contacte cu media cel puţin o dată în săptămână despre atitudinea acestora faţă  
 de diferite grupuri de persoane (IOPD), %

bilităţi. Atitudinea faţă de romi, homosexuali, persoane HIV pozitive, foşti deţinuţi este percepută ca 
fiind mai puţin pozitivă decât a grupurilor menţionate mai sus, dar oricum indexul opiniei dominante
este mai mare de 0. Cu referinţă la persoanele cu comportament riscant, respondenţii consideră că 
mass-media are o atitudine puţin discriminatorie, IOPD având o conotaţie negativă. 
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Respondenţii care au menţionat că se informează mai frecvent de la postul de televiziune Mol-
dova 1 consideră că mass-media are o atitudine pozitivă, nediscriminatorie faţă de romi, mai puţin 
pozitivă faţă de persoanele cu comportament riscant, homosexuali și foşti deţinuţi și deloc pozitivă, 
sau chiar puţin discriminatorie, faţă de celelalte grupuri de persoane: tineri, bărbaţi, femei, persoane 
HIV pozitive, persoane sărace, în etate, cu dizabilităţi fizice sau mentale (vezi Diagrama 50).

D i a g r a m a  4 9.  Percepţiile respondenţilor privind atitudinea media faţă de diferite grupuri de persoane (IOPD) în funcţie de postul de  
 televiziune de unde se informează cel mai frecvent, %

D i a g r a m a  5 0 .  Percepţiile respondenţilor privind atitudinea media faţă de diferite grupuri de persoane (IOPD) în funcţie de postul de  
 televiziune de unde se informează cel mai frecvent (Moldova 1), %
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Persoanele care au indicat că se informează cel mai frecvent de la postul de televiziune NIT con-
sideră că mass-media are o atitudine pozitivă faţă de persoanele cu comportament riscant, homose-
xuali, foşti deţinuţi, persoane cu dizabilităţi fizice, bărbaţi, mai puţin pozitivă faţă de femei, persoane-
le sărace, romi și deloc pozitivă sau mai curând negativă faţă de persoanele în etate și persoanele HIV 
pozitive (vezi Diagrama 51).

Respondenţii care se informează mai frecvent de la postul de televiziune PRO TV consideră că 
mass-media are o atitudine mai mult pozitivă faţă de bărbaţi, persoanele în etate, persoanele cu diza-
bilităţi, persoanele sărace, persoanele HIV pozitive, mai puţin pozitivă faţă de femei, romi, persoanele   
homosexuale, tinerii și mai curând negativă faţă de foşti deţinuţi și persoanele cu comportament 
riscant (vezi Diagrama 52).

D i a g r a m a  5 1.  Percepţiile respondenţilor privind atitudinea media faţă de diferite grupuri de persoane (IOPD) în funcţie de postul de  
 televiziune de unde se informează cel mai frecvent (NIT), %

D i a g r a m a  5 2 .  Percepţiile respondenţilor privind atitudinea media faţă de diferite grupuri de persoane (IOPD) în funcţie de postul de  
 televiziune de unde se informează cel mai frecvent (PRO TV), %
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Ca rezultat al estimării unui Indicator mediu al opiniei dominante pentru fiecare grup de respon-
denţi fideli unui sau altui post de televiziune, obţinem următorul tablou: PRO TV -5,7, TV7- 4,9, NIT
– 1,8, Prime TV – 0,4 și Moldova 1 – (-0,6).

Respondenţii care se informează mai frecvent de la postul de televiziune TV7 au indicat că mass-
media în general are o atitudine pozitivă faţă de toate grupurile de persoane dezavantajate (vezi 
Diagrama 53).

D i a g r a m a  5 4 .  Indexul mediu al opiniei dominante a respondenţilor fideli posturilor date de televiziune cu referinţă la atitudinea 
 mass-mediei faţă de grupurile de persoane discriminate, %

D i a g r a m a  5 3 .  Percepţiile respondenţilor privind atitudinea media faţă de diferite grupuri de persoane (IOPD) în funcţie de postul de  
 televiziune de unde se informează cel mai frecvent (TV7), %
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În urma analizei frecvenţei contactelor respondenţilor cu mass-media și a percepţiilor lor despre 
modalitatea de reflectare de către mass-media a diferitelor grupuri de persoane discriminate social,
putem spune următoarele: marea majoritate a respondenţilor folosesc în calitate de mijloc de infor-
mare în primul rând televiziunea, după care urmează radioul și apoi presa. Respondenţii recurg mai 
frecvent pentru informare la următoarele posturi de televiziune: Prime TV (54%), Moldova 1 (45%), 
Pro TV (29%), NIT (20%), TV7 (8%), Jurnal TV (7%).

Respondenţii care au contacte cel puţin o dată în săptămână cu mass-media consideră în linii 
mari că mass-media este destul de echidistantă și neutră faţă de diferite grupuri de persoane vulne-
rabile, cu excepţia persoanelor cu comportament riscant, în cazul cărora se observă o atitudine ceva 
mai discriminatorie.

Percepţiile respondenţilor despre atitudinea mass-media faţă de grupurile vulnerabile variază 
semnificativ în funcţie de postul de televiziune de la care se informează mai frecvent, ceea ce de fapt
ne face să conchidem că opiniile respondenţilor se bazează în mare parte pe experienţa obţinută în 
timpul vizionării posturilor de televiziune preferate. Astfel, persoanele care au contacte mai frecvente 
cu PRO TV și TV7 în marea lor majoritate sunt de părerea că mass-media reflectă evenimentele care
se referă la diferite grupuri de persoane destul de echidistant. Respondenţii care vizionează mai frec-
vent postul de televiziune NIT consideră că mass-media are o atitudine pozitivă faţă de persoanele cu 
comportament riscant, homosexuali, deţinuţi, persoanele cu dizabilităţi fizice,bărbaţi, mai puţin po-
zitivă faţă de femei, persoanele sărace, romi și deloc pozitivă faţă de persoanele în etate și persoanele 
HIV pozitive. Respondenţii care se informează mai des de la Prime TV sunt de părerea că mass-media 
are o atitudine pozitivă faţă de tineri, bărbaţi, femei, persoanele în etate, mai puţin pozitivă faţă de 
persoanele sărace și deţinuţi și deloc pozitivă sau mai curând discriminatorie faţă de homosexuali, 
persoane HIV pozitive, persoanele cu dizabilităţi. Respondenţii care se informează mai frecvent de la 
Moldova 1 consideră că mass-media are o atitudine pozitivă nediscriminatorie faţă de romi, mai puţin 
pozitivă faţă de persoanele cu comportament riscant, homosexuali și foşti deţinuţi și deloc pozitivă 
sau chiar discriminatorie faţă de celelalte grupuri de persoane: tineri, bărbaţi, femei, persoane HIV 
pozitive, persoanele sărace, cele în etate, cele cu dizabilităţi fizice sau mentale. Pentru a confirma
sau a infirma aceste opinii, sunt necesare cercetări adiţionale ale conţinutului mesajelor difuzate de
aceste posturi de televiziune.
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Concluzi i  și  recomandăr i 

Rezultatele cercetării au scos în evidenţă faptul că fenomenul discriminării și marginalizării anu-
mitor grupuri de persoane este un fenomen real în Republica Moldova, care ia amploare în ultimii ani. 
Astfel, mai bine de 30% din respondenţi și-au dat cu părerea că discriminarea în ultimii 5 ani a spo-
rit. În conformitate cu opiniile populaţiei și ale experţilor, cele mai discriminate grupuri sociale sunt 
persoanele cu dizabilităţi mentale și fizice, persoanele sărace, persoanele HIV pozitive, persoanele
homosexuale, persoanele de etnie romă și femeile. 

Contextele sociale în care sunt discriminate aceste grupuri variază, dar majoritatea lor se con-
fruntă cu problema discriminării în timpul angajării în câmpul muncii, la locul de muncă, în instituţiile 
educaţionale și cele medicale. Dacă în cazul angajării în câmpul muncii și la locul de muncă factorii de 
bază care provoacă discriminarea sunt statutul sănătăţii, orientarea sexuală, vârsta sau sexul, în cazul 
instituţiilor educaţionale și ale celor de sănătate, factorul de bază al discriminării pentru majoritatea 
grupurilor sociale este lipsa surselor financiare.

Analiza distanţei sociale dintre respondenţi și grupurile de persoane dezavantajate a scos în 
evidenţă nivelul redus de toleranţă al populaţiei în particular faţă de persoanele homosexuale, per-
soanele HIV pozitive, persoanele cu dizabilităţi mentale. Gradul de acceptare redus al populaţiei faţă 
de aceste persoane este alimentat în mare parte de prejudecăţile existente în societate faţă de grupu-
rile marginalizate. Totodată, cercetarea a confirmat ipoteza noastră că odată cu diversificarea relaţiilor
culturale și sociale ale respondenţilor cu reprezentanţii grupurilor marginalizate sporește nivelul de 
toleranţă faţă de acestea. 

Conform rezultatelor cercetării, mai bine de 1/3 din respondenţi au fost victime ale discriminării 
în ultimii trei ani sau au fost martori în cazul discriminării altor persoane. În ambele cazuri, contexte-
le sociale dominante ale discriminării au fost locul de muncă, domeniul sănătăţii și cel al educaţiei. 
Persoanele au fost discriminate în mod diferit, dar cel mai frecvent acestea au fost jignite verbal, date 
afară din oficiu, ameninţate, intimidate sau chiar abuzate fizic. În calitate de abuzatori, cel mai frec-
vent au fost indicate persoanele de sex masculin, care deţin o funcţie în instituţii publice sau private. 
Deși majoritatea respondenţilor consideră că abuzatorii trebuie pedepsiţi, mai bine de 2/3 din per-
soanele martori la un caz de discriminare nu au întreprins nicio acţiune împotriva lor, fapt ce denotă 
importanţa și necesitatea educaţiei populaţiei în acest context în vederea schimbării de atitudini și 
comportament.

Cercetarea experţilor a scos în evidenţă și anumite recomandări practice orientate spre diminua-
rea fenomenului discriminării grupurilor dezavantajate. Astfel, în viziunea experţilor, pentru a mări 
gradul de echitate al tuturor grupurilor de persoane supuse discriminării sunt necesare următoarele 
măsuri: 

• Armonizarea legislaţiei Republicii Moldova cu normele europene din domeniul egalităţii 
de șanse și al combaterii discriminării. Adoptarea Legii privind prevenirea și combaterea 
discriminării, adaptarea cadrului legal existent la Legea respectivă și elaborarea mecanismului 
de implementare, monitorizare și evaluare a acesteia. 

• Implicarea activă a sectorului asociativ, în particular a ONG-urilor active, în monitorizarea 
implementării Legii privind prevenirea și combaterea discriminării în vederea responsabilizării 
guvernului central și a administraţiei publice locale privind aplicarea prevederilor Legii. 

• Stabilirea unui mecanism de sancţiuni eficiente, proporţionale și disuasive pentru faptele
de discriminare și implementarea lui prin tragerea la răspundere în instanţele de judecată a 
persoanelor care discriminează, în special în instituţii publice, și informarea pe larg a societăţii 
despre aceste cazuri și efectele lor negative. 
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• Crearea la nivel naţional a unei instituţii independente, cu mandat comprehensiv, care va avea 
drept obiectiv asigurarea asistenţei pentru victimele discriminării în mod independent, astfel 
încât acestea să își poată exercita petiţiile generate de acte de discriminare și realizarea unor 
studii independente de evaluare a fenomenului discriminării în ţară. 

• Promovarea drepturilor omului ca valoare la nivel naţional și local pentru formarea unei 
mentalităţi democratice și abilitarea și consolidarea capacităţilor grupurilor vulnerabile la 
discriminare în vederea implicării lor mai active în promovarea și apărarea propriilor drepturi. 

• Implicarea mass-mediei centrale și locale, în particular a posturilor de televiziune, în eliminarea 
stereotipurilor și combaterea discriminării prin promovarea imaginii pozitive a grupurilor 
dezavantajate și informarea populaţiei despre fenomenul discriminării și efectele negative pe 
care le are acesta asupra societăţii în întregime.

Totodată, experţii au venit cu propuneri specifice orientate spre prevenirea discriminării anumi-
tor grupuri de persoane dezavantajate. Astfel, în vederea reducerii discriminării persoanelor homo-
sexuale, experţii propun următoarele măsuri:

• Educarea populaţiei prin a) organizarea unor campanii de informare despre persoanele 
homosexuale (în particular, prin aplicarea metodelor de tip outreach sau prin utilizarea 
internetului pentru a evita învinuirile aduse privind propaganda relaţiilor homosexuale. 
Programul de informare va include emisiuni de dezbateri la care vor fi invitate să participe
persoane deschise, care vor promova diversitatea și toleranţa sau chiar persoane publice care 
sunt de altă orientare sexuală); b) introducerea unor cursuri de educaţie sexuală, diversitate 
și toleranţă în instituţiile de învăţământ mediu și superior și c) organizarea unor cursuri de 
instruire pentru medici, profesori, organele de poliţie, politicieni, cu privire la orientarea 
sexuală /sexualitate.

• Promovarea unor schimbări mici, la nivel de instituţii, care vor conduce în timp la schimbări 
mari. Astfel, în instituţiile de învăţământ superior, și în speciali la facultăţile de medicină, 
psihologie trebuie schimbată modalitatea de abordare a homosexualităţii ca patologie, 
boală. În cazul Centrului de Transfuzie a Sângelui va fi exclusă din formular întrebarea cu
referinţă la întreţinerea relaţiilor homosexuale și va fi nimicită baza de date privind persoanele
homosexuale.

• Schimbarea atitudinii mass-mediei faţă de persoanele homosexuale prin modificarea cadrului
legal al presei în conformitate cu Legea privind prevenirea și combaterea discriminării și 
instruirea jurnaliștilor. 

În vederea diminuării discriminării persoanelor HIV pozitive, experţii au propus următoarele 
măsuri:

• Asigurarea implementării Legii privind infecţia HIV prin responsabilizarea guvernului naţional 
și a administraţiei publice locale și implicarea activă a ONG-urilor din domeniu în monitorizarea 
și evaluarea procesului de implementare. Crearea unor mecanisme juridice de asigurare și 
protecţie a drepturilor fundamentale ale persoanelor HIV pozitive, în particular a dreptului la 
respectarea confidenţialităţii statutului de HIV pozitiv.

• Promovarea abordării sistemice în domeniul educaţiei toleranţei cu privire la persoanele HIV 
pozitive, care va include atât campanii de comunicare pentru diferite grupuri de populaţie 
concentrate pe promovarea toleranţei și incluziunea socială a persoanelor HIV pozitive, 
cât și cursuri de promovare a modului sănătos de viaţă și a toleranţei în școli, licee, colegii 
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și universităţi. În acest context se înscriu și cursurile de formare continuă a pedagogilor și a 
medicilor. În campaniile de comunicare vor fi implicaţi activ reprezentanţii Bisericii Ortodoxe,
care se bucură de o mare încredere în mediul populaţiei.

• Reducerea discriminării persoanelor HIV pozitive în instituţiile medicale prin instruirea 
continuă a lucrătorilor medicali privind măsurile standard de precauţie, stigma și discriminarea, 
legislaţia HIV, iar pe de altă parte – cu privire la asigurarea suficientă și la timp a instituţiilor
medicale cu mănuși, măști, preparate și echipamente speciale, kituri și preparate ARV pentru 
iniţierea tratamentelor. Totodată, este necesară elaborarea și implementarea unui mecanism 
de monitorizare și evaluare a respectării măsurilor standard de precauţie în instituţiile medicale 
din ţară.

• Prevenirea discriminării persoanelor HIV pozitive la locul de muncă prin dezvoltarea unor 
politici la nivel de întreprinderi concentrate pe informarea lucrătorilor despre problema 
HIV/SIDA, promovarea și asigurarea drepturilor angajaţilor HIV pozitivi la locul de muncă, 
informarea tuturor angajaţilor despre drepturile lor în caz de infectare cu HIV, asigurarea 
confidenţialităţii informaţiei despre statutul HIV al persoanelor angajate.

Pentru reducerea discriminării persoanelor cu dizabilităţi mentale și fizice, experţii au venit cu 
următoarele recomandări:

• Informarea și instruirea pe larg a persoanelor cu dizabilităţi despre drepturile și responsabilităţile 
lor, în vederea implicării mai active a acestora în promovarea drepturilor proprii și a asumării 
anumitor responsabilităţi pentru schimbarea propriilor vieţi. 

• Asigurarea accesului persoanelor cu dizabilităţi la educaţie prin dezvoltarea cadrului regulator 
în domeniul educaţiei incluzive ( aprobarea concepţiei de educaţie incluzivă, elaborarea 
și implementarea planului de acţiuni, aprobarea noului Cod al învăţământului) și crearea 
mediului de învăţare (acces fizic la clădirile instituţiilor de învăţământ, adaptarea mediului fizic
în clase la necesităţile copiilor cu dizabilităţi, elaborarea curriculumurilor noi și a suporturilor 
de curs, instruirea pedagogilor, angajarea cadrelor didactice de sprijin etc.). 

• Asigurarea accesului persoanelor cu dizabilităţi la muncă prin îmbunătăţirea legislaţiei fiscale
și crearea de facilităţi pentru angajatori, asigurarea suportului necesar pentru încadrarea în 
câmpul muncii, schimbarea atitudinii angajatorilor faţă de persoanele cu dizabilităţi (ei trebuie 
să vadă în special abilităţile și nu dizabilităţile persoanei). 

• Implicarea mai activă a persoanelor cu dizabilităţi în procesul de luare a deciziilor prin 
desemnarea lor în calitate de consilieri locali, raionali, parlamentari.

• Promovarea de către mass-media a rolurilor valorizante ale persoanelor cu dizabilităţi. 
Emisiunile televizate nu trebuie să provoace milă, ci mai curând respect faţă de aceste 
persoane. 

În cazul persoanelor de etnie romă, experţii consideră că sunt necesare următoarele măsuri în 
vederea prevenirii discriminării lor:

• Asigurarea accesului persoanelor de etnie romă la educaţie prin promovarea unor programe 
naţionale de şcolarizare a romilor, cu studiere în limba maternă și oferirea burselor, cotelor în 
învăţământul profesional, colegial și universitar.

• Asigurarea dreptului la muncă a persoanelor de etnie romă prin promovarea unor programe 
de abilitare economică a romilor și de angajare în câmpul muncii.
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• Promovarea prin intermediul mass-mediei, în special al posturilor de televiziune, a valorilor 
culturale ale persoanelor de etnie romă și a imaginilor valorizante ale reprezentanţilor acestei 
etnii în vederea eliminării stereotipurilor existente în societate și, în consecinţă, a discriminării 
lor. 

Pentru asigurarea șanselor egale dintre femei și bărbaţi și eliminarea discriminării, experţii con-
sideră că sunt necesare următoarele măsuri:

• Susţinerea participării mai active a femeilor în procesul de luare a deciziilor prin introducerea 
cotelor de participare /mandatare a femeilor în organele de conducere locale și centrale.

• Asigurarea șanselor egale în domeniul muncii prin a) crearea condiţiilor de muncă pentru 
femei în caz că acestea doresc să muncească în condiţii grele, în ture de noapte etc.; b) numirea 
în funcţii a femeilor în instituţiile care până în prezent se consideră a fi doar pentru bărbaţi; c)
asigurarea condiţiilor egale de salarizare. 

• Organizarea unor campanii de sensibilizare și educaţie a populaţiei în ceea ce priveşte 
drepturile femeilor și ale bărbaţilor și egalitatea de șanse.
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Anexe

Chestionar pentru populaţie

Bună ziua! Numele meu este _______ /numele, prenumele/, eu reprezint CBS- AXA, care la solicitarea 
Fundaţiei Soros-Moldova realizează acest studiu. Obiectivele cercetării constau în a afla opinia populaţiei 
privind grupurile discriminate, frecvenţa discriminării, atitudinea Dvs. faţă de discriminare. Dvs. aţi fost se-
lectat pentru a participa la studiu în mod aleatoriu, ca la loterie, și sunteţi unul dintre mulţi cetăţeni ai ţării 
cărora în acest moment le sunt adresate aceleaşi întrebări. Toate opiniile pe care le veţi exprima sunt strict 
confidenţiale și anonime. Rezultatele studiului vor fi utilizate la nivel impersonal și prelucrate statistic. 

Q1. Cât de importante sunt, în viziunea Dvs., 
următoarele probleme pentru Republica Mol-
dova?

Foarte 
impor-
tante

Mai cu-
rând im-
portante

Mai curând 
neimpor-
tante

Ne-
impor-
tante

NŞ/
NR

1. Creşterea preţurilor 1 2 3 4 9

2. Accesul redus al tinerilor la educaţie 1 2 3 4 9

3. Accesul redus al populaţiei la servicii de 
sănătate 1 2 3 4 9

4. Locuri de muncă limitate 1 2 3 4 9

5. Pensii mici 1 2 3 4 9

6. Nivelul înalt al corupţiei în sfera publică 1 2 3 4 9

7. Infrastructura în stare proastă 1 2 3 4 9

8. Discriminarea unor grupuri de populaţie 1 2 3 4 9

9. Economia slab dezvoltată 1 2 3 4 9

10. Posibilităţi reduse de integrare în Uniunea  
Europeană 1 2 3 4 9

11. Instabilitatea politică 1 2 3 4 9

Q2. În ultimii 5 ani, consideraţi că discriminarea (atitudinea negativă, tratamentul diferit faţă 
de anumite persoane doar din considerentul că acestea aparţin anumitor grupuri, de exemplu 
sunt romi, HIV pozitive, bătrâne sau sărace etc.)ca fenomen a sporit, a rămas aceeaşi sau s-a redus 
în Republica Moldova?

1. a sporit

2. a rămas aceeaşi treci la Q4

3. s-a redus  treci la Q4
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Q3. În cazul în care consideraţi că discriminarea a sporit, cum credeţi, ce anume a condus la 
acest fapt? Răspuns multiplu 

1. mărirea diferenţei dintre săraci și bogaţi.

2. pierderea unor valori morale

3. lipsa credinţei în Dumnezeu

4. guvernul nu are o poziţie fermă în acest sens

5. nu există un cadru legal pentru lupta contra discriminării

6. copiii nu sunt educaţi în spiritul toleranţei și al acceptării diversităţii 

7. promovarea urii și a discriminării de către mass-media

8. altceva indicaţi______________________________

Q4. Cât de importante sunt pentru Dvs. 
următoarele valori morale?

Foarte 
impor-
tante

Mai curând 
importante 

Mai curând 
neimpor-
tante 

Neim-
portan-
te

NŞ/NR

1. Credinţa în Dumnezeu 1 2 3 4 9

2. Încrederea în oameni 1 2 3 4 9

3. Respectul pentru alţi oameni 1 2 3 4 9

4. Respectul pentru cultura și tradiţiile  
altor popoare 1 2 3 4 9

5. Libertatea omului 1 2 3 4 9

6. Egalitatea 1 2 3 4 9

7. Echitatea (corectitudine în accesarea de 
către diferite persoane a bunurilor și a 
serviciilor sociale)

1 2 3 4 9

8. Toleranţa (respectul și relaţionarea în 
comunicare cu cei diferiţi de noi) 1 2 3 4 9

9. Respectarea legii 1 2 3 4 9

Q5. Cum credeţi Dvs., în ce măsura aceste 
valori sunt respectate în Republica Mol-
dova?

În foarte mare 
măsură

În mare 
măsură

În mică 
măsură

Deloc NŞ/NR

1. Credinţa în Dumnezeu 1 2 3 4 9

2. Încrederea în oameni 1 2 3 4 9

3. Respectul pentru alţi oameni 1 2 3 4 9

4. Respectul pentru cultura și tradiţiile altor 
popoare 1 2 3 4 9
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5. Libertatea omului 1 2 3 4 9

6. Egalitatea 1 2 3 4 9

7. Echitatea 1 2 3 4 9

8. Toleranţa (respectul și relaţionarea în co-
municare cu cei diferiţi de noi) 1 2 3 4 9

9. Respectarea legii 1 2 3 4 9

Q5a. În general cât de multă încredere aveţi Dvs. în oameni?

1. foarte multă

2. multă

3. puţină

4. foarte puţină/deloc

5. nu ştiu – îmi vine greu să răspund

Q6.Cât de multă încredere aveţi Dvs. în urmă-
toarele persoane din comunitatea Dvs.? 

Foarte 
multă

Multă Puţină Deloc NŞ/NR

1. Membrii familiei Dvs. 1 2 3 4 9

2. Vecinii 1 2 3 4 9

3. Colegii de serviciu 1 2 3 4 9

4. Primarul 1 2 3 4 9

5. Preotul 1 2 3 4 9

6. Poliţistul 1 2 3 4 9

7. Şeful oficiului medicilor de familie 1 2 3 4 9

8. Directorul şcolii 1 2 3 4 9

Q7. Cum credeţi Dvs., care sunt grupurile de persoane discrimi-
nate/nedreptăţite cel mai frecvent în Republica Moldova? (care 
sunt tratate cu dispreţ, batjocură, sunt considerate ruşinoase, nu 
sunt egale în drepturi )Două răspunsuri în ordinea priorităţii

În primul 
rând

În al doilea rând

Persoane cu dizabilităţi mentale 1 1

Persoane cu dizabilităţi fizice 2 2

Foşti deţinuţi 3 3

Persoane în etate (bătrâni) 4 4

Persoane sărace 5 5

Persoane HIV pozitive 6 6
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Femeile 7 7

Homosexualii (bărbaţii care fac sex cu bărbaţi, femeile care fac sex cu 
femei) 8 8

Romii 9 9

Bărbaţii 10 10

Persoane cu un comportament riscant (utilizatori de droguri, femei 
care fac sex comercial) 11 11

Tinerii 12 12

Alt grup (indicaţi)

Nu ştiu/non răspuns 99 99

Q8. Cum credeţi Dvs., cât de frecvent se  
întâmplă în viaţa de zi cu zi ca o persoană să fie
discriminată (nedreptăţită) deoarece …

Foarte 
frecvent

Frecvent Rareori Deloc NŞ/NR

1. Este o persoană cu dizabilităţi mentale 1 2 3 4 9

2. Este o persoană cu dizabilităţi fizice 1 2 3 4 9

3. Este o persoană HIV pozitivă 1 2 3 4 9

4. Este de etnie romă 1 2 3 4 9

5. Este femeie 1 2 3 4 9

6. Este o persoană în etate 1 2 3 4 9

7. Este homosexual 1 2 3 4 9

8. Este săracă 1 2 3 4 9

Q9. Cât de frecvent, în opinia Dvs., o persoană 
este discriminată(tratată în mod diferit) deoarece 
are dizabilităţi fizice sau mentale în următoarele
contexte?

Foarte 
frecvent

Frecvent Rareori Deloc NŞ/NR

1. La angajare în câmpul muncii 1 2 3 4 9

2. La locul de muncă 1 2 3 4 9

3. În relaţii cu autorităţile 1 2 3 4 9

4. În instituţiile educaţionale 1 2 3 4 9

5. La spital/policlinică 1 2 3 4 9

6. În viaţa politică 1 2 3 4 9

7. În asistenţă/protecţie socială 1 2 3 4 9

8. În familie 1 2 3 4 9
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Q10. Vă rog să-mi spuneţi în ce măsură 
sunteţi de acord cu afirmaţiile de mai jos.

Total de 
acord

Mai curând 
de acord

Mai curând 
nu sunt de 
acord

Total nu 
sunt de 
acord

NŞ/NR

1. Ar trebui mărite impozitele pentru a pu-
tea fi acordate pensii adecvate persoane-
lor cu dizabilităţi 

1 2 3 4 9

2. Persoanele cu dizabilităţi ar trebui să be-
neficieze de o protecţie socială adecvată 
din partea statului 

1 2 3 4 9

3. Angajatorii ar trebui să asigure locuri de 
muncă speciale pentru persoanele cu di-
zabilităţi

1 2 3 4 9

4. Persoanele cu dizabilităţi au suficiente
drepturi 1 2 3 4 9

5. Locul unei persoane cu dizabilităţi men-
tale este într-o instituţie de stat 1 2 3 4 9

6. Persoanele cu dizabilităţi nu pot avea o 
familie 1 2 3 4 9

7. Persoanele cu dizabilităţi mentale sunt 
periculoase și trebuie izolate 1 2 3 4 9

8. Copiii cu dizabilităţi ar trebui să fie educa-
ţi în şcoli separate 1 2 3 4 9

9. Persoanele cu dizabilităţi sunt incapabile 
de a munci 1 2 3 4 9

 

Q11. Dvs. personal aţi accepta următoarele situaţii Da Nu NŞ/NR

1. Un membru al familiei Dvs. să se căsătorească cu o persoană cu dizabilităţi fizice 1 2 9

2. Să aveţi în calitate de prieten o persoană cu dizabilităţi fizice 1 2 9

3. Să aveţi în calitate de vecin o persoană cu dizabilităţi fizice 1 2 9

4. Să aveţi în calitate de coleg de muncă o persoană cu dizabilităţi fizice 1 2 9

5. În clasa copilului Dvs. să înveţe un copil cu dizabilităţi fizice 1 2 9

Q12.Dvs. personal aţi accepta următoarele situaţii Da Nu NŞ/NR

1. Un membru al familiei Dvs. să se căsătorească cu o persoană cu dizabilităţi mentale 1 2 9

2. Să aveţi în calitate de prieten o persoană cu dizabilităţi mentale 1 2 9

3. Să aveţi în calitate de vecin o persoană cu dizabilităţi mentale 1 2 9

4. Să aveţi în calitate de coleg de muncă o persoană cu dizabilităţi mentale 1 2 9

5. În clasa copilului Dvs. să înveţe un copil cu dizabilităţi mentale 1 2 9
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Q13. Vă rugăm să indicaţi dacă următoarele propoziţii sunt adevărate 
sau false pentru Dvs.

Adevărat Fals NŞ/NR

1. Printre cunoscuţii mei mai îndepărtaţi există persoane cu dizabilităţi 1 2 9

2. Am vecini cu dizabilităţi cu care mă salut 1 2 9

3. Am (sau am avut )colegi cu dizabilităţi 1 2 9

4. Vizitez și persoane cu dizabilităţi 1 2 9

5. Mi se întâmplă să ofer ajutorul meu unei persoane cu dizabilităţi 1 2 9

6. Am rude persoane cu dizabilităţi 1 2 9

7. În probleme personale mă sfătuiesc adesea cu o persoană cu dizabilităţi 1 2 9

Q14. Ce cuvânt vă vine în gând în primul rând atunci când spunem persoană cu dizabilităţi 
mentale?

_______________________________________________________________________

Q15. Ce cuvânt vă vine în gând în primul rând atunci când spunem persoană cu dizabilităţi 
fizice?

_______________________________________________________________________

OPERATOR, ATENŢIONEAZĂ RESPONDENTUL !!!

Acum vom discuta pe o temă mai sensibilă: despre persoanele homosexuale sau persoanele 
care întreţin relaţi sexuale netradiţionale (bărbaţi care fac sex cu bărbaţi, femei care fac sex cu 
femei). Rrăspunsurile Dvs. sunt foarte importante pentru prognozarea și măsurarea atitudinilor 
din societatea în care locuim.

Q20. Consideraţi că relaţiile homosexuale sunt un lucru bun sau rău?

1. sunt un lucru bun.

2. nu sunt nici bune, nici rele.

3. sunt un lucru rău.

4. NŞ/NR 

Q21. Cât de frecvent, în opinia Dvs., o persoană este 
discriminată (nedreptăţită) deoarece este homose-
xual în următoarele contexte…

Foarte 
frec-
vent

Frecvent Rareori Deloc NŞ/NR

1. La angajare în câmpul muncii 1 2 3 4 9

2. La locul de muncă 1 2 3 4 9

3. În relaţii cu autorităţile 1 2 3 4 9

4. În instituţiile educaţionale 1 2 3 4 9

5. La spital/policlinică 1 2 3 4 9
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6. În viaţa politică 1 2 3 4 9

7. În asistenţă/protecţie socială 1 2 3 4 9

8. În familie 1 2 3 4 9

Q22. Vă rog să-mi spuneţi în ce măsură 
sunteţi de acord cu afirmaţiile de mai
jos.

Total 
de 
acord

Mai curând 
de acord

Mai curând nu 
sunt de acord

Total nu 
sunt de 
acord

NŞ/NR

1. Relaţiile homosexuale sunt o necesita-
te biologică 1 2 3 4 9

2. Homosexualilor ar trebui să li se inter-
zică să se căsătorească 1 2 3 4 9

3. Homosexualilor ar trebui să li se inter-
zică să înfieze copii 1 2 3 4 9

4. Homosexualilor ar trebui să li se inter-
zică să organizeze evenimente publi-
ce 

1 2 3 4 9

5. Homosexualilor ar trebui să li se in-
terzică să utilizeze mijloacele de trans-
port în comun

1 2 3 4 9

6. Homosexualilor ar trebui să li se inter-
zică să apară în emisiuni TV 1 2 3 4 9

7. Homosexualii sunt purtători de HIV/
SIDA 1 2 3 4 9

8. Homosexualii au suficiente drepturi 1 2 3 4 9

9. Homosexualii sunt destrăbălaţi, imo-
rali, perverşi 1 2 3 4 9

10. Homosexualii sunt bolnavi și trebuie 
să se trateze 1 2 3 4 9

11. Relaţiile homosexuale trebuie pedep-
site 1 2 3 4 9

Q23.Dacă credeţi că relaţiile homosexuale trebuie pedepsite, atunci ce pedepse ar trebui 
să fie aplicate?

1. amendă

2. închisoare

3. interzicerea unor drepturi

altfel _________________________
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Q24. Cât de mult credeţi că v-ar deranja următoarele situaţii Mult Puţin Deloc NŞ/NR

1. Dacă o persoană de acelaşi sex cu Dvs. v-ar face avansuri 1 2 3 9

2. Să aflaţi că un membru al familiei Dvs. este homosexual 1 2 3 9

3. Să aflaţi că unul dintre profesorii copilului Dvs. este homosexual 1 2 3 9

4. Sa aflaţi că medicul Dvs. de familie este homosexual 1 2 3 9

5. Să aflaţi că prietenul Dvs. este homosexual 1 2 3 9

6. Să vedeţi pe stradă doi bărbaţi care se ţin de mână sau se sărută 1 2 3 9

Q25. Dvs. personal aţi accepta următoarele situaţii? da nu NŞ/NR

1. Un membru al familiei Dvs. să se căsătorească cu un homosexual 1 2 9

2. Să aveţi în calitate de prieten un homosexual 1 2 9

3. Sa aveţi în calitate de vecin un homosexual 1 2 9

4. Să aveţi în calitate de coleg de muncă un homosexual 1 2 9

Q26. Vă rugăm să indicaţi dacă următoarele propoziţii sunt adevărate 
sau false pentru Dvs.

Adevărat Fals NŞ/NR

1. Printre cunoscuţii mei mai îndepărtaţi există persoane homosexuale

2. Mi se întâmplă să-mi fac cumpărăturile într-un magazin în care vinde un 
homosexual 1 2 9

3. Am vecini homosexuali cu care mă salut 1 2 9

4. Am (sau am avut) colegi homosexuali 1 2 9

5. Vizitez și homosexuali 1 2 9

6. Mi se întâmplă să cer ajutorul unui homosexual 1 2 9

7. Am rude homosexuale 1 2 9

8. În probleme personale mă sfătuiesc adesea cu un homosexual 1 2 9

9. 1 2 9

Q27. Ce cuvânt vă vine în gând în primul rând atunci când spunem homosexual?

_________________________________________________________________
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Q32. Cât de frecvent, în opinia Dvs., o persoană 
este discriminată (nedreptăţită) deoarece este 
HIV pozitiv în următoarele contexte…

Foarte 
frecvent

Frecvent Rareori Deloc NŞ/NR

1. La angajare în câmpul muncii 1 2 3 4 9

2. La locul de muncă 1 2 3 4 9

3. În relaţii cu autorităţile 1 2 3 4 9

4. În instituţiile educaţionale 1 2 3 4 9

5. La spital/policlinică 1 2 3 4 9

6. În viaţa politică 1 2 3 4 9

7. În asistenţă/protecţie socială 1 2 3 4 9

8. În familie 1 2 3 4 9

Q33. Vă rog să-mi spuneţi în ce măsură 
sunteţi de acord cu afirmaţiile de mai
jos.

Total 
de 
acord

Mai curând 
de acord

Mai curând 
nu sunt de 
acord

Total nu 
sunt de 
acord

NŞ/NR

1. Copiii cu HIV/SIDA ar trebui să înveţe 
în clase separate de restul copiilor 1 2 3 4 9

2. Persoanele cu HIV/SIDA ar trebui să 
beneficieze de o protecţie socială 
adecvată din partea statului

1 2 3 4 9

3. Persoanele cu HIV/SIDA ar trebui să nu 
utilizeze mijloacele de transport în co-
mun

1 2 3 4 9

4. Persoanele cu HIV/SIDA au suficiente
drepturi 1 2 3 4 9

5. Persoanele cu HIV/SIDA ar trebui să 
declare că sunt purtătoare ale virusu-
lui HIV

1 2 3 4 9

Q34. Dacă credeţi că persoanele HIV pozitive ar trebui să-şi declare statutul,în ce situaţii 
ar trebui s-o facă?

Răspuns multiplu 

1. la şcoală, colegilor

2. la locul de muncă, colegilor

3. la locul de muncă, angajatorului

4. medicului

5. preotului

6. părinţilor, rudelor

7. partenerului de viaţă

8. altcuiva (indicaţi)________________________
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Q35.Cum consideraţi Dvs.: DA NU NŞ/NR

1. Dacă cineva din familia Dvs. ar fi HIV pozitiv, aţi păstra în secret acest fapt? 1 2 9

2. Dacă cineva din familia Dvs. ar fi bolnav de SIDA, aţi îngriji de el/ea? 1 2 9

3. Aţi cumpăra produse alimentare de la un vânzător despre care ştiţi că este 
HIV pozitiv?

1 2 9

4. Cum credeţi, poate să lucreze în şcoală un profesor care este HIV pozitiv? 1 2 9

Q36. DVS. personal aţi accepta următoarele situaţii? DA NU NŞ/NR

1. Un membru al familiei Dvs. să se căsătorească cu o persoană HIV 
pozitivă

1 2 9

2. Să aveţi în calitate de prieten o persoană HIV pozitivă 1 2 9

3. Să aveţi în calitate de vecin o persoană HIV pozitivă 1 2 9

4. Să aveţi în calitate de coleg de muncă o persoană HIV pozitivă 1 2 9

Q37. Vă rugăm să indicaţi dacă următoarele propoziţii sunt adevărate sau fal-
se pentru Dvs.

DA NU NŞ/NR

1. Printre cunoscuţii mei mai îndepărtaţi există unele persoane HIV pozitive 1 2 9

2. Mi se întâmplă să fac cumpărături într-un magazin în care vinde o persoană HIV 
pozitivă 1 2 9

3. Am un vecin HIV pozitiv cu care mă salut 1 2 9

4. Am (sau am avut) colegi HIV pozitivi 1 2 9

5. Vizitez și persoane HIV pozitive 1 2 9

6. Mi se întâmplă să cer ajutorul unei persoane HIV pozitive 1 2 9

7. Am rude HIV pozitive 1 2 9

8. În probleme personale mă sfătuiesc adesea cu o persoană HIV pozitivă 1 2 9

Q38. Ce cuvânt vă vine în gând în primul rând atunci când spunem persoană HIV pozitivă?

___________________________________________________________________________

Q43. Cât de frecvent, în opinia Dvs. o persoană 
este discriminată/nedreptăţită deoarece este 
femeie în următoarele contexte…

Foarte 
frecvent

Frecvent Rareori Deloc NŞ/NR

1. La angajarea în câmpul muncii 1 2 3 4 9

2. La locul de muncă 1 2 3 4 9

3. În relaţie cu autorităţile 1 2 3 4 9

4. În instituţiile educaţionale 1 2 3 4 9
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5. În spital/policlinică 1 2 3 4 9

6. În viaţa politică 1 2 3 4 9

7. În asistenţă/protecţia socială 1 2 3 4 9

8. În familie 1 2 3 4 9

Q44. Vă rog să ne spuneţi cu care dintre afirmaţiile de mai jos sunteţi de acord (alegeţi o 
singură variantă de răspuns).

1. Situaţia bărbaţilor din Republica Moldova este mult mai bună decât situaţia femeilor.

2. Situaţia bărbaţilor din Republica Moldova este doar puţin mai bună decât situaţia femeilor.

3. Femeile din Republica Moldova se află într-o situaţie mult mai bună decât cea a bărbaţilor.

4. Situaţia femeilor din Republica Moldova este doar cu puţin mai bună decât situaţia bărbaţilor.

5. Femeile și bărbaţii din Republica Moldova sunt egali.

Q45. Vă rog să ne spuneţi în ce măsură 
sunteţi de acord cu afirmaţiile de mai
jos.

Total 
de 
acord

Mai curând 
de acord

Mai curând 
nu sunt de 
acord

Total nu 
sunt de 
acord

NŞ/NR

1. Bărbatul este capul familiei 1 2 3 4 9

2. Este mai mult datoria bărbaţilor să 
aducă bani în casă 1 2 3 4 9

3. Este mai mult datoria femeilor să se 
ocupe cu treburile casei 1 2 3 4 9

4. Bărbatul trebuie să facă muncile fizice
grele 1 2 3 4 9

5. Femeia este stăpâna casei 1 2 3 4 9

6. Bărbaţii pot creşte copii la fel de bine 
ca și femeile 1 2 3 4 9

7. Muncile casnice sunt cele mai uşoare 
munci 1 2 3 4 9

8. Destinul femeii este familia și gospo-
dăria 1 2 3 4 9

9. Femeile sunt mai puţin capabile ca 
bărbaţii și nu pot ocupa poziţii de con-
ducere

1 2 3 4 9

10. Femeile nu au ce căuta în politică 1 2 3 4 9

11. O femeie nu este împlinită dacă nu are 
familie și copii 1 2 3 4 9
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Q46. Ce înseamnă egalitatea de şanse între femei și bărbaţi în viziunea Dvs.? Da Nu NŞ/NR

1. Egalitatea de şanse între femei și bărbaţi înseamnă a avea drepturi egale 1 2 9

2. Egalitatea de şanse între femei și bărbaţi înseamnă a avea acces la aceleaşi  
profesii 1 2 9

3. Egalitatea de şanse între femei și bărbaţi înseamnă a avea obligaţii familiale 
egale 1 2 9

4. Egalitatea de şanse între femei și bărbaţi înseamnă luarea deciziilor în comun 1 2 9

5. Egalitatea de şanse între femei și bărbaţi înseamnă existenţa înţelegerii în cadrul 
cuplului 1 2 9

6. Egalitatea de şanse între femei și bărbaţi înseamnă că ambii parteneri să aibă  
locuri de muncă 1 2 9

7. Egalitatea de şanse între femei și bărbaţi înseamnă ca ambii parteneri să dispună 
de timp liber în aceeaşi măsură 1 2 9

Q47. Consideraţi că în prezent, în Republica Moldova, esistă o egalitate reală între femei 
și bărbaţi?

1 – da treci la Q49

2 – nu 

9 – NŞ/NR

Q48. Dacă nu, care sunt motivele, în viziunea Dvs.? Răspuns multiplu 

1. există diferenţe biologice între femei și bărbaţi

2. nu există cadrul legal necesar pentru o egalitate reală

3. femeile nu pot practica anumite profesii

4. femeile nu sunt promovate în posturi înalte

5. femeile nu sunt acceptate în politică

6. femeile sunt plătite mai prost ca bărbaţii

7. Biblia face diferenţe între femei și bărbaţi

8. femeile sunt ocupate mai mult de creşterea copiilor

9. femeile au deseori o sarcină dublă : de înţelegere a familiei și de creştere a copiilor

altceva (indicaţi)______________________

Q49. În ultimul an vi s-a întâmplat vreodată ca o persoană de sex opus Da Nu NŞ/NR

1. Să facă glume jignitoare pe seama Dvs. 1 2 9

2. Să vă facă propuneri sexuale într-un context neadecvat 1 2 9

3. Să vă abuzeze din punct de vedere sexual (să vă strângă în braţe, să vă atingă 
fără acceptul Dvs.) sau chiar să vă ia cu forţa? 1 2 9
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Q50. Dacă cineva a încer-
cat să vă facă propuneri 
sexuale sau să vă abuze-
ze din punct de vedere 
sexual, cine a fost acesta/
aceasta?

soţul/so-
ţia/
concubi-
na

fost/a
soţ/
soţie

iubit/a în 
acel mo-
ment

rudă vecin prieten coleg 
de 
servi-
ciu

şeful 
meu

NŞ/NR

1. a încercat să vă facă 
propuneri sexuale într-
un context neadecvat

1 2 3 4 5 6 7 8 9

2. a încercat să vă abuze-
ze din punct de vedere 
sexual

1 2 3 4 5 6 7 8 9

Q51. Ce cuvânt vă vine în gând în primul rând atunci când spunem femeie?

Q56. Cât de frecvent, în opinia Dvs., o persoană 
este discriminată (nedreptăţită) deoarece este 
rom în următoarele contexte…

Foarte frec-
vent

frecvent rareori deloc NŞ/NR

1. La angajarea în câmpul muncii 1 2 3 4 9

2. La locul de muncă 1 2 3 4 9

3. În relaţie cu autorităţile 1 2 3 4 9

4. În instituţiile educaţionale 1 2 3 4 9

5. În spital/policlinică 1 2 3 4 9

6. În viaţa politică 1 2 3 4 9

7. În asistenţă/protecţia socială 1 2 3 4 9

8. În familie 1 2 3 4 9

Q57. Vă rog să-mi spuneţi în ce măsură sunteţi 
de acord cu afirmaţiile de mai jos.

Total de 
acord

Mai cu-
rând de 
acord

Mai curând 
nu sunt de 
acord

Total nu 
sunt de 
acord

NŞ
/NR

1. Romii ar trebui să fie forţaţi să trăiască separat 
de restul societăţii, pentru că nu se pot inte-
gra

1 2 3 4 9

2. Statul ar trebui să acorde mai multe subvenţii 
și asistenţă romilor 1 2 3 4 9

3. Este bine să existe locuri speciale pentru romi 
în şcolile și universităţile de stat 1 2 3 4 9

4. Ar trebui să existe localuri (baruri, restaurante, 
discoteci) și magazine în care accesul romilor 
să fie interzis

1 2 3 4 9

5. Majoritatea romilor încalcă legea 1 2 3 4 9

6. Majoritatea romilor vând droguri 1 2 3 4 9

7. Majoritatea romilor se ocupă cu traficul de
fiinţe umane 1 2 3 4 9
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8. Cele mai multe femei rome sunt ghicitoare 
gata să te blesteme dacă nu le dai bani 1 2 3 4 9

9. Cei mai mulţi copii romi sunt cerşetori sau hoţi 
de buzunare 1 2 3 4 9

10. Majoritatea romilor sunt obişnuiţi să trăiască 
pe spatele altora 1 2 3 4 9

11. Majoritatea romilor sunt mincinoşi și gata ori-
când să-i înșele pe alţii 1 2 3 4 9

Q58. Ce consideraţi că îi caracterizează cel mai bine pe romi? (alegeţi trei caracteristici din 
coloana din stânga și trei caracteristici din coloana din dreapta ) Fişa 

1 Sunt cumsecade 14 Egoişti

2 Primitori 15 Cerşetori

3 Inteligenţi 16 Proşti

4 Harnici 17 Leneşi

5 Întreprinzători 18 Hoţi 

6 Demni de încredere 19 Dezbinaţi

7 Modeşti 20 Superstiţioşi

8 Cinstiţi 21 Înapoiaţi

9 Uniţi 22 Murdari 

10 Religioşi 23 Mincinoşi

11 Civilizaţi 24 Needucaţi 

12 Curaţi 25 Analfabeţi 

13 Agresivi 

Q59. Dvs. personal aţi accepta următoarele situaţii? Da Nu NŞ/NR

1. Un membru al familiei Dvs. să se căsătorească cu o persoană de etnie romă 1 2 9

2. Să aveţi în calitate de prieten o persoană de etnie romă 1 2 9

3. Să aveţi în calitate de vecin o persoană de etnie romă 1 2 9

4. Să aveţi în calitate de coleg de muncă o persoană de etnie romă 1 2 9

Q60. Vă rugăm să indicaţi dacă următoarele propoziţii sunt adevărate 
sau false pentru Dvs.

adevă-
rat fals NŞ/NR

1. Printre cunoscuţii mei îndepărtaţi există persoane de etnie romă 1 2 9

2. Mi se întâmplă să fac cumpărături într-un magazin în care vinde un rom 1 2 9



88 P e r c e p ţ i i l e  p o p u l a ţ i e i  d i n  R e p u b l i c a  M o l d o v a  p r i v i n d  f e n o m e n u l  d i s c r i m i n ă r i i :  s t u d i u  s o c i o l o g i c88 P e r c e p ţ i i l e  p o p u l a ţ i e i  d i n  R e p u b l i c a  M o l d o v a  p r i v i n d  f e n o m e n u l  d i s c r i m i n ă r i i :  s t u d i u  s o c i o l o g i c

3. Am vecini romi cu care mă salut 1 2 9

4. Am (sau am avut) colegi romi 1 2 9

5. Vizitez și romi 1 2 9

6. Mi se întâmplă să cer ajutorul unui rom 1 2 9

7. Am rude romi 1 2 9

8. În probleme personale mă sfătuiesc adesea cu un rom 1 2 9

Q61. Ce cuvânt vă vine în gând în primul rând atunci când spunem rom?

Q66. Cât de frecvent, în opinia Dvs., o persoană 
este discriminată (nedreptăţită) deoarece este 
săracă în următoarele contexte…

Foarte 
frecvent

Frecvent Rareori Deloc NŞ/NR

1. La angajarea în câmpul muncii 1 2 3 4 9

2. La locul de muncă 1 2 3 4 9

3. În relaţie cu autorităţile 1 2 3 4 9

4. În instituţiile educaţionale 1 2 3 4 9

5. În spital/policlinică 1 2 3 4 9

6. În viaţa politică 1 2 3 4 9

7. În asistenţă/protecţia socială 1 2 3 4 9

8. În familie 1 2 3 4 9

Q67. Vă rog să-mi spuneţi în ce măsură 
sunteţi de acord cu afirmaţiile de mai jos.

Total de 
acord

Mai curând 
de acord

Mai curând 
nu sunt de 
acord

Total nu 
sunt de 
acord

NŞ/NR

1. Majoritatea persoanelor sărace sunt lene-
şe și nu vor să lucreze 1 2 3 4 9

2. Statul ar trebui să acorde mai multe sub-
venţii și asistenţă persoanelor sărace 1 2 3 4 9

3. Statul ar trebui să ofere persoanelor săra-
ce mai multe programe de abilitare eco-
nomică și de integrare în câmpul muncii

1 2 3 4 9

4. Statul ar trebui să facă tot posibilul ca 
copiii din familiile sărace să frecventeze 
şcoala

1 2 3 4 9

5. Majoritatea persoanelor sărace sunt ele 
însele vinovate de situaţia în care se află 1 2 3 4 9

6. Majoritatea persoanelor sărace sunt beţive 1 2 3 4 9

7. Majoritatea persoanelor sărace au un in-
telect redus, sunt proaste 1 2 3 4 9

8. Majoritatea persoanelor sărace sunt agre-
sive 1 2 3 4 9
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Q68. Dvs. personal aţi accepta următoarele situaţii? Da Nu NŞ/NR

1. Un membru al familiei Dvs. să se căsătorească cu o persoană săracă 1 2 9

2. Să aveţi în calitate de prieten o persoană săracă 1 2 9

3. Să aveţi în calitate de vecin o persoană săracă 1 2 9

Q69. Ce cuvânt vă vine în gând în primul rând atunci când spunem sărac?

Q74. Cât de frecvent, în opinia Dvs., o persoană 
este discriminată (nedreptăţită)deoarece este în 
etate(bătrână) în următoarele contexte…

Foarte 
frecvent

Frecvent Rareori Deloc NŞ/NR

1. La angajarea în câmpul muncii 1 2 3 4 9

2. La locul de muncă 1 2 3 4 9

3. În relaţie cu autorităţile 1 2 3 4 9

4. În instituţiile educaţionale 1 2 3 4 9

5. În spital/policlinică 1 2 3 4 9

6. În viaţa politică 1 2 3 4 9

7. În asistenţă/protecţia socială 1 2 3 4 9

8. În familie 1 2 3 4 9

Q75. Vă rog să-mi spuneţi în ce măsură 
sunteţi de acord cu afirmaţiile de mai jos.

Total de 
acord

Mai cu-
rând de 
acord

Mai curând 
nu sunt de 
acord

Total nu 
sunt de 
acord

NŞ/NR

1. Statul ar trebui să ofere pensii mai mari 
persoanelor în etate, pentru ca ele să 
aibă un trai decent

1 2 3 4 9

2. Statul ar trebui să ofere locuri de muncă 
persoanelor în etate pe potriva capacită-
ţilor acestora. 

1 2 3 4 9

3. Statul ar trebui să ofere servicii de asis-
tenţă socială și de sănătate persoanelor 
în etate în conformitate cu nevoile lor

1 2 3 4 9

4. Copiii sunt responsabili integral de îngri-
jirea părinţilor în etate ai acestora 1 2 3 4 9

5. Persoanele în etate sunt o povară pentru 
societate 1 2 3 4 9

6. Persoanele în etate sunt foarte înţelepte, 
iar noi putem beneficia de sfaturile lor 1 2 3 4 9

7. Persoanele în etate deja nu pot face faţă 
unor sarcini complexe 1 2 3 4 9

8. Persoanele în etate au o experienţă de 
muncă bogată, pe care poate fi transmi-
să celor tineri

1 2 3 4 9
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9. Persoanele în etate au capacităţi menta-
le reduse 1 2 3 4 9

10. Persoanele în etate au o mentalitate în-
vechită 1 2 3 4 9

11. Persoanele în etate sunt neputincioase 1 2 3 4 9

12. Persoanele în etate sunt inutile 1 2 3 4 9

Q76. Ce cuvânt vă vine în gând în primul rând atunci când spunem bătrân?

Q81. În ultimii trei ani aţi simţit vreodată că v-au fost încălcate drepturile și libertăţile?

1. da

2. nu treci la Q83 

3. NR/NŞ

Q82. Care dintre următoarele drepturi consideraţi că v-au fost încălcate? Răspuns multiplu 

1. dreptul de a fi angajat în câmpul muncii

2. dreptul de a fi remunerat în conformitate cu munca depusă

3. dreptul la educaţie

4. dreptul la sănătate

5. dreptul la justiţie

6. dreptul la protecţie socială

7. dreptul la locuire/domiciliu

8. accesul la bunuri, servicii, locuri publice

9. altceva (indicaţi)_______________________

Q83. Există locuri în care Dvs. sau membrii familiei Dvs. evită să meargă sau se duc cu o 
anumită frică din cauză că puteţi fi discriminaţi/ nedreptăţiţi?

1. da

2. nu treci la Q86

Q84. Dacă da, Vă rugăm să indicaţi care sunt aceste locuri. Răspuns multiplu 

1. şcoala

2. policlinica

3. magazinul

4. locul de muncă

5. primăria

6. poliţia
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7. biserica

8. strada

altceva_______________________

Q85. Care sunt motivele pentru 
care Dvs. sau membrii familiei Dvs. 
vă simţiţi trataţi diferit/discrimi-
naţi în aceste locuri? Se completează 
doar pentru variantele de răspuns mar-
cate la Q84
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1. din cauză că nu au bani 1 1 1 1 1 1 1 1 1

2. din cauza că sunt femei 2 2 2 2 2 2 2 2 2

3. din cauza vârstei 3 3 3 3 3 3 3 3 3

4. din cauza stării sănătăţii 4 4 4 4 4 4 4 4 4

5. din cauza etniei 5 5 5 5 5 5 5 5 5

6. din cauza religiei pe care o profesăm 6 6 6 6 6 6 6 6 6

7. din cauza orientării sexuale 7 7 7 7 7 7 7 7 7

8. altceva (ce anume) 8 8 8 8 8 8 8 8 8

Q86. În ultimul an Dvs. personal aţi simţit vreodată că aţi fost discriminat/nedreptăţit ?

1. da

2. nu treci la Q91

Q87. Dacă da, cum anume aţi fost discriminat/nedreptăţit? (dacă v-aţi confruntat cu mai 
multe cazuri de discriminare, Vă rugăm să vă referiţi la ultimul caz)

1. m-au jignit verbal

2. m-au dat afară

3. m-au ameninţat, m-au intimidat

4. au aplicat violenţa fizică

5. altceva (indicaţi)

Q88. Care au fost motivele comportamentului respectiv?

1. Din cauză că nu aveam bani

2. Din cauză că eram femeie

3. Din cauza etniei

4. Din cauza vârstei

5. Din cauza stării sănătăţii
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6. Din cauza religiei pe care o practic

7. Din cauza orientării sexuale

8. altceva (indicaţi)

Q89. Ce caracteristici avea persoana care v-a discriminat? (ultimul caz de discriminare) Da Nu

1. Bărbat 1 2

2. Femeie 1 2

3. Mai în vârstă ca Dvs. 1 2

4. Mai tânără ca Dvs. 1 2

5. Persoană fizică 1 2

6. Persoană care reprezintă o instituţie 1 2

Q90. În cazul în care cel care v-a discriminat reprezintă o instituţie, ce fel de instituţie era 
aceasta?

1. şcoală

2. policlinică

3. magazin

4. locul de muncă

5. primăria

6. poliţia

7. biserica

altceva (indicaţi)____________________

Q91. În ultimii doi ani vi s-a întâmplat vreodată să fiţi martor la un caz de discriminare?

1. da

2. nu treci la Q96

Q92. Dacă vă amintiţi ultimul caz, în ce fel a fost manifestată discriminarea?

1. persoana a fost jignită verbal

2. persoana a fost dată afară

3. persoana a fost ameninţată, a fost intimidată

4. persoanei i-a fost aplicată violenţa fizică

5. altceva (indicaţi)

Q93. Unde anume s-a întâmplat acest fapt/caz?

1. şcoală
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2. policlinică

3. magazin

4. locul de muncă

5. primăria

6. poliţia

7. biserica

8. strada

9. altceva (indicaţi)____________________

Q94. Din ce motive a fost manifestat un astfel de comportament faţă de persoana respec-
tivă?

1. Din cauză că persoana era săracă

2. Din cauză că era femeie

3. Din cauza etniei

4. Din cauza vârstei

5. Din cauza stării sănătăţii sale

6. Din cauza religiei pe care o practică

7. Din cauza orientării sale sexuale

8. altceva (indicaţi)

Q95. Cum aţi reacţionat Dvs. personal la acest caz?

1. nu aţi avut nicio reacţie

2. aţi încercat să demonstraţi că nu aţi văzut nimic

3. v-aţi întors și aţi plecat

4. aţi încurajat persoana care a discriminat

5. aţi manifestat dezaprobare faţă de persoana care a discriminat

6. aţi îndemnat persoana discriminată să sesizeze instanţa de judecată

7. aţi manifestat compasiune faţă de persoana discriminată

8. altceva (indicaţi)

Q96. Consideraţi că persoanele/instituţiile care discriminează trebuie pedepsite ?

1. da

2. nu treci la Q 98

3. NŞ/NR
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Q97. Dacă da, cum credeţi, ce pedepse ar fi cele mai potrivite?

1. avertisment

2. despăgubire civilă

3. amendă contravenţională

4. muncă în folosul comunităţii

5. amendă penală

6. privare de libertate

7. legea sancţiunii

8. NŞ/NR

Q98. Cât de des citiţi 
ziare, ascultaţi radioul, 
priviţi TV? (pe linie câte 
un răspuns)

Zilnic (6-7 
zile pe săpt.)

De câteva 
ori pe săpt.

De câteva 
ori pe lună

O dată pe 
lună sau 
mai rar

Deloc în 
ultimele 3 
luni

NŞ/NR

1. Citiţi ziare 1 2 3 4 5 9

2. Ascultaţi radioul 1 2 3 4 5 9

3. Priviţi TV 1 2 3 4 5 9

Q99. Specificaţi, vă rog, posturile TV de la care vă infor-
maţi mai des?

1. În primul rând 2. În al doilea rând

Prime TV (Pervâi Kanal v Moldove) 1 1

Moldova 1 2 2

NIT 3 3

PRO TV 4 4

TV7 (NTV) 5 5

STS (CTC) 6 6

Eu TV 7 7

Jurnal TV 8 8

2 plus 9 9

N4 10 10

Alt post TV (indicaţi)______________________

NR 98 98

Televiziunea nu este una dintre sursele principale 99 99
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Q100. Consideraţi că mass-media (presa, 
radioul, TV)din Republica Moldova prezintă 
pozitiv, neutru sau negativ diferite grupuri 
de persoane? (care sunt tratate cu dispreţ, cu 
batjocură, sunt considerate ruşinoase, nu sunt 
egale în drepturi )

Pozitiv Neutru Negativ Q101. Dacă negativ, 
indică sursa din 
mass-media 
Scrie descifrat 

1. Persoane cu dizabilităţi mentale 1 2 3

2. Persoane cu dizabilităţi fizice 1 2 3

3. Foşti deţinuţi 1 2 3

4. Persoane în etate (bătrâni) 1 2 3

5. Persoane sărace 1 2 3

6. Persoane HIV pozitive 1 2 3

7. Femeile 1 2 3

8. Homosexualii 1 2 3

9. Romii 1 2 3

10. Bărbaţii 1 2 3

11. Persoane cu un comportament riscant (consu-
matori de droguri, femei care fac sex comer-
cial)

1 2 3

12. Tinerii 1 2 3

Q104. Reședinţa Dvs. 1 – rural 2 – urban

Q105. Sexul 1 – femeie 2 – bărbat

Q106. Vârsta (indicaţi)___________Ani împliniţi

Q107. Nivelul Dvs. de studii

1. studii primare/medii incomplete

2. studii medii generale/liceu 

3. studii vocaţionale

4. studii medii de specialitate/ superioare neterminate

5. studii superioare/postuniversitare

Q108. Statutul ocupaţional

1. angajat în câmpul muncii

2. în căutarea unui loc de muncă

3. lucrez în gospodăria casnică

4. sunt pensionar, persoană cu dizabilităţi

5. elev, student

6. altceva (indicaţi)
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Q109. Dacă sunteţi angajat, care este statutul întreprinderii la care lucraţi?

1. de stat

2. privată

3. ONG

4. altceva(indicaţi)

Q110. Naţionalitatea Dvs.

1. Moldovean

2. Român

3. Rus

4. Găgăuz

5. Bulgar

6. Rom

Alte naţionalităţi indicaţi Q111. Vă rugăm să apreciaţi nivelul venitului Dvs.

1. banii nu-mi ajung nici pentru strictul necesar

2. banii abia îmi ajung de pe o zi pe alta

3. ne descurcăm bine cu banii

4. NŞ/NR
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